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Szózat a magyar nemzethez!
4 ^ ' V-, ^ v - , _

%

Egy hosszú küzdelmekben és rázkódtatásokbau gazdag, de kétségtelen eredményekkel teljes időszakra tekintünk vissza, amidőn erős hittel hozzátok fordulunk ;• hazaliság és hűség 

kiapadhatlan forrásához: a magyar nemzethez !
Bizalommal és nyugodtan terjesztjük Ítéletetek elé elhatározásunkat, mert tudjuk, hogy a magyar nép Ítélőképességének tisztaságát, gondolkozás', ilaguuak nvim^vge!. crzea.iume.. 

melegét nem tudja megközelíteni se a ráfogás szava, se a rágalom sara.
A függetlenségi és 48-as párt kitűzte a harcz kezdetén annak czéljait és kitartó küzdelmünk az ország nagy közvéleményét meggyőzte arról, hogy a küzdelem a nemzet n--vében 

folyik; ezé)ja hazafias; és önzetlen megvalósulás nemzeti közóhaj.
Hittük és reméltük, hogy az egységesen megnyilatkozó nemzeti akarat nem marad hatás nélkül a kormánypártra sem és nem fogjuk nélkülözni m fi lánwaló . «yüdniüködésükel

! s I'. 7 -1íj j -!ki ;ilapon aükkor, a midőn a nemzeti közvélemények megvalósításáért rendithetlen küzdelmet folytatunk, f eltevésünkben csalódtunk és most már tisztán láthatja a nemzet, hogy az 

nemzeti eiőhaladás útját biztosítani : teljes lehelellenség!
A kormánypártnak egyöntetű ellenállása időzte elő aztán azl, hogy mindazt, amiért küzdöttünk, ezúttal még elérni nem sikerüli. Hosszú fáradtságos munkánk «vornan nines még

me» a teljes siker áldása. De hogy ez Így történt, az nem a mi kitartásunk hiányának, akaratunk gyengeségének rovandó fel: hanem annak, hogy i viszonyok és közbejött események

akként alakultak, hogy ezek nyomása alatt ma nines még meg a lehetősége annak, hogy a magyar vezényleti nyelv ez idő szerint a hadseregben tényleg életbeléptethetfi legyen.

Mélyen sajnáljuk, hoirv ez a helyzet előállót!. De nem rajtunk mullolt a dolog.
Mert akkor, amidőn a jelenlegi országgyűlés nagy többsége - szemben a választóközönségnek oly fényesen megnyilatkozott akaratával, oly programme! fogadott el. amvh a ma- 

-var vezényleti nyelvnek megvalósítását nem kívánja: akkor, amidőn a törvényhozás másik tényezője, a koronás király, a nemzetet vérig sértő formában már előre kijelentette, hogy ,ly ,rán,u 
törekvések beleegyezésére nem számiihatunk: akkor - c két körülmény kihatásuké,, - további küzdelmeink elé oly elhárithatlan akadályok gördüllek, amelyeket előre nem todnaUunk és 

amelveken most békés eszközökkel segiíeni nem állott hatalmunkban és módunkban.
Szégyenletes leirat, de lény, hogy a magyar képviselőház többsége, a koimúaypiírt kimondotta, hogy neki nem kell a magyar vezényleti nyelv. Men ét emberek előtt fit 

terheli tehát a felelősség azért, hogy elmulasztóit felhasználni egy történelmi pillanatot, amidőn . hozzánk, a küzdők csoportjához állva azt a fegyvert szegezhettük volna a bármily magas 
helvrfil eredő nyomással' szembe, hogy a magyar hadseregben a magyar nyelv érvényesülését az egész magyar nemzet egy szívvel és egy lélekkel követeli. II» ezt a többség megteszi, h,sz­

üzük — a magyar nemzet egyöntetű akarata előtt meghajlott volna a koronás király is, ki alkotmányos uralkodó és törvényeink szentségére mcgesküdölL
A többség azonban ezt nem tette meg. De süt azzal, hogy határozatikig kimondotta, hogy a magyar nyelv érvényesítését nem kívánja, ezzel a uralkodót olyan helyzetbe hozta

hogv a parlamenti többség akaratára támaszkodva tagadhatja meg nemzetünk jogát.
Ilyen előzmények után tovább is a rendkívüli eszközökkel, az obstrukezió fegyvereivel élni czéltalaunak láUszotl és a higgadt megfontolás a b, követkézből« események bizonytalan­

sága azl sugallta nekünk, hogy vegyük fel a küzdelem rendes eszközeit és az alkotmányos élet egész vonalán - szóval és tollal vívjuk továbbra is vemlilbetlen kitartással art a nemes har- 

ezot, a melynek eredménye az. hogy egy-cgy lépéssel mindig közelebb jutunk a mindnyájunk által oly forrón óhajtott czel lek: a haza luggetleusegvuez.
És ép ezért ámító az, a ki azl mondja, hogy a liui'cz, melyet vívtunk, eredmény nélkül való. Az idd lógja megmutatni, hogy nekünk vau igazunk.
\ mi küzdelmünk megtermékenyítette a magyar közélet talaját. Nyugodt lélekkel számolunk he fáradságos munkánk eredményeiről! Mindaz, a mit kivívtunk, nem pusztán a függet­

lenségi és 48-as párt javára szól; kőzkince az, a melyet a nemzet egésze számára szereztünk meg es a melyben egyformán osztozkodik az. ország rmodon egyes po-gara.
A katonai hatalom támadását diadalmasat, visszavertük! A kormány, a mely több ujuncz.ot, tehát vérben és pénzben több adót követeli eltol a szegénység terhe alatt különben .a

.roskadozó nemzettől, megbukott. A katonai mindenhatóság megtestesítője, báró Fejérváry visszavonult a küzdőtérről és lovaglásán bevallotta, hogy elvesztette a csatát!
Chlopyban a császár hadseregéhez kiáltványt intézeti, a melyben tudtul adja, hogy a hadsereg vezényleti nyelvének megállapítása az ö korlátlan tejod-dm, ,oga, a melyhez a

»néptörzsnek, nincs semmi köze és egvuttal kijelentette, hogy e jogához nyúlni nem enged soha és érintetlenül fogja átruházni örököseire!
Ezzel szemben - harcsunk eredményeként - Magyarország miniszterelnöke kijelentette és a magyar képviselőhöz határozalilag fogja ktmondam, hogy nundon jognak forrása 

a nemzeti akarat; és Így a hadsereg vezérlett és vezényleti nyelvének meghatározási joga is a magyar törvényhozást illeti meg. s ezzel kimondatott az. hogy e jogunkkal bármely Pá­

rjaiban élhetünk, a midőn a nemzet elvan képviselőket küld az ország gyüléssébe, a kik a jogot valósággá, tenynyé kívánják átvátto.tatn .
A korona is hallgatag hozzájárult e felfogás megerősítéséhez és Így önmaga sietett behegeszteni azt a sebet, a melyet a nemzet testén hűtlen tanácsadók és msszazaralu besúgók

durva kézzel ütöttek.
Harczunk eredménye az is: hogy idegenbe szakadt véreink, a magyar Lisztek vissza fognak helyeztetni hazájok területére!
A katonai nevelő iskolákban a tantárgyak javarészét magyar tisztek fogják tanítani, s Így e réven reménységünk van íökróMokva oly irányban haladhat«,, hogy az esk-ni »evett 

tiszti-status nem lesz a magvar nemzeti álllammal szemben idegen, de sót ellenkezőleg a mi nemzeti törekvéseink hűséges támogatója leend!
Szóval a hadsereg "körében is leraktuk az épület alapfalait! Hogy a megkezdet, munka milyen «16 alatt és milyen hatat, nas arányokba,, legye,, nun« beb-jeznco: az tartan 

te rajtad a te akaratod nyilvánításán áll n,agyar nemzetünk! Ép ezekből módot kívántunk tehát arra is nyújtani, hogy a nennte« akarat megnydvánulasa a lehetőse- 1,««um« belő t,»zabban 
és szabadabban történhessék meg. E őzéiből kivívtuk azt, hogy a választói jog kiterjesztése, a ezt-nzns leszállítása, a községenkinti szavazás és a kerületek u, a magyar nemzett -let te,-

lődésére kedvezőbb — beosztása a kormány által biztosíttatott: . .. , tiritrc- tahh
Jo-ot szereztünk a jogtalanoknak! De e melleit a mindennapi élet, a kenyér gondjairól sem feledkeztünk meg. A kormány - követelésünkre - koletez« -guetd tót. h°»J

más hasznos dolgot ne is említsünk - arra nézve, hogy az államporgárok azon egy bizonyos, később megállapítandó jövedelmük után. mely megélhetésükre nélkülöznél,-t«™. szükséges, 

adómentességet «verjenek és egyébként is a jelenlegi, igazságtalan és méltánytalan alapokon nyugvó adózás helyett a fokozatos adózás, rendszer I-,ptettessek eteOaz
Ennvi az a mivel küzdelmünk eddigi ctedményekép beszámolhatunk! Jó! tudjuk, hogy nincs meg minden, a .mért küzdöttünk. Btzonylahu, kiadatok.a, kétséges UaUzt 

tehetett vállalkoznunk! A magánember koczkáztathatju vagyonát, becsületé, és életét, de a haza sorsa nem oly sajátunk, a melylyel szabadon rendelkezhetnénk!

A. haza sorsúnuU minden Izoczkáxaton felül kell úllunitt!''
Nem kívántuk tehát az események fonalát azon útra terelni, hogy a házszabályok erőszakos magyarázása és durva megsértésével - a melyet most, ezúttal visszavertünk - 

olyan dolgok következhessenek be. a melyekre később, majd még nehezebb időkben egy hazafiatlan célokat szolgáló kormány hivatkozhassak és leronthassa e révén nemzett szabad-

sásunknak eddig még érintetlen utolsó védbástyáját is! Q...,
Nem folytathattuk a közgazdasági életünkre súlyosan nehezedő obstrukcziúl tovább már csak azért sem, mert nem kívántunk a felelősség súlyában o-zu.a.zm „zott „ogv so

ezer és ezer ember kénytelen lesz odahagyni megszokott munkakörét és Családjuk téhriz idején kenyérkeresd nélkül marad azon okból, meri az államgépezet kereke megakadt es .gy «

rendes sorozást megtartani nem lehetett! uoiinfnk- 411Mi azt hisszük, hogy azzal, a mit állami életünk több ágában ezúttal kivívtunk, megvédtek ezen a téren ,s a magyar nemzet, alkun kréprtbetesenek alapkőről. Kajtatok ál;

hogy munkánk ne maradjon félbe! .
Ha elkövetkezik a perez, a midőn dönteni kell majd a választási urnáknál a nemzet jövő sorsa felet: legyetek ott es sorakozzatok egy sz.vvel, egy telekkel

mellé a párt mellé, a melyet semmiféle más érdek nem vezet a világon, mint pusztán és kizárólag a haza függetlenségének magasztos gondolata!

Mi felemelt füvei, a híven teljesített kötelesség öntudatával nyugodtan várjuk: Ítéljetek!

Kelt az országos függetlenségi- és 48-as párt értekezletén. Budapest, 1908. deczember hó 12-én.

mi zászlónk aiá; a

Dr Mezőssy Béla
előadó.

Kossuth Ferenc z
pártelnök.
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EGYETÉRTÉS Vasárnap, deczember 13.

Pro domo.
A legelemibb igazság az, hogy annak alt 

ezélt akar érni, első sorban arra keli töre­
kednie, hogy pártja többséggé legyen; s 
ezért a józan ész minden törvénye szerint, 
ha azt hiszszük, hogy a nemzet is akarja, a 

mit mi akarjak, a választói jog kiter­
jesztésére és a választói törvény refor­
málására keil törekednünk, azért, hogy meg­
szerezzük a nemzet számára a lehetőséget 
többséggé Lenni minket, kik a nemzet jogai- 
'•rt küzdöttünk «•$ a kivételes fegyverek 
íélretevése után is küzdeni fogunk a rendes 
parlamentáris porondon, felvéve ismét az 
előkészítés és erőgyűjtés fonalát, hafgyözni 
; karúul: a jövőben.

1'áruinkat és engem rutul gyanúsítanak 
némelyek és tetteinket a leghamisabb szín­
ben tüntetik lé'. Mi azonban nyugodtan 
várjuk a józanul gondolkodó magyar nép 
ö életét, mely tisztán fog látni, mikor 
majd a felvert por szétoszlik és a nemzet 
riott fog állni az, hogy i:i miképen csele­
kedett.

E'n azoknak a hazaíiságát, kik folytatják 
az obstrukeziúí, nem vonom kétségbe, bár 
Játniok kellene a felhalmozódó károk soka­
ságát és a feliilmulhatlan alkotmányos aka*

hogy ne kelljen a Körber nyilatkozatára 
adandó válaszszal péntekig várnia, az elnök­
ség úgy intézkedett, hogy indítványozni fogja 
a hétfői ülés megtartását.

A hivatalban lévő főispánok közül ma is 
többen jártak a folyosókon : de ezek melleit 
ott voltak a kinevezendő uj főispánok is. 
Ezek közt van Domahidr Elemér képviselő, 
a kit Hajdumegyc főispánjává neveznek ki s 
Domaliidy ma már elfogadta a gratuláczió- 
kat is. Szívesen gratuláltak neki ellenzéki 
képviselőtársai is, mert Domaliidy igen ro­
konszenves alak, a kiről fölteszik, hogy nem 
fog okvetetlenkedni. A folyosón volt látható 
Beöthy Pál biharmegyei cséffai főszolgabíró 
is, a ki Bercgmcgyc főispánja lesz. Itt em­
lít jiilc meg, hegy Szilágymegye főispáni szé­
kébe Kaisler, szilágyi alispánt nevezik ki

A napirenden lévő ujonczjavaslalhoz ma 
Barabás Béla szólót;. Barabás a független­
ségi párt tegnapi értekezletén bejelentette, 
hogy ma felszólal, s ehhez kikérte a ] áTit 
engedélyét. Annái különösebb, hogy Barabás, 
mint a párt alelnöke, magyarázván a maga 
áliáspontjiit, a Kpssiith-párt határozata ellen 
is beszelt.

De még különösebb dolgot is csinált, a 
miről a függetlenségi párt vezetősége csak 
később értesülhetett, minthogy ép ez idő 
alatt a jegyzők szobájában gyűltek össze a 
párt tagjai, hogy meghallgassák és megvi­
tassák a Mezőssy 
Szózatot.

Iiirül hozták, hogy Barabás Béla beszédje 
rendjén, mint a párt alelnöke a párt neve-

Most tért érák "rá" ä kepviseiőtiáz

az ujonczjavaslatok
'areyalú-árn.

A nemzeti akarat,
Barabás Bélát Hazáfiui érzelmeihez híven.

Béla futat szövegC'zút

. .. .. „ ,. , , ben határozati javaslatot adott he az irántualvt, a minek iolytan csakis erőszakkal le- M - ,- ’ J nog) a 11 az mondja la liahuozaikepcii azt,
hetne most a czélt kivívni, erőszakhoz p
dig első sorban erő keli s a nemzet hozzá­
járulása ahhoz, hogy erőszak erőszakkal 
ütközzek össze, mert ez koczkára tehetné a 
nemzet sorsát, ehhez pedig a nemzetnek 
hozzászólási joga van.

Azoknak, kik az én lojalitásomra azzal 
telelnek, hogy az én hazafiságomat vonják 
Kétségbe, a nemzet log felelni, mert ilyen 
vitában csak egyetlen bíró lehet: maga a ahhoz való hozzájárulását. Az alkottmuivos 
nemzet! E nemzetet fogom szolgálni forró fellb'r‘,i-r,QV ic' n" mmi ;n- i
lonszerelemrnel ezután is, barmi legyen íté­

lete. de a magam meggyőződése szerint .*■ 
nem kérve kölcsön senki ielkiismeretét.

Koanuth Forencz.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Ma elégge változatos ülése volt a képvi- 

selöházuak. A kérdések egész sokasága me­
rült löl, s a mellékkörülmények is érdeke- 
-en alakultak. Persze ezek az utóbbiak csak 
részben játszódtak le az ülésteremben, hol 
a fölmerült kérdések változatossága v ellett 
:s vastag unalmassá" terjengett. A ké .vi-e-

a mi a függetlenségi párt hataro/altunn a 
felségjogokra vonatkozóan foglaltaik. Tud­
valévőén a parlamenti kompromiszurn értel­
mében gróf Tisza megtette volt. minap a 
kérdéses nyilatkozatot, s azt is jelezte, hogy 
azt a Ház határozatképen is kimondhatja. 
A függetlenségi párt elnöksége abbi n álla­
podott meg, hogy az erre vonatkozó java - 
latot Kossuth Forencz az ujonezme.:.Mán­
iásról szóló javaslat általános tárgyalásánál 
adják bef s akkor jelenti ki gróf Tisza

)gásrtak is az felel meg, hogy ily Jiata 
rozal az ujonezmegajánlás rendjen hozassák
meg.

A párt tagjai a legnagyobb visszatetszés­
sel fogadták azt, hogy Barabás a párt tudta 
és beleegyezése nélkül adta be a határozati 
javaslatot, holott tegnap már közölhette 
volna az értekezleten ezt a szándékát, s ak­
kor iülvilágosilbatták volna, ily lépés helyte­
lenségéről.

A visszatetszés meglehetősen erős kifaka- 
dásokban nyilvánult, s a párt előkelő lúgjai 
leplezetlenül közölték Barabással E véleke­
désüket, mikor ez beszédét befejezte. Bara­
bás azzal védekezett, begy neki nem volt 
tudomása a pártelnöke ég elhatározásáról, s 
arról, hogy az illető határozati javaslatot 

lük oly csekély számmal voltak benn,‘hogy j Kossuth az ujoncznug,ajánlásról szúlu javas- 
sokszor kétessé vált nemcsak a határozat- líllníll fogja beadni. Ü azt hitte, hogy erről 
képesség, hanem a tanácskozási 1, megfeledkeztek, halóit a parlamenti kom-
iS, amihez pedig csak negyven kótVsei; I promEszum f vyik föltétele a Házhatározat- 
jelenléte szükséges. Annál többen voltai: a!aak meghozatala.
tt karzatokon, melyek ma is szorogásig a,- <>-: Hogy jóhiszeműségét bebizonyítsa, kész­
teltek. j nők is nyilatkozott határozati javaslatának

Az ülés elején a megszokott obstrvkeziós visszavonására. Kossuth Ferencz, Tóth Já- 
jelenetek játszódtak le. Jegyzőkönyvhez e= I no~ Thaly Kálmán Juslh Gyula, Szatmári 
házszabályokhoz való felszólalások. .em.T r h zzájárulásával nyomban meg is szö- 
fíollő Lajos a tisztviselők fizetésrendere.v! vub- z-' '■>'& a formát, mely mellett javasiu- 
ugyében szólalt fel, s azt kérte, hv/v vE.-.zavonja és a néppárti Darányi Fe­
it Hatni tisztviselőknek a fizetésjavitási öszev; z'ti"1Cií ho .zéde után, ;. lő a katonai javaslat- 
rnost karácsony előtt pótlékképen uta'v - 
nyoztassék ki.

űr. Tisza István miniszterelnök erre i, le­
adta a lizelésrendezésre vonatkozó már is­
meretes álláspontját, mely az állami tisztví-
- ‘lökre egyáltalán nem lehet mcgii) ugtató.
Átlói nem zárkózik cl, hogy a tisztviselők 
tizeié Ti pótlékot kapjanak, s erre vonatko­
zóan törvényjavaslatot fog legközelebb be- 
nyujtaui. He ez csak az időhöz kötőit ja­
vaslatuk elintézése után tárgyalható. Ha az 
ubsírukozió megakadályozza e javaslatnak ide-

- -lac: I való elintézését, a kormány a maga 
; ivhisségére log eljárni, s a Ház utólagos

-vv hagyását lógja maju kikérni.
v folyosókon ezalatt különféle csoportok 

alakultak, melyek a politikai helyzetet vitat­
tak. Csakhamar elterjedt a hire annak, hogy 
• > Húz hétfőn is ülést fog tartani, ámbár teg- 
iop He ezt-! Dezső úgy nyilatkozott, hogy "a 
lielegácziók összeülése miatt hétfőn a Ház 
uiiii nem ul össze.

Az újabb elhatározásnak igen érdekes oka
• meg pedig olyan, hogy az ellenzék is 

Te nyugodott az újabb intézkedésbe. A mi­
niszterelnök ugyanis arra utalt, hogy ősz- 
vő- makhúzának mai délutáni ülésében, 

V. ii !í sehgriitz herezeg meginterpellálja az 
A miniszterelnököt a katonai kérdés, s 

I magyar kormány állal az ellenzéknek meg- 
'g’Cíi't futón ni vei ormok, valamint a felségjo- 
g“k:u vonatkozóan tett ama legutóbbi ‘mi­
niszterelnöki nyilatkozni ti Agyában, melyet 
•H' -f Te /.a u függetlenségi párt határozutá- 
noi kilulyoim tett volt. Minlliogy pedig erre 
ez inletpelláezióra Körber alkalmasint vála- 

■ "Dó fog (aminthogy tényleg válaszolt is)
- vuiható, hogy Körber nyilatkozatai megint 
i- [• ütköznek a magyar alkotmányjogi felfo­
gásba : Gróf Tisza István erre az osztrák 
miüTzterelnöki nyilatkozatra mielőbb vála­
szolni akar.

Elterjedt a hire annak, hogy gróf Tisza 
erélyesen óhajt szembeszáltani az osztrák mi­
niszterelnökkel. ha ez csakugyan a magyar 
alkotmánynak meg nem felelő módon értel­
mezné a magyar parlament állásfoglalását. 
Al utólag gróf Tisza azt mondta, hogy ha 
tározójába kerül, akkor is helyt áll a ma­
gyar alkotmányos felfogás megvédelmezése 
mellett.

Ennek nyomán azután a folyosókon már 
t válságossá lelt helyzetről folytak a kombi- 
uálgatások. Azt mondogatták, hogy vagy 
Körber, vagy Tisza bukik meg. Persze a 
i.om ánypártiak inkább a Körber bukását 
jósolgatták.

Ezek a kombinácziók persze még koraiak. 
Majd megválik, liogy gróf Tisza mikép áll
helyt a hétfői ülésen.

Mert ép a miniszterelnök kívánságára,

Lvz . zolott, Barabás Béla csakugyan meg­
un* 1 a Lázban azt a kijelentését, hogy tó-

üi sbóii beadott határozati javaslatát 
visszavonja.

Megjegyezzük, hogy az úgynevezett „bar- 
cziasok“ sem helyeselték Barabás eljárásút 
már azért sem, mert hiszen ö ellenezte volt 
a párthatározatnak a felségjogokra vonatkozó 
részét, s igy logikátlanságot láttak abban, 
hogy mégis ép ö adott be erre vonatkozóan 
határozati javaslatot.

Ezután az inczidens után egy kis ház- 
szubályvita, majd Molnár Jenó obstrukeziós 
beszéde, azután megint egy kis házszabály­
vita következeit. Ennek végeztével Nyíri 
Sándor honvédelmi miniszter válaszolt Szálai 
László interpellácziüjám, majd Lendl Adolf 
interpellálta a közoktatásügyi minisztert a 
buziasi közalapítványi vagyon kezelése körül 
előforduló visszaélések tárgyában, amire Ber- 
zeviczy miniszter előzetes választ adott, 
fenlartván, hogy az interpelláuzióra akkor 
fog végleges választ adni, ha az ügyben u 
kellő informácziókat beszerezte.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz, azután 
a Ház péntekig szünetei.

Ül képviselőház ülése decs 12 ón.
Elnök: Bérezel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf 

Tisza István. Nyíri bándor, Plusz Sándor 
Berzevuczy Albert és Lukács László.

Az elsőSi:UZÍÓ.
Molnár Jenő arról panaszkodik, hogy mdit- 

ványa a jegyzőkönyvben nem foglaltatik.
Elnök: A képviselő úréhoz hasonló indítványt 

már a múlt héten benyújtottak, tehát előterjeszt­
hető nem volt.

Caávolszky Lajos kéri a határozatképesség 
konstatálását. (Megtörténik.)

A Ház határozatképes számban van jelen, a a 
jegyzőkönyvet változatlanul fogadták el.

Uj katonai javaslatok,
Ngiri Sándor beterjeszti az 1904. évre szóló 

ujonczjavaslatokat, melyeket lapunk más helyén 
közlünk.

A két javaslatot és a hozzáfűzött jelentéseket 
a Ház a véderő-bizottsághoz utasította.

A tisztviselők karácsonya.

Holló Lajos: Napirend előtt szólal föl a tiszt­
viselők karácsonyi pótléka dolgában. A minisz­
terelnök és pénzügyminiszter nyilatkozatát kéri 
ebben a tekintetben, mert csak az lehet meg­
nyugtató. Hosszasan buszéi azután a tisztviselők 
érdemeiről és szemére veti a pénzügyminiszter­
nek, hogy a fizetésrendezésről szóló törvényja­
vaslatot visszavonta.

Gróf Tisza István nyomban válaszolt. Kije­
lentéseivel más helyütt külön foglalkozunk.

szintén E.vette részét a nemzeti ellenállás nagy 
munkájából, de vannak, a kik még többet kíván 
na!:, mint az ő pártja, a mely azt határozta, hogy 
a törvényhozás rendes működését lehetővé teendő, 
kivételes és rendkívüli eszközökkel küzdeni nem 
fog.

A küzdelem n magyar nyelv nagy és szent 
jogaiért folyt. Amikor az ember élete veszélyben 
forog, nem nézi az eszközöket, csak azt. hogy 
életét megmentse. A nemzetnek a nyelve az élete 
és a nemzet életéért a végletekig is el kell menni 
a harezban.

Nagy lelki küzdelmekbe került, inig alá­
vetette magát a párthatározatnak. A chlopy-i 
hadiparancsban foglalt sértésért eddig e lég­
ióiéit még nem kaptunk. — Erre a parancsra 
csuk az lehetett volna a felelet, liogy a nyelvünk­
ről nem mondunk le soha, soha, soha. (Helyeslés 
a baloldalon.) Szólónak ez a nézete, hogyha a 
Kossutlf-párt összetart, nincs földi hatalom, amely 
eltiporhatná.

Gabányi Miklós í‘ Akkor Tisza Pista ma már 
nem miniszterelnök. (Derültség.)

Issekutz Győző: Bolond beszéd!
Barabás Béla: 11yfcn küzdelemben nincs helye 

a meghátrálásnak. Győzni vagy meghalni! Az 
ohíUnkcziónak némi haszna még is van. Fölráz­
tuk a nemzetet dermedtségéből, visszavertük a 
győzhetetlennek hitt katonai gőgöt, megmutattuk, 
hogy Magyarország Ausztria melleit külön állam. 
Ha tolyláttuk volna az obstrukeziót, még ered- 
n,í nyeket is fúlinulathalltink volna. Fölszólítja a 
kormányt, haladéktalanul valósítsa meg a nemzet 
szuverén jogaira vonatkozó igévelot. Még eddig 
— arra vonatkozókig — még indítványt sem 
nyújtóit be es igy a szóló följogosítva érezhetné 
magul, hogy a harezot tovább folytassa. Határo­
zati javaslatot nyújt lm, rnolv igy szóil:

»Kapcsolatoson Kossuth F-rencznek és gróf 
1 i‘:v:i Istvánnak deczember 5-ikén tett egybe­
hangzó nyilatkozatával, mondja ki a Ház haiáro 
ZKt.van, hogy Magyarországon minden jognak és I 
ig a vezényleti nyelv jogának is, a törvény hozás­
ban megnyilatkozó nemzeti akarat a forrása.«'

Ha a kormai y ezt a javaslatot el nem fogadná. 
Kioldva erezné magát a párt határozata alól es 
úgy ö, mint elvbarátai, teljes erővel folytatnák a 
harezot már az ujonczmegajánlásról szúlu törvény­
javaslatnál. IHelyeslés a baloldalon.)

\U'-r ezután az. ujonczjavaslal bírálatára. Föl- 
emliti, hogy a katonai esküben nincsen király­
ról szó.

Nyíri Sándor: Ott \an a »fejedelem« szó.
Barabás Béla: Ez nem egyenértékű a királv 

fogalmával. Ez a magyarság ellen való animozi- 
lás végigvonul a hadsereg minden szervén. Egy 
példát mond cl erre vonatkozólag. Egy magyar 
huszárönkéntes beküldőik; a névjegyét —- itt Bu- 
d .pesten — a kapitányához. A névjegy magyar 
nyelven volt nyomtatva, mire a kapitány azt 
üzente ki:

— 'I udok francziáui. németül, angolul, de kí­
naiul nem tudok.

Nyíri Sándor: (Méltatlankodva int a tejével.)
Earabáa Buta: Nem mondhatja meg az ön­

ként'-: revét, mert nem akarja, hogy kicsavarják 
a fejét. Szól azután az ujonczlétszám arányairól 
es annak lulmagas voltáról. A javaslatul nem fo­
gadja el és a /saját határozati javaslatát ajánlja 
elfogadásra. (Elénk helyeslés a baloldalon)

A felekezeti iskolák.
Darányi Ferencz: Foglalkozik a miniszterel­

nöknek Körber ismeretes nyilatkozatára adott vá­
laszával, mely őt nem elégítheti ki, mivei a visz- 
szaulasitásnak nem volt meg a politikai követ­
kezménye. Mert ennek az kellett volna, hogy 
eredménye legyen, hogy vagy az egyik, vagy a 
másik kormányelnök megbukik. Mugy. r részről 
természetesen Körber bukása .ott volna üdvösebb

A ki lenézés bizottság javaslatával fughtikozik s 
azután áttér a kormány politikájának bírálatára, 
mely iránt mar személyes okukból sem viseltetik 
bizalommal. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Nem lehet bizalommal a Tisza-kormány iránt; 
csak egy pontot fogad el: liogv a felekezeti isko­
lákat támogalni és istúpolm akarja. Sok kérdésre 
nem terjeszkedett ki, a mi azt jelenti, hogy ami­
ket elhallgatott, azokat meglenni nem is akarja.

A nemzetiségek igen jó barátra találtak a mi­
niszterelnöknél, a minek az tett az eredménye, 
hogy a szászok beléplek a kormánypártba. Nem 
iohot bizalommal olyan kormány iránt, a mely 
melegágya a nemzetiségeknek.

Nem I-liet bizalommal a kormány iránt, amely 
nem veszi lel programmjába azokat a törvényja­
vaslatukat, amelyek már az előbbi kormány alatt 
készen állottak, csak épp elő kellene őket terjesz­
teni tárgyalásra a Házban. (Úgy vári! a balolda­
lon.) Mindezek oly személyes okok, a melyek 
miatt nemhogy bizalommal nem viseltethetik a 
Tisza-kormány iránt, de sőt a legnagyobb bizal­
matlansággal van iránta.

A házszabályokat a miniszterelnök durván 
megsértette, a mikor a 233. §. elcsavurásával a 
párhuzamos üléseket akarta behozni. U maga is 
belátta ezt a hibáját, formailag jóvá is telte, de 
erkölcsileg nem, mell házszabály ellenes indítvá­
nyát nem vonta vissza.

Áttér azután a miniszterelnök azon feifogiisá- 
nak czáfolására, hogy ex-lexben in feloszlatható a 
Ház.

A javaslatot nem fogadja el.
Tíz perczcs szünet következett.

A visszavont határozati javaslat.
A szünet után, amikor báró Faiiítzach elnök az 

ülést megnyitotta, Barabás Béla szót kért. Azt 
mondotta, hogy mi vei tudomására jutott, hogy a 
megállapodás szerint ilyen határozati javaslatot 
Kossuth Ferencz fog benyújtani, a magáét visz- 
szavonja.

Az obslrnkczió.
Lováezy Márton arra kéri a Házat, hogy mi­

vel a honvédelmi miniszter is felelni kíván egy In­
terpol láczióra, azonnal térjenek át az interpel- 
lácziókra.

Nyíri miniszter kijelenti, hogy ő csak öt per-
czig kíván beszélni.

Holló Lajos arra kéri a Házat, hogy bőveb­
ben kitérjeszkedhessék Lovászy kérelmének meg- 
okolására.

Az o.nők kérdi, megengedi-e a Ház?
Felkiáltások: Nem!
A többség nem engedi meg, de az ellenzék 

most a képviselők megszámlálását kérte,^ami meg 
is történt. így elpárolgott negyedóra.

Magyar ezred Fiaménak.
Molnár Jenő: Tisza István Becsben arra vállal­

kozott, a mire egyetlen magyar politikus sem 
mert vállalkozni. Hirdette az erős kéz politikáját, 
do hát hol van az erős kéz, a melylyel bennün­
ket folyton ijeszlegetnek ? Az az erős kéz a 
folyosókon az oroszlánbürbe bujt harezosok mar­
kát szelíden szorongatta, hogy őket leszerelésre 
Bírja. Mi nem féltünk és nem félünk ettől az

erős kéztől. A hadsereg szellemét Becsből intézik, 
azért nem akarja a szabadelvű párt a magyar 
nyelvet programútjaba felvenni. Mi híven akar­
juk ígéretünket teljesíteni, a melyet választóink­
nak megígértünk, azért folytatjuk a harezot 
tovább.

Mi a harezot egy nagy ideálért, kezdtük meg, 
>1 tudtuk, hogy sok akadályra fogunk találni, de 

azért nem adjuk® fel a küzdelmet, mert fá­
radozásunkat elöbb-utóbb siker fogja koszoruzni. 
Beszédét azzal fejezi he, hogy 1 isza István mi­
niszterelnök ne csak Becsre, hanem az ország vé­
leményére is támaszkodjék, adjon oly programme), 
mely az ország gazdasági, kulturális érdekeit ki­
elégíti. (Helyeslés a baloldalon.;

Nem hiszi, hogy az obstrukezió árt az ország 
gazdasági érdekeinek, mert a börzén folytonos ár­
emelkedés van. A kik gazdasági válságról panasz­
kodnak, azoknak a beruházások fajnak, meri vál­
lalatokhoz akarnak jutni. Az ország igazi közvé­
leménye, a vidék, nem sokat törődik az obstruk- 
czióval, mert úgysem sokat vár a törvényhozás­
tól. Elleninditványt ad be arra, hogy Fiúméba egy 
tiszta magyar ezredet helyezzenek.

Felelet a szónoknak.
Lengyel Zoltán személyes kérdéskén szólal

föl, kijelenti, hogy Lindner Gusztáv tegnapi 
szedőre a mrookban válaszolni fog.

ségeiről és az ezekkel kopcsolalos : éprontó 
•főiduzsoráról a Buziáson ez év elejém folytatott 
vizsgálat alapján keltő mformáczíút szt r< zni.

Hajlandó-e a t. miniszter ur ennek nnpján 
azután oly üdvös intézkedéseket cioibeklp:;- i, a 
melyek révén a visszaéli sek meg szűnt . !•:, a 
hibák és bajok orvosolhatók lesznek <- a i, vélj 
lehetővé teszik, hogy a nép hozzájcUta óz­
ve! len bérletekhez.

És hajlaudő-e a t. miniszter ur arról i - Aíéz- 
kerlni, hogy a nvniszieriuma egyik-má-ik o-ztv- 
lyáhan a halogatás és eilussolás r< .-.-zu- . bra
ne kapjon és a buzikul vizsgálat eredménytelenül 
feledésbe ne kerüljön.

A nép részeseit. >.<•.
Bsrzeviejy Albeit az érdemleges va ké­

sőbb adja meg. mert csak rövid, előzetes . «szt 
akar adni. A vizsgálatot vezető mim xD-n i a 
még Julius 2-án beterjesztette jelentését a mi- 
niszleriumbaii. Eszerint a buziá-i közalap!' . n 
uradalmi főtiszt mulasztást nem kövem*; eb Al­
bérleti viszony nincs azon a vid ' en, e-a': r z<;s 
munkaviszony, a nép kizsákmáni lásár i nem tö­
rekszik ott senki. A nép maga !:«•* •• • vi­
szonyt, azért, nincs mó ljában »■/. • ■■■ ,n b'rleli
viszonyokon ■ ' i::i. Mou! ■" ■ - .á

be-1

A drága lőtér.
Nyíri Sándor honvédelmi minKzA-r válaszol 

Szalay László interpellánziójára, melyben szóvá 
tette, hogy a katonaság önkényüleg Forró abauji 
községnek oly területén jelölt ki a tüzérség sza­
mára lő teret, a mely árterület s az citoglalás a - 
tál a lakosság érdekeit súlyosan sérU-tték-. Az 
interpellácziónak ma már semmi gyakoriali érb-ku 
nincs, mert a nyáli gyakorlatok alatt hivatali 
* lödje úgy inli-zki dett, hogy a lőteret Haraszti 
községben je ölték l;i.

E:nök kérő'ősére a Ház tudomásul vette a mi­
niszter válaszát.

‘iísaa 1- vén beterjeszti az 1884. évi lürvény- 
eziklc alapján a szegedi közópilési bni.es hatás­
körének további hz évre való meghosszabbítására 
vonatkozó javas!- főt.

Elnök■ A javaslat a bizottságnak ki foe
adatni.

Külesü 'öv Icczkéztet •.

sz;' Ildi’ közi I: térni.. !k ;v ;miképp \
azon a \ i- léken a.« rddig* 1 ci leli
közaiajlitványi j<".•.■ede ;,icl*:. mint
de kei Sábí npo; Úját)ól. Adadokkal ti
tizi/ini''gve.zer Lói [fi öli í()ÍJ 1
lenül ! eadva.

L-m :} ,\ i'olf: 7*J — 80 1. o rónáéi 1
Bér /NiV ic7.y A Uh r : A nép n

d-' • : : n IV v/.esül I'••hat. V. gül tillla
loioUiu a k ui iu szíílllii/ ->zí V nur/ ha n
szer vi/.tm . Ez a ey.um - ...vall 1 ál
E eke! uh,ijtotlli. l • iz.eles 'váltt* L
(Heveij és a juhi' , dalon.

i r íj

Utes vége három órakor.

Budapest, cleczembe? i

A misko czir.k megeiégedéee.
meg vannak elégedve Tisza István: 
az ottani szabadelvű párt nagy válás 
fajta kijelentéseket tett ma ogy őri

Uilc

Íven tizentiét eleven ember veti részi 1
Eoeenberg Gyula beterjeszti a gazdasági • a I vatalos távirat szerint Liechten ií< 

pénzügyi bizottsági ak az Olaszorsza gal i nálló ej„ök hosszú l:o.szédet, tartott az 
kercsked* Imi szerződés megliosszatibitásárúl szú.ó 
jelen őseit.

ugrón i.iúbui': Az előadó urak keljenek f i 
i lején, jöjjenek a Házba tíz órakor, s az ülés 
ekjén terjeszszvk elu jelentéseikéi. Felhívja az
elnököt, hogy tanítsa rendre az előudóVat..

Eosenberg Gyula visszauiasitja Ugrón Gábor 
hczki'ztelő kijelentéseit. Mr az ülés elejen a
Házban volt, de a bizottság jelentőse akkor még 
nem volt készen.

Szederkényi Nándor, mint a pénzügyi bizott­
ság tagja kijelenti, hogy nincs hitelesítve a je­
lentés.

Miklós Ödön szerint a hitelesítés megtörtént, 
tegnap este Szederkényi jelenlétében hízták meg 
a bizottsági elnököt és előadót, hogy 
a jelentést.

Szederkényt Nándor kijelenti, hogy ezt a hu- s 
tiü'iizalol i..i.i hallotta.

mely ámulva vette tudomásul nz 
liogy Tisza István azon az uí< r 
»mindnyájunk közös idenijéd, a p .. 
gazdaságilag erős és e :ysé :s .'* . 
megteremthessük.« A misko'-cziak az 
czipé szerint pi lógtak ennek a ; 
eziának. aztán - - mivel semmi jón .!;
nak a megrontói lenni — elhatározta lm :y í 
iratban tudomására juttatják .i niini-zé-re i.ö-i. 
hogy meg vannak vele eb'e Ive. Mórt a.o :... 
áttették m igukat (■ inmrbe s ' u vén.«,.

. . Tisza I• van le t<-r m • i. 
•oiilikaii g t - g;.zd .- igii'C ' I"S I « 

•es .u.igvarorszagot. Különben M. ez • ;. 
balok *■ 'írtéiul1!. Lieehrtn-iein Jó.-s-l rr.»

2? asz József kéri, hogy ezután az ülés 
liléjén adjak elu az ily jelentéseket.

Ugrón Gábor a lm . szabályuk lüT. szakaszára 
hivatkozik, amely szerint a beadványokat az ülés 
elején kell tiöi-'ijeszteni.

Gróf Tisza Etv. n: A házszabályok arra vonat­
kozólag, iiugy a bizottsági előadok a bizottsági 
jelentéseket mikor adják be, semmiléle ncígtiaiá- 
rozast nem tartalmaznak. (Igaz! a jobboldalon.) 
A 197. §. szövegéből egyenesen, világosán az. 
következik, hogy az a bizottsági edöu-rj. >z!<"'$<• kr»* 
nem is vonatkuzhalik. (Z ij a baloldalon.) Molt a 
197. §. Világosan azon előterjesztésekre és hiva­
talos beadványokra vonatkozik, a melyek az 
elnökhöz érkeztek b e A bizottsági jelentések nem 
az elnökhöz étkeztek, azokat tuba nem az, elnök 
jelenti b ■ t artalmuk rövid megemlítésével, úgy, a 
hogy a 197. §-bnn van, hanem a bizottság i;oz- 
vetlenül a Háznak tesz jelentést előadója állal 
éi az előadó szóbelileg jelenti a Haznak, liogy a 
jelentést belerj ■zti.

Ugrón Gábor: A kérvényekre van az, hogy a 
tartalmát röviden megemüli.

Gr. Tisza István (olvassa;:»A beérkezett jelenté­
seket és h.valami beadványokat tartalmuk rövid j 
megevuiité'évcl bemutatja.• Ez van ill szóról-1 
szóra, ezt tehát semmiféle erőszakos fellépéssel 
elmagyarázni es ele- a várni nem lehet.

A bizottságokra nézve az, hogy a bizottsági 
előadó rmkor terjeszsze he a jelentést, a Lázsza- 
dáivókban körülírva nincs A Háznak igen helyes 
praxisa az, hogy a napirend tárgyalását, mint 
mással nem, el fél ével sem szakítja meg, de u 
bizottsági előadók u napirend előtt vág, a napi­
rend után szokták előterjesztéseiket megtenni. Ez 
a helyes praxis, ez te'jesi-n megfelel a házsza­
bályoknak, illetőleg . lieritetben a házszabályokkal 
nem áll, miután a házszabályokban semmiféle 
diszpozieziú nem történik és semmiféle taktikai 
'kényelmi vagy másféle ezélzatok által indokolva 
nincs, hanem adva van a helyzet által, hogy a 
mely bizottsági jelentés a délelőtt folyamán válik 
perfektiv, az: a napirend végén, a napirend le­
tárgyaló i után szokták az előadó urak beter­
jeszteni. Ez egy helyes szokás, melyen változtatni 
egyáltalában felerlepvs. Es engedje meg a képvi­
selő ur. nagyon furcsán néz ki az ilyen erőteljes 
leczkéztelé> jobbra és balra, ha azután az sül ki, 
liogy a házszabályok világos értelmét nem ludla 
az & képviselő.

Holló Lajos a házszabályokról szól; szerinte 
az ülés elejen keli bemutatni a bizottsági jelen­
téseket.

A hétfői úlés.
Az elnök indítványozza, hogy az ujonezjavas* 

lat tárgyalását héttőre halassza a Ház.
Okollosányi László kéri, liogy hétfőn no le­

gyen ülés, mert a delegáczió keddre már össze 
van hiva.

Giuf Tisza István: A delegáeziók első ülése 
folyó hó lö-én ditiulán oly.«n órában fog meg­
tartatni, hogy arra a Budapesten tartózkodó tag­
jai a delegáci ónak a kedden reggel induló vo­
nallal is ele ehessenek. A mit a t. képviselő ur 
említ, az egy maganjellemü előzetes konferen- 
cziája a delegáczió tagjainak, a minő szokott tar­
tatni évről-évre az alakulási teendők előzetes 
megbeszélése végett. Ez a konferenczia összehi- 
valoit déli egy órára ugyanebben az épületben. 
Azt hiszem tehát, hogy semmi akadályba nem 
ütközik, hogy akár esetleg a szokásos deli szünet 
alatt ezt az öt, vagy tiz perczet igénylő magán­
jellegű konferencziát megtarthassuk.

A Ház az elnök indítványát fogadta el.

A néprontó földuzsora.
Lendl Adolf a következő iriterpeliácziot ter­

jeszti a közoktatásügyi miniszter elé.
Hajlandó-e a t. miniszter ur a buziási közala­

pítvány főtiszlség működéséről, a közalapít­
ványi birtokokon folyó bérletrendszer helytelen-

Herniami G.ió Lep viselője! olts égé. L 
Aurél pozsonyi főispánná neve/.tftx : ki. u 
szerdahelyi in,indái urnáról lemonduil. A .. 
ben — hm szerint — Hermann OltúnaK alu 
fólajániani a jeiöllséget.
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— Az ura/i/iáza ülésén/,. —

Az orzU'ák urakhúzúban hl: :v!
V« i'ki 1 !• ilyt a szó kezd l!< 1 ! 
pírral hirdeti ok előre, épj.ui o. xlr;
Lói, In gy tú műd ások lesznek Ui 
urak bokszáig tártéi tanuci-.kozujok 
meg Becsben ezt a mv.'.iyirtitkuzu I.

E tanácskozások jijii\Miv;;lé> eredi, 
hogy ellenünk való kifakad,is má.-/ 
us \\ indischyrZ'z,iz licrez s. a ki i .i 
nevében a magyar „vivnmnyokruB szúlu m 
terpcllácziót a Herrenhaus ban Lutc;jv.-.z- 
telte es utóbb elég koneziliánsan — 1
lelivér osztrák elfogultsággal — m '„'indoi.nliv. 
legalább a szenvedélyes hangiul tara 
dőlt.

Amiket pedig Körber osztrák miniszterei 
nők a inai int pun k vieiituit, az immár 
ten más szc ni pontok szerint il InuLÚ meg, 
mint az. első felszólalása, amelyre 1 isza Ist­
ván az ö nevezetes vála.-zát megadta.

Ki elenlett első sorban olyasmit — sza­
vainak ha nem is ez a formája, de ez a : 
értelme — liogy az „ősszb irodalom* érdé ke­
nem engedi a rhadsereg egysegének nug- 
boi_\ guta-át1- azokkal a törekvésekkel, a melye k 
a hadsereg nyelve dolgában kifejezésre ju­
tottak s hogy ez a közösügyes állapot ve­
szedelme volna.

Hát erre minekünk csak az lehet az egyik 
megjegyzésünk, hogy ha a magyar nyelv 
jogáért való küzdelem, a melyet a pártok 
különbség nélkül hangoztattak — mind­
egyik a maga módján — olyan nagy vesze­
delem, akkor a hatvanhetes alapnak v.-ud • 
bekövetkezett a világ elölt is. Ös^zhin da­
lom pedig — és ez a második megjegy­
zésünk -— nincs, tehát annak érdekeit sem 
szolgálhatjuk.

Homályos és visszautasítandó a Körber 
felfogásából az, hogy a felségjog egyforma 
volna mindenütt. Nos, tisztelettel ajánljuk 
figyelmébe újra Körber urnák, hogy Magyar- 
országon a felségjog egészen más forrásból 
fakad, mint Ausztriában.

Egyébként nem tudjuk, hogy Tisza vála­
szol-e minderre, vagy nem. Annyi bizonyos, 
hogy az urakháza üléséről érkezeit riasztó 
hírekre úgy intézkedett, hogy a Ház hétfői 
ülésén még módja legyen felelni.

Az osztrák peer-ek üléséről a következő 
tudósítást kaptuk:

Béca, decz. 13.
Délben egy óra után kezdődött az urakháza 

mai ülése.

Napirend után Wlndlrcbgrätz herczeg elnök 
és az urakháza összes csoportjainak főemherei in- 
lerpeilácziót nyújtottak be az irányban, hogy mi­
lyen állást foglal el a kormány a hadseregre vo­
natkozó kérdésekben. Az inlerpelláczió igy szól:

Az urakházának felfogása a közös hadsereg
kérdéseiben ismételten, igy azon ülésekben,
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Izió így szól: 
Bros hadsereg 
e>n üiéaekheo,

5

amelyekben először a felemelt, majd pedig az nak megzavartatni. A hadsereg megmarad a ré- 
1903-ik évre szóló redukált ujonczjutalék kész ginek, eltelve a kötelesség amaz egyetlen érző'

matékos megfontolás tárgyává tegye a monar­
chia közösUiadÁsaihoz való hozzájárulás ará­
nyát. (Élénk tetszés.) Mert különben tisztelt, 
uraim, végre is annak a veszedelemnek volnánk 
kitéve, hogy ennek az államterületnek amúgy is
igen sui vosan terhelt lakossága ebben

sélöl, hogy a trónt és a monarkiát utolsó csepp 
vérével is megoltalmazza. Minden, aminek tör­
ténnie kell, olyan intézkedésekből fog áilani, me­
lyek semmiképpen sem mondnak ellent az adott 
közjogi viszonyoknak. Vissza keli utasítanom a 
hadsereg megosztásának minden gondolatát, sőt 
szabadjon azt a monarkia ellen való bűnnek mon­
danom. A hadsereg megosztása nem történhetik 
meg és nem fog megtörténni addig, a inig a ki­
egyezési törvények érvényben vannak. Semmi- ban belefáradna abba — a miniszterelnök 
nemű nemzeti aspirác-zió sem vihet ilyen ka- exeüencziája bocsássa meg, ha plagizálni merek 
landra. Ezzel szemben fennáll ama jogunk, mely — <a türelmes bárány szerepébe.« (Tetszés.) 
a monarkia joga is, hogy törhetetlen teljes erőben És most uraim engedjek meg. hogy röviden 
éljünk tovább. (Tetszés.) | reflektáljak a válaszra, a melyet a miniszterelnök

Gróf Thun indítványozza, hogy a miniszterei-1 ur szives volt a mi interpellációnkra adni. Azt 
nők válasza felett kezdjék meg a vitái. Az indit- hiszem, hogy a magas kormány ezen az utón 
vánvt elfogadják. nemcsak, hogy bizonyos lehet, az egész urakhaza

Windischgiätz herczeg emelkedik szólásra. támogatásáról, hanem meg lehet győződve arról
Kifejezetten jelezni akartuk 

bevezető szú után — huiíi
mondja néhány 

monarchia egész 
véderejének vezényletét, egységes vezetését és 
belső szervezetét kizárólag a iegiclsubb főparancs­
nokságnak kívánjuk fenntartani. Ez a legfelsőbb 
fő parancsnokság a korona korlátlan jogaihoz 
tartozik. (Élénk tetszés.) És e tekintet ben c fel­
ségjogok^ forrását illetőleg mi nálunk mncs szük­
ség külön feji égetésié. (L-^nk tetszés, i Es én azt 
hiszem, hogy e tekintetben elegendő hangsúlyozni, 
hogy ha a másik államtér ü le len jónak látlak 
erre vonatkozólag valamely konstatálást, ben­
nünket ez semmiképpen sem érinthet és mi 
ragaszkodunk felfogásunkhoz, mely szerint a 
korona felségjogait úgyszintén a főparancs

ujonczjatalt
seggel megszavaztatott, köztuzomásuvá vált.
Ezen az urak háza tárgyalásain napfényre került 
felfogáshoz képest alulírottak meg vannak győ­
ződve, hogy a birodalom nagyhatalmi állásának 
megtartására feltétlenül szükségesnek mutatko­
zik dicsőséges hadseregünknek egységességéhez 
es közösségéhez való ragaszkodás, amelynek 
vezérlete, vezénylete és belszervezete természe­
tesen régtől fogva és alkoímányszeriien a koro­
nának kizárólpgos felségjogát alkotja. Ainlirot- 
takat ezért komoly aggodalommal tölti el az a 
kir, amelyet a hírlapok a magyar királyságban 
folyamatban lévő és a hadseregre vonatkozó 
tárgyalásokat. illetőleg hoztak és még 
majdnem mindennap hoznak. Alulírottak semmi­
képen sem akarnak a közös ügyek,tehát a had­
ügyek tárgyalására nézve is kompetens és né­
hány nap múlva összeülő Uolegáczió tanácsko­
zásának elejébe vágni, mindannak daczára kö­
telességüknek tartják irtaim arra, hogy ama 
törvényhozó testület, amely oly bensuleg és jö- 
aLaratuíag érdeklődött mindenkor a közös had­
seregre vonatkozó ügyek iránt, t. i. az urak­
háza, hogy egyik része azon államfő! törvényes 
népviseletének, mely oly nagy áldozatokat hoz 
a közös véderő megtartásáért és erősítéséért, 
nem jogosulatlanul tarthat arra igényt, hogy a 
háznak a magas kormány felvilágosítást adjon 
azon változásukra vonatkozólag, amelyek a had­
seregre vonatkozólag vannak tervbe véve. Alul­
írottak azvn kérdést intézik exezelleneziádhoz, 
módjában áil-e és hajlandóé az urak házának 
autentikus és megnyugtató felvilágosítást adnia 
közösségre vonatkozó reformokra nézve, ame­
lyeknek kifejtését a magyar királyi miniszter­
elnök ur a magyar országgyűlésben kilátásba 
helyezte.

(Következik az urakháza össze? csoportja 
vezetőinek 30 aláírása.)
Az osztrák miniszterelnök az inlerpeliácaióra a 

következőket válaszolta:
Körber miniszterelnök: T. Házi Engedje meg 

„• ,. Ház, hogy a felolvasott interpelláezióra 
azonnal válaszoljak. Az urakháza a magas trón­
hoz való megrendithetetlen alázattal és tiszíe- 
Mtel eltelve, daczára a politikai életben magától 
értetődő ellentéteknek, mindég szivén hordván a 
birodalom javát, é-s határozataiban csak magas 
szempontoktól vezettetvén, a leghivatottabbak közé 
számit arra nézve, hogy a birodalom legfonto­
sabb kérdéseiben ismételten latba vesse jelentő­
séggel te:jes volumát. A kormány ismervén a l.
Ház felfogását, abból is erőt merii határozott 
eüentúllásahoz, melyet a kiegyezési törvény egy­
oldalú módosítására irányuló törekvések 
ellen Lifc-it vs változatlanul ragaszkodik a 
kezdettől fogva adott állásponthoz. mely
szerint a kiegyezési törvények meg.ákoztatusa na u. ujiigt.ii uiawiri». .
csakis a monarkia két felének egyetértésével •> aki szavainak tartalmát igen jói meg latija 
csak alkotmányos utón létesíthető, meri ezen tör-(tolói, kijelentette, hogy partjának program 
vénvek, ha alakilag önállóan i -, de szerződéses ezentúl is. úgy mint eddig az önnallo hadsereg 
•.iszonyt alkotnak, a melyen a delegáczió, vala felállítása, de az obslnik-zivrol arra utalva mond 
mini a parlamentáris és közös kormány, mint i

a kilátásba helyezett reformok végrehajtása al­
kalmasnak látszanék a közös hadsereg egy részé­
nek egyoldalú naezionalizálását elmozdítani, úgy 
ez az én nézetem szerint alkalmat szolgáltatna 
az itteni törvényhozásnak, hogy komoly és nyo­

mán y- 
ur ü

is, hogy az egész osztrák népnek a monarchia 
hatalmi állásának fenntartására irányuló érzületét 
helyesen ismerte fel és képviseli. (Tetszés.)

Albert a delegációkban fölszólal-e, vagy
nem.

Azt tartják, hogy fölszólalása ma még 
nem volna időszerű. De ha úgy fordulnának 
a delegácziókban a dolgok, hogy a magyar 
álláspontot meg kellene védeni, grút Ap- 
ponyi Albert mégis föl fog szólalni.

Azt a hírt is megezáfoiják, mintha ük kon­
zervatív programme! vállalnának, söl pro- 
grammjuk kidolgozásával Günther Antal, kép­
viselőtársukat már meg is bízták volna.

Paktum a néppárttal ?
Ilire járt, hogy ma este értekezletet tart s 
ezen kimondja, hogy az obstrukczióval szem­
ben elfoglalt álláspontját pártkérdésnek te­
kinti. A párt értekezletet nem tartott, Kerencz 
József rakparti körhelyiségükben azonban 
számosán voltak. Ott volt vezérük, gróf Zichy 
Nándor is, a liai is fenn voltak s közel egy

Minthogy szólásra senki sem jelentkezett j óra hosszat Vitatták meg a dolgokat. 
Auersperg herczeg ateinök a vitát berekeszti. Értesülésünk az, hogy a miniszterelnök

Körber dr. miniszterelnö: Tiszteit Ház! legfel­
sőbb meghagyásból a birodalmi gyűlést elnapoit- 
nak jelentem ki.

Auersperg; horczeg alelnük erre berekeszti az 
ülést.

Az ülés délután 3 órakor ért véget.

nolisag joga. is minden vonatkozásában fenn­
tartás nélkül elismerjük. (Tetszés.) Kérem azon­
ban tisztelt uraim, ezért ne higyjék, hogy én _ ta­
lán elzárkózom amaz impozáns benyomás elöl, a 
melyet egv oiv régi és tisztelet remél tu aiKot- 
mánynak, mint a milyen a magyar királyságé, 
minden emberre tennie kell és én azt hiszem, 
hogy a mi köszöneliink és teljes elismerésünk 
illeti azokat a Magyarországból jövő hangokat, a 
melyek az idők folyamán mindig uira meg újra 
a magyar alkotmány és az egész monarchia szük­
ségletei és noiilikai viszonyai közötti összhang 
szükségességére utaltak ea ez irányban fáradoz­
tak. (Tetszés.) Szívesen ragadom meg ma az al­
kalmai annak kijelentésére, hogy én például azt 
a nyílt levelet, a melyet a jelenlegi magyar 
királyi miniszterelnök ur ez év nyarán választói­
hoz intézeti, uszítóe. -őt hazafias örömmel üdvö­
zöltem.

1 raim! Ha látnunk kellett, hogy a magyar ki­
rályi kormány programú.özei ú nyilatkozatában 
fontos reformokat jelentetlek be, amelyről az 
mondták, hogy azok "a magyar nemzet régi óha­
jainak és régi törekvéseinek győzelmét jelentik,

ellenzék vezére,ha a magyar országgyűlésén az.

ia

közös ügyek végrehajtó közegei alapulnak. Hogy 
a kiegvezési törvények alapvető ezélzata a mo­
narkia t-j séges süljének fenntartása, arra nézve jel­
legzetes bizonyiléX a delegácziok tárgyalására vo­
natkozó ama liatározmany, a mely szerint, La a 
határozathozatalban nem létesít!.elő megegyezi *. 
közös leszavazásnak van helye. Ez a közös sza­
vazás nézetem szerint, de mégis sokatmondó m- 
zonyiiéka felfogásunknak. (Helyeslés.'!

Áttérve a hadsereg kérdésére, H Leli jelente­
nem, ltogy természetes, hogy e tekintetben "cm 
változott meg a kormány azon eredeti felfog.-a, 
íiogv a hadsereg egységes vezénylete, vezér­
lete és belszervezete kizárólag o felsége 
joga. A két állam alkotmányosságából folyik, 
hogv a korona lényeiért eme kompelcneziájanak 
kőién beiül felelős a kormány és < n nemcsak 
hogy megengedem, hogy mirialo-t ndniszlerium- 
rak joga van megfontolni ama kcnzekvencziákal, 
a melyekkel a legmagasabb ‘.aduinak 
kia intézményeit megváltoztató

nonar- 
rendelkezé i ba­

le, hogv oly eredményeket érlek el, a melyekről 
néhány évvel ezelőtt még alig mertek volna ál­
modni, akkor tisztelt uraim, érthető, hogy ben­
nünket a legkomolyabb aggodalmak töltőitek el, 
és uraim engedjék meg, hogy ,li mindjárt egy 
reflexiót fűzzek ehhez, lehet-e csodálni, hogy 
ily körülmények kuzt a katonai programtnok min- 
cienüil gomba módra nőnek ki a földből r Hogyan 
lehet azokkal a törekvésekkel, bármely o.dal­
ról jönnek i-, amelyeknek az a czélja. hogy nem­
zed i aspirácziókat vigyenek he a közös hadse­
regbe, hathatósan szembeszállni másképp, mint a 
ragaszkodás által ahhoz az elvhez, hogy a közös 
hadsereg ; z egész monarkia összes nemzetiségei­
nek csak akkor adhatja meg a birodalom hatal­
mas oltalmát, ha az egység eszméje, ha az össz­
hang és egység ama szelleme élteti és hatja át 
;i hadseregei, ama szellem — ha szabad azokat 
idéznem, amelyeket a hadsereghez intéztek, de 

mindnyájunk szivében melyen belevé-

Tisza nem jut tovább.
A függetlenségi párt

ma délután 0 órakor Kossuth Ferenc/ el­
nöklete alatt értekezletet tartott. A jegyző­
könyvet Szatmári Mór vezette.

A párt tagjai — bár ma sokan elutaztak, 
szép számmal jelentek meg. Az értekezlet 
egyetlen tárgya a nemzethez intézendő .Szó­
zat szövegének végleges megállapításul volt. 
MezöTsv Dél a felolvasta az általa készített 
Szózatot, melyet az értekezlet néhány lé­
nyegtelen módosítással egyhangúlag elfoga­
dott. Egyúttal Kossuth Forenez indítványára 
az értekezlet jegyzőkönyvi elismerésének 
adott kifejezést Mezössy Béla iránt, aki a 
Szózatot mindenkinek tetsző jeles módon ké­
szítette el.

A Szózatot, melyet lapunk élén közlünk, a 
párt az egész országba szét küldeti az ősz* 
sz.es választó kerületekbe.

A szabadelvű pártban
Tallinn. llievonymi, Berzeviczy és 
Plusz miniszterek képviselték ma este u 
a kormányt. Gróf Tiszti István miniszterel­
nök nem volt a klubban s bár mindenki 
találgatta, valójában sénki sem tudta, vájjon 
hétfőn felszólal-e grút Tiszti Körber ma 
délutáni beszéde miatt, vagy sem.

S mert választ e kérdésükre a kiváncsi 
honatyák nem haphattak, beérték azzal a 
mulatsággal, hogy üdvözölték a már hivata­
losan is kinevezett főispánokat, valamint 
azokat, a kiknek kinevezésük, ha Írásban 
nem is kapták még meg, de már fait ac­
compli s aztán ciszéledtek.

és a néppárt egyik vezető politikusa, között 
megindult tárgyalások nem lesznek ered­
ménytelenek s a párttagok kénytelenek 
lesznek magukat a párt határozatának alá­
vetni.

Gzélzotl. erre különben a néppárt lapja is, 
a mely ma így elmélkedett az ellentétek 
kiegyenlítéséről:

Az ellentétek kiegyenlítésére iparkodik a párt 
ideiglenes elnöke, gróf Zichy Aladár Gróf 
Tisza István tegnap a képviselőház folyosóján 
felkereste gróf Zichy Aladárt a a lapoknak erre 
vonatkozó téves állításaival szemben konstatál­
nunk kell, hogy gróf Tisza nem azért kereste 
fel gróf Zichyt, hogy azt a harczolú néppártiak 
lecsendesitésére rábírja, hanem azért, mert 
tudomására jutott, hogy gróf Zichy a Tisza és 
az obstrukezió közti közvetítésben Helyesebben: 
egy pártközi békeakezió létesítésén fáradó;

Katonai előkészületek.
Az idei ujonczjavaslatot sem kapta meg még a 

kormány, s a honvédelmi miniszter már arról 
intézkedik, hogy minő előkészületeket tegyenek B 
polgári hatóságok a jövő esztendei ujonczállitás 
dolgában.

A miniszter rendeletéinek főbb intézkedései
p.zck:

\. Az 1304dk évi ujonezá látásra felhívandó 
három korosztályt az 1883dk, 1882-iL és 1881-ik 
évben született állitáskötelesek képezik.

A sorozó járási tisztviselők és községi elöljáró­
ságok különösen utasitandók:

a) hogy az 1883-ik évben születeti, s a jövő 
évi január 1-vel már állitáskötelcs korba tépő 
férfinembeli egyénekről a felekezeti anyakönyv- 
vezetők által az 1901-ik évben kiállítóit anya­
könyvi kivonatokat, melyek az időközben lefolyt 
két év ala’t. illetőleg az 1895. évi október hó 
1-161 történt elhalálozási eseteknek és egyéb vál­
tozásoknak folytatólagos bejegyzése végett már 
csakis az állami anyakönyvvezetőkkel voltak, 
illetve lesznek jövőben közlendők, ha ez még 
netán nem történt volna meg, azonnal és oly 
megkereséssel küldjék meg az illetékes állami 
anyakönyv vezetőknek, hogy azokat, folyó évi de­
czember 15-ig a sorozó járá«i tisztviselőkhöz és 
illetőleg községi elöljáróságokhoz v.ssznjuttassák.

bt Hasonló kiegészítés ezéljábó! közlendők az: 
állatni anyakönyv vezetőkkel az 1885-évben szüle­
tett és u jövő évben már népfülkelési kötelezett­
ség alá eső Itt éves iérfinembeii egyénekről a 
felekezeti anyakönyvvezetők által kiíi.iUott anya-

Enne a tegnap; társalgásnak a két sró! közt
ma nem volt folytatása, mert Szederkényiek 
ma estig nem jutottak erre a héknakczióra 
nézve végleges megállapodásra. Hogy Tisza 
velük tárgyaljon, azt gróf Zichy Aladár elke­
rülhetetlennek tartja és Szederkényiek nem is 
•zárkóznak el ilyen tárgyalások elől és hu a 
miniszterelnök bármit akarna e tárgyban elő­
terjeszteni, ezt tárgyilagos megfontolás a hí fog­
ják venni.

Uj főispánok.
Napokig- tagadták hivatalosan és félhivata­

losan, hogy a kormány több régi főispánt 
menesztett s helyüket a maga uj emberei­
vel tölti be. Ma már nem mind tagadják. A 
Hűd. Tud. jelenti, hogy a holnapi Budapesti 
Közlöny a királynak ur. itt kővetkező elha­
tározásál közli:

0 császári és apostoli királyi felfog legfelső 
elhatározásával gróf Lázár István, Brassó vár­
megye főispánját ezen állásától való felmentései intézve az vzúvi ujunczjc vasiatok.

könyvi kivonatok is.
v: A védlörvénv 32-ik >-.i alapján családi te­

kintetekből n póltarlaiéiibn való vagy
u Léke idejére való tartós szabadsággá- iráni, 
valamint az áiiamküliségen teljes,temm érv évi 
szolgálat kedvezményének megadása Tv;ti lor,u- 
módú felek fig veim eztelcndul: és uUisl tartó ól:, mi­
szerint a kérvényhez csatolandó családi értesítő 
kot az 1895. évi október hő 1 -je ét.t történt, 
vagy nem történt változás tr-hintetében az illeté­
kes állami anyakönnyvvezetők által T kiegészít­
tetni, vagy láiiarooztalni el ne muíaszsziík.

A jövendőbeli ujonezok.
Két uj iői-vónyjr.vtisiitl. —

A képviselőház mai ülésén terjesztette elő 
Xyiri Sándor honvédelmi miniszt-v a jövő. 
1904. évre vonatkozó ujonezjutaiékrói és 
ujonczmcgajánlásról szóló tör. • -nyi.nu Hatokat.

Valami rejtett, csöndes derű vett erűt a 
Házon, mikor a honvédelmi miniszter ezt a 
két javaslatot benyújtotta. Hát hegyis ne, 
mikor olyan nyilvánvaló, hogy ez a henyuj 
iés csak propter formám történt vs egyéb­
ként az ur isten ö szent felsége tudja csak. 
hogy mi lesz a javas’átokkal, mikor Nyíri 
miniszter és a kabinet többi tagja kétség 
kívül nagyon örülne, hu mar el voinámd

amcivc
södtok ama szellem. mdv
-aiátságot tiszteletben tart

minden nemzeti 
minden ellentétet 

küiötatma jár, hanem ezt a kormány legnevezetesebb megold, amidőn minden égyes néptörzs (!) kulo- 
kötelességei közé sorolom. — Tudomásom volt nős kiválóságait az egesz javara használja fel. 
mindazon rolézkedésekröl, a melyeket most (Tetszés ) És ha a magyar országgMes eltenzéké- 

,r.o,n vitatnak a nélkül, hocv 3 nyíl- nek vezére kijelentette, hogy az ellenzék Oikodnioiy trúsen vitatnak, a nélkül, bog 
vánosság tartalmáról panics ssal
ín-rl legnagyobb részben m g n-m v< 
nyesek. — Értéküket, a inig teljesen 
áerri állanak, 
uzt jelentem ki. hogy 
belső egységessége alapjai

u. ma.
c.-rv é- 
i.é .zen

nem becsülhetem v- esni: 
a hadsereg külső <- 

trr.uivziói nem fog-

fog a lelett, hogy a reformokat lojálisán es követ­
kezeiében hajtsák vet re. úgy vn az. itteni tör­
vényhozás kötelességének tartom nyomatékosan 
hangsúlyozni, hogy mi annak a végső czélr.ak, 
v . is az ijuúiió magyar hadsereg télül littisá 
tuti: elérését nem . 'hatjuk. Tet-zés.) Mert lm

A kilépettek
nagy munkában vannak. Gzáíolnak. Min­
den hírt megczáfolnuli, a mit mink a 1. pok 
megírt a Ic s csak annyit konczedálnak, hogy 
egyelörv csöndes szemlélői a törté­
nőknek.

A Hungária szállóban levő klub-helyisé­
gükben azt mondották ma este tudósit ónk­
nak, hogy passzív magatartásukat annyira 
nem óhajtják egyelőre elhagyni, hogy azzal 
sein foglalkoztak még-, vájjon gr. Aggonyi

mellett. Maros-Torda vármegye és Maros-’, ásár- 
heiy szabad királyi város iílispónjává, Bartal 
Aurél országgyűlési képviselőt Pozsony vár­
megye és Pozsony szab. kir. varos főispánjává 
kinevezte O felsége továbbá Pnky Gyula Hajdú 
vármegye és Hebreuzen szab. kir. város főis­
pánját ezen állásától saját kérelmére felmen­
tette, Szintúgy Deésy Zoltán Szolnok-Doboka 
vármegye főispánját ezen áiiá=ától lett zolgá- 
latainak elismerése mellett saját kérelmére fel­
mentette.
Mindeme változásokat kiegészíthet iuk azzal, 

hogy Bcrcg megyeben Beöthy Hal bihari 
főszolgabíró, Beöthy Algernon fia lesz főis­
pán, Szilágy vármegyének a lemondott D cs- 
st'lönyi Miklós helyett Fráter bihari föszol- 
gahiró lesz a főispánja, Puky Gyula helyére 
pedig Dunnthhly Klemer megy. 
gvvLu. Nyitva főispánja

Hajdú nic- 
Thurócr/.y Vilmos 

1lesz. Szoinok-Dolx'kába Deésy Zoltán ne 
lyére Bethlen gróiót, Tisza István rokonát 
emlegetik, végül Háromszékmegyébe Szé­
kely György országgyűlési képviselői.

Konstatálnunk kell egyébként, hogy a 
honvédelmi miniszter ma benyújtott javas 
hutaiban szó sincsen az ujonczletszám eme 
léséről. Ami szintén egyik nagy és neveze 
les eseménye a függetlenségi es 48-as párt 
küzdohnénük.

A I0i-v0nyjavasia1.uk így szólnak :

I
Törvényjavaslat

dz 1889. Vi VI. í. ez. 14.. valamint az 189U. évi 
V. t. ez. 3-ik szakasza rendelkezéseinek, illetőleg 
a közös hadsereg és haditengerészet, valamint a 
honvédség számára megálhtpitótt ujonczjutalék 
mennyi-égerek uz 1904. év vcv-ig vslo l<Minfar- 

tása táigyáb u .
1. tj. X véderőről szól t 1889. évi \ 1. t. ez. 44 

szakaszának első bekezdését>cn foglali es az 1899 
év óta 
tett, i!
a közös hadsereg «-s tiadiieng--: • cm.tartására
szükséges évi njom-zustaiékot 1 1 íc'sege ura:
kodása alatt álló mindkét államra néz ve 103.100 
tűben állapította me a s ugyanezen szakasz ötödik

' bekezdésébe!:. *• idauunt *• '/••!

küiön tói vénvek I'iái yvröi-évi u kitc-rjeaz- 
!*' e ’ fenntaríott azun . .ddkezés, arnelj

■izőleg a

Az Lgyeteries tatezaji.

Rákóczi vagyona.
Mutatvány az JLgyetértén Rákúczi-atbunrából. 

Irta: HOITSY PÁL.

Nacv vacrvon birtoka nélkül H. Kákócz.i 
Ferencz nem tudta volna ci vezni a nem­
zeti ellentállást, s nem tudott volna háborúba ,

, .... A mellett Erdeiv
ereszkedni, - - inagan ember létc.o - az
akkori világ egyik leghatalmasabb uruüiodó- 

jával.
A háborúnak nőm nmidi

Á info' három részre volt szakadva az or- 
szásr. addig szinte kin;;!kozó volt a helyzet 
mindenki számára, a ki akár bel viszony okát, 
akar: háborút akart kelteni. Az ország mind­
egyik (L rabjának az ura. szívesen terjeszke­
dett. a terjeszkedést pedig csak a háború tehet­
te lehetővé. Szívesen támogatott tehát minden 
viszályt és háborúi — mely n más rovására 
ment. Kivált ha u maga elég erősnek érezte

lölít
még kevésbé annak kizárólagos 1 .Ü'dele. 
Montecoculi. a ki theóriát is irt a iiábomn-i. s 
praktice is egy nagy hadsereget vezetett, és 
a ki a háborúhoz csak pénzt, pénzt, pénzt 
tartott szükségesnek, legföljebb azt bizonyí­
totta be, hogy theorelikusnak is oly gyönge, 
mint hadsereg vezetőnek. Sok háborút csi­
náltak már végig pénz nélkül. Legföljebb a 
nyert csaták után lett meg a pénz. S talán 
inkább azt lehetne mondani, hogy a sikeres 
háborúnak eredménye a pénz, s nem égj el­
len feltétele.

találta az olasz 
tábornokká ki-

Napoleon garas nélkül
hadsereget, mikor vezénylő
nevezték, s mikor megkezdte működését 
mint önálló hadvezér. A katonák le voltak 
rongyolódva, rossz lábbelijük feltörte luaai- 
kat, sok nélkülözés.állal a legénység cl volt 
csigázva, a hadi kasszák pedig üresek. ív. 
mégis alig volt még egy másik ily eredmé 
nyes háború, mint ez az első olasz hadiára 
melyben oly rövid idő alatt, ol\ szciénx 
eszközökkel oly nagy és maradandó ered 
inénveket lehetett volna leimutatni.

Magyarországon 5s volt eset és eshetőség 
reá, hogy nagy vagyon vagy pénz uéll 
lehessen az idegen hatalommal szcmbc- 
szállani, de ennek olyan feltételei voltak, a 
melyek Rákóczi idejében hiányzottak.

mint külön hatalom tá­
mogatóját volt mindég a Királyhágón inneni 
magyarság szabad-'ágainak és nemzeti tö- 
ekvéseinek. A hazafiak bizton számithuttak 

az erdélyi testvérek támogatására, lm eljöt­
tek a megpróbáltatás napjai. Ott kész sere 
gck állottak a fejedelemnek rendelkezésére, 
melyeket csak ki kellett egészíteni s meg­
indítani. Akkor aránylag könnyű feladat volt 
szervezni a magyar nemzet erejét az osztrák 
elnyomók ellen.

Ellenben 1848-ban egy szervező lángész­
nek, s egy párja nélküli agitátornak kellel* 
jönnie, hogy csatasorba lehessen állítani a 
nemzet fegyvert fogható erejét, a XVIII. szá­
zad elején pedig erre csak egy fejedelmi 
vagyonnal bíró férfiú vállalkozhatott.

Az elkeseredés nagy volt a nemzetben Rá­
kóczi föllépése előtt is, süt általánosabb 
volt, mint más időben. Az urak is békétlen- 
kedtek, s a jobbágyok is. Az urakat kifosz­
totta vagyonukból alnémet, a parasztságot 
agyongyötörte az itt állomásozó katonaság; 
mindenkit elkeserített az alkotmányon és a 
vallás gyakorlatán elkövetett sok sérelem 

De az urak nem gondoltak arra, 
legalább nem mertek beléiogni, hogy 
szervezzék a nemzeti ellenállást. Friss emlé­
kezetben volt még, hogy a legjobb hazafial 
feje miként hullott a porba, be nem bizo­
nyított gyanú folytán, hogy összeesküvést 
szőttek a király ellen. Maga a parasztság 
megkezdte a mozgolódást. Se az intelligen­

tzia, se ti vagyon képviselő: nem mertek 
nyíltan uz elégedetlenek mellé áilani. Any- 
nyira kizárólag a parasztság mozgolódásá­
nak tartottak Esze Tamás és társainak vál­
lalkozását és annyira nem komoly nemzeti 
ügynek, hogy a megyék erejét indítottuk el­
lene az első időben.

Ez a vállalkozás nem válhatott komolyiyá 
csak abban az esetben, ha egy nagy tekin­
télyű, nagyhatalmú és befolyású ember ál­
lott az elére, a ki fejedelmi vagyon fölött 
rendelkezett. A hadviselés első költségeit 
annak a magáéból kellett fedeznie. Neki kel­
lett a sereg felszereléséről és ellátásáról 
gondoskodnia. A 1,utónak runazala és 1 egy - 
voizcte, a puska, az ágyú, a ló az. ö pénzen 
lett beszerezve. A legénység élelmezéséről 
és fizetéséről neki kellett gondot viselnie, 
mindaddig, a inig a dolgok nem vesznek 
fordulatot s nem veheti igénybe magát a 
nemzet erejét.

Akárkicsoda állott volna ebben az időben 
a nemzet élére, ha nines óriási vagyona 
szégyenletes kudarezezal végződött volna a 
vállalat. Csakis Rákóczi vállalkozhatott a 
siker reményével, már nagy vagyonánál 
fogva is ö volt e ezélra a praedest inált 
férfiú.

Neki, a szó szoros értelmében királyi va­
gyona volt.

Ülygarchikus nagy vagyonon Árpád-1 reskudés vagy váiiuikozás utján gyűjtött 
házi királyok utolsó éveiben kezdtek kelet- j nagy vagyont. A történelmi családok közül 
kozni s a vegyes házakból származó kirá-í ilyen volt a luköli, a kiknek "se kupecz 
Ívok alatt cseréltek gazdát leggyorsabbun.

Róbert Károly egyszerűen eltörölte a föld 
színéről, vagy legalább is vagyonából

vagy

for­
gatta Ki a régi olygarchikus arisztokraeziát, 
s helyébe egy másikat teremtett, mely hű­

nek!. I ralkodásának első 
éveiben kétségessé tettek hatalmai Gsnk 
Máté, Omode és a fiai, Borsa Tamásnak 
ivadékai is más fűti vak, háborúkat kellett 
folytatnia, hogy Lnzlotiiliussu a trónt. El­
kobozta az elfoglalt birtokokat s többek kö­
zött osztotta el. A Drugetck, Kanizsaiak,
Bátoriab, Szécsiok, Bebekek, Laczkliak. Kon­
tók, Nádasduiak alatta emelkedtek fel s egé­
szen uj aviszlokráczia keletkezett. Üti, ahol 
egyebet nem tehetett, az egy tagban fekvő
roppant birtokok egy részét másokkal vse-í sággal, föképen pedig gazdag ház

voll Nagy-Szombatbau, - különösen ökör­
kereskedést űzött a Keh i. i- Nvugotl között 
fMária-Tervziii tí-rje, 1 ». • :-c v-a szár i.
nagyban űzte ezt a k-'.-reskede.-;. Ilyen volt 
a Thuvzú család, melynek őse az az augs- 
buvgi bankáinak Fuggernek volt sáfárja 
(később veje) s kiilöiivseii le-uiy.vállalatok­
kal szerzett igen nagy vagyoni.

A Rákóczi-vagy on nagyobb voll a. Zápo­
lya k vagyonánál is. legnagyobb maján ra­

vatalai magyar ember 
egv következtében nőtt 
fo ipar c- vállalkozás

gyón volt, melyet 
hirt, s nem királyi 1 
ily óriásivá. Nem 
révén.

A Rákóczink hosszú idu aluli gyűjtötték u 
nttíry vagyont, szorgalommul es takarékos­

ai gokkal.

Miként alakul! a Rákóczi-vugyon ?
A nagy magyar vagyonok rendszerint ki­

rályi adományok által keletkeztek. Kihalt 
családok és hűtlenségbe esett urak birtokai 
a királyra szállottak vissza, a ki azonban 
nem tarthatta meg azokat magának, hanem 
kénytelen volt azokat valamely érdemes ha­
zafinak adományozni. Reá ja volt bizva an­
nak megítélése, hogy ki a legérdemesebb 
hazaik Rendesen az kapta a birtokol, a k 
legjobban tudott a király kedvében járni, ; 
ki legtöbb hasznára volt'a királynak, vagya 
kitől annak legjobban kellett félnie

rúlte ki, hogy ha már nagy terület van is 
egy ember kezén, az legalább az ország 
különböző részein elszórva feküdjék. így 
árt. el különösen a NV-mt fújván grófokká' 

szemben.
De az uj arisztokraczia is megragadott 

minden alkalmat, mely kedvező volt a va­
gyongyűjtésre. Nem lóvén állandó nemzeti 
dynasztia, s a nemzet szabadon választván 
a királyt, rá voltak utalva a fejedelmek, 
hogy a nemzet hatalmasai! magok iránt le­
kötelezzék. Minél hatalmasabb volt valaki, 
vagy is minél több birtoka volt, annál köny- 
nyebben szerezhetett újakat, mert annál job. 
ban kereste barátságát a király. Ebben a 
korban keletkeztek — sokszor igen rövid idő 
alatt — akkora családi vagyonok, a minők 
azelőtt se voltak, ma sincsenek. Ilyen volt a 
Guruk, ilyen az Ujlakyak, ilyen a Kanizsayak 
birtoka, legíőképen pedig a Zápolya családé 
mely utóbbi alig két emberöltő alatt kelet­
kezett.

Ritka kivétel számba ment, ha valaki ke

Midőn 1. Rákóczi Györgyül lejed' lemma 
választották Erdély rendel, akkor már nem­
csak nagy birtokok lelett rendelkezett, hanem 
híves volt arról is. hogy nagy mennyiségű 

észpénzt, ezüstöt es aranyat tartogat sáros­
pataki varának pinézőjében. Mint fejede­
lem megszerezte a Munkácsi roppan; 
uradalmat, Brandenburgi Katalintól, Bethlen 
Gábornak özvegyétől. A mádi birtokot is 
ekkor vásárolta meg. Erdélyből jövedelmé­
nek egész fölöslegét a pataki kincstárba hor­
dáit a, úgy, hogy ámbár sokol tett a köz­
ügy okért, az erdélyiek fölpanaszolták: „a 
Maros és Szamos nem bir annyi aranyat hozni 
a fövenyében, amennyit Sáros-Patak elnyel/ 
Fia Magyarországnak leggazdagabb leányát, 
az ecsedi Báthoryaknak utolsó sarját vette el 
feleségül, vele kapta a roppant kiterjedésű 
Báthory birtokokat. Unokája a Zrínyi család 
hói házasodott, ki szintén nagy vagyont hozott.

A családi vagyon folytonos ió gazdálkodás 
mellett igy szaporodott óriásivá.

- Befejezése küvethrók.
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honvédségről szóló 18U0. V. t. ez. 3-ik szakaszá­
ban foglalt rendelkezés, amely a magyar korona 
országai honvédségének fentartására szükséges 
évenkiati ujonczjutalékot 12500 fűben áiiapiíoita 
meg, az 1899. VI. t. ez. 14. szakaszában foglal! 
összes egyéb föltételeknek és korlátozásoknak is 
érvényben hagyásával az 1904. év végéig kiter­
jeszted k, illetőleg fentartatik.

A közös hadsereg és hadi tengerészet számúra 
lentebb megállapított ujonczjutalékkal az 1899. 
VI. t.-cz. 14. §-a első bekezdésében foglalt ren­
delkezés értelmében az 1900. évi decz. 31-én 
foganatosított népszámlálás eredménye alapján 
eszközölt felosztásához képest és az 1893. évi
l. törvényezikb 1 §-:iak megváltoztatásával a 
magyar korona országaiból 44,076 ujuncz álli- 
randó ki.

2. §. A közös hadsereg és haditengerészet, vala­
mint a magyar honvédség ezen ujonezjutalékának 
u körülmények szerint továbbra is változatlanul 
hagyására, vagy megváltoztatására ezélzó javasla­
tok alkotmányós utón leendő ujabbi megegyezés 
végett az 1904. ér lefolyása előtt terjesztendő!? a 
< érvény hozás elé.

.3. §. Ezen törvények végrehajtásával a honvé­
delmi miniszter bizatik meg, a ki ez iránt £ 
közös hadügyminiszterrel egyelértűleg fog intéz­
kedni.

Budapest, 1903. deczember 12.
Beadja:

iVyj'ri Sándor, s. k.
honvédelmi miniszter.

Az indokolás kiemeli, hogy a közös hadsereg 
Is hadi tengetészet számára 103.700, a honvéd­

ig számára 12.500 főben megállapított ujoncz- 
iyk-zámok az 1889. évi VI. t.-cz. 14. §-a érlelmé- 
Uéii 10 évre voltak érvényesek, a mely határidő 
1898-kan lejárván, minthogy a viszonyok az 1899. 
1900., 1901. és 1902. években sem változtak, az 
előbb említett törvénynyel megállapított ujoncz- 
iétszámok az 1899. évi II. t.-cz.. 1900. évi I. 
t.-cz., 1901. évi I. és az 1902. évi l. törvény- 
czikkek állal évről-évre változatlanul fenlartattak. 
Minthogy az 1902. évi I. t.-cz. 2. §-ának értelmé­
ben az előbb említett és már megállapított ujoncz- 
juíalékoknak változatlanul hagyására, vagy megvál­
toztatására ezélzó javaslatok alkotmányos utón le­
endő újabb megegyezés végeit az 1902. év s eb­
ből folyólag az 1904. évben, illetőleg az 1903. év 
efolyása előtt térj esztendők a törvényhozás elé, 

azok a viszonyok pedig, a melyek az uj ujonezju- 
iáléknak újonnan 10 évi érvénynyel való meg­
állapítását eddig is gátolták — még most i= mnn- 
ailanak: újabb törvényt szükséges alkotni, amely 
ismét egy évre fentartja a törvényeknek az ujoncz* 
létszám megállapítására vonatkozó rendelkezéseit, 
melyek szerint a közös hadsereg és haditengeré* 
szét fentartására szükséges ujonczjutalék az ő 
felsége uralkodása alatt álló mindkét állam ve 
szérűi együtt véve 103.100 főben, a m. u 1 * 
róna országai honvédségének fentartására szö­
ges ujonczjutalék pedig 12.500 főben állap ... 
tolt meg.

II.
Törvényja.vaalat

su idol. t i ben kiállítandó ujonezoL a 
aáról.

1. tj. Az 1899. évi VI. t.-cz, 14. §-a, vaiai.
az enne;: kiterjesztéséről, illetőleg fentartcárM 
szóló 190 . . . évi ... t.-cz. 1. §-a alapján a 
közös hadsereg és haditengerészet fsnlartására 
■.zükseges és a magyar korona országaira cső 
44.076 főnyi, továbbá: a honvédség részéro szük- 
-eges 12.500 főnyi ujonezjutaiékoknak, végre uz 
1899. évi VI. t.-cz. 15. §-ában említett póltavla- 
íékosoknak kiállítása az 1904. évre ezennel meg- 
szavaztatik.

2. §. Ezen ujonezok az előbb említett t.-cz. 38. 
ij-u értelmében felhívandó és az 1883., 1882. és 
1881. évben született áililáskötelesek korosztá­
lyaiból az 1904. évi márczius l-től április 30-H 
terjedő időszak alatt állitandók ki.

Az 1. §. szerint megszavazott ujonczjutalokok 
fedezéséről a végleges számbavétel az 18b9. évi 
Vt. t.-cz. 42. jj-ában meghatározott időpontban, 
azaz augusztus 31-én, a besorozottak állományba 
i étele pedig az előbb említett t.-cz. 8. íj-a értel­
mében október l-éu foganatosítandó.

3. §. Ezen törvény kihirdetése napján lép ha­
tályba, n végrehajtásával a honvédelmi miniszter 
bizatii: meg, a ki a 2. §. tekintetében a közös 
hadügyminiszterrel egyetértőleg fog intézkedni.

Budapesten, 1903. deczember 12.
Beadja:

Vj ici Sándor s. k.
honvédelmi miniszter.

Az indokolás szerűit a közös hadsereg és ha­
ditengerébe?, valamint a honvédség fentartására 
*:úi:.;égc:; évenkinti ujonezjutaiékoknak tényleges 
r.:uliiia-a a magyar alkotmánynak régibb tőrvé- 
1 ; kifejezett es az 1899. évi VI. törvény-

•1 f■ • ‘ • $*á uíoisó bekezdésében is benfoglalt 
• í értelmében csak-akkor történhetik meg,

- ■ . itjom jutalékot az országgyűlés azon évre 
r avazia. MinlLcgy ezen ujonczjutalékok

m. ;úikí[.;'á,a. illetve az 1901. évre leendő
í már külön törvényjavaslatot 

s ojíolt he, ezen törvényjavaslat első sorban 
■ ' - kaiilítasa iránt adandó moghatahna- 
r-’-A oi-zággy ülés által való megszavazását 

c/eiozza.

k tisztviselők érdekei.
A pótlék.

V- • iiui/túk egyik íaftja részéről provokál- 
. 'jix.l Tisza t-.-tvúii miniszterelnök ma 

ír.-- ntotíe a Házban, hogy u tisztviselők
-,;ií lógnak pótlékot kapni.

r»z enuncziácziút általános helyes­
ei i- gadta, jeléül annak, hogy nincs
iu j'viselőháznak egyetlenegy pártja se, amely 
•Uzinton ne óhajtaná, hogy a tisztviselők 
anyagi helyzete javuljon.
(egy nagy kérdés vár válaszra : az, 

hogy melyik költségvetési tételre gondolt Tisza, 
mikor kijelentését megtette: az' 1902. köh­
ögi ütésbe fölvett és megszavazott három 

millióra-e, avagy az 1903. évi költségvetésbe 
löí is vett tizenegy millióra-e.

A mi felfogásunk szerint az ügy csak egy 
módón intézhető cl, úgy, hogy a tisztviselők 
pótlék czimén okvetlenül az idei kültség- 
vélésbe felvett tizenegy milliót kapják meg, 
meri. hogy ozenielül a múlt évre megsza­
vazott, tehát törvény értelmében feltétlenül 
folyósítandó három milliót is megkapják, 
airól már szó sem eshetik.

Ebben a felfogásban, reméljük, teljesen 
egyetért a képviselőház. • És ha Tisza ma 
azt mondta, hogy ö ebben a tárgyban 
törvényjavaslatot szándékozik benyújtani és 
hogy az esetre, ha az ohstrukczió ennek a 
javaslatnak is útját állami, ő végre fogja 
hajtani a dolgot mégis, a Ház utólagos hoz­
zájárulásának reményében, hát mi meg biz­
tosíthatjuk a miniszterelnököt, hogy a Ház­
ban az ellen egyetlenegy kifogásoló szó se 
fog emelkedni, sőt ellenkezőieg, mindenki­
nek igaz és őszinte óhaja, hogy Tisza Ist­
ván ezt az „ erőszakotu megvalósítsa.

1Tármogyeiek a miniszterülznokbau •
A volt vármegyei számvevőségi és pénztári 

tisztviselők tegnapi értekezletükön hozott megálla­
podásuk hoz képest ma tisztelegtek Hegedűs Sán­
dor országgyűlési képviselő vezetése alatt az or* 
szágházban gróf Tisza István minisztereinúknéI 
és Lukács László pénzügyminiszternél.

Hegedűs Sándor mindkét miniszternél külön- 
külón röviden előadta a küldöttség kérelmét, kér­
vén a miniszterek pártfogását a küldöttség igaz 
és jogos ügyének elintézéséhez.

Az országos értekezlet küldöttségétől mind a 
két miniszter átvette a Bácskay Miklós szepes- 
vármegyei föszámvevö által rövid beszéd kísére­
tében átadott emlékiratokat. ,

Gróf Tisza István válaszában kijelentette hogy 
ö rövid kormányzatának ideje alatt egyéb, fontos 
elfoglaltsága miatt, ez általa is fontosnak elismert 
kérdéssel még nem foglalkozhatott, de mint! 
megbízott belügyminiszter is, a kérdést magáévá 
tette volna. Megjelenésüket ösztönzésnek fogja te­
kinteni aua nézve, hogy az ügyet tanulmány tár­
gyává téve a törvényjavaslat indokolásával kap­
csolatosan tett ama kijelentéseknek, hogy a személyi 
kérdéseket nemcsak igazságosan, de méltányosan 
is megoldja, érvényt szerezzen, habár azt hiszi, 
iiogy a pénzügyminiszter már maga is méltányo­
san fog eljárni.

A Lukács László pénzügyminiszternél két érá­
val később történt tisztelgés alkalmával a kül­
döttség a minisztertől a következő választ kapta:

>T. Uraim!
Azt hiszem, természetesnek fogják találni, hogy 

én mint a kormánynak egyik tagja, minden ilyen 
organizalorius reedezésnél azt Leli, hogy szem 
előtt tartsam, ami első sorban az allam érdekű­
ben áll. Azt hiszem az egészen természetes do­
log, hogy ez a szempont kell hogy - iindulási 
pontot képezzen nálam. Azonban ez abszolúte nem 
zárja ki azt, hogy azokkal az Urakkal szem­
ben, akik most egészen más munkakörbe lépnek, 
az állam munkakörébe, a legmesszebb menő 
méltányossággal kell bánnunk.

Ez nagyon természetes, és azt hiszem, hogy 
már a törvényjavaslat készítése alkalmával tapasz­
talhatták, hogy mindent, a mit az állam magasabb 
eidekeinek sérelme nélkül az önök érdekeden 
iá -1 lehetett venni a törvényjavaslatba, a kormúny- 

hozzájárulásával lel is vettem.
Am midőn a végleges beosztásról van szó, 

megvallom, nem vagyok abban a helyzetben, 
h.v részletesen nyilatkozzam az átvételi módo- 
z. <ok tekinteteben, mert számos teendőim között 
a • neu: jutottam ahhoz, hogy az erre vonat­
kozó tm vezetet megnézhessem és részletesen át- 
mvin .íi. — Ezt meg fogom mindenesetre tenni,
• u legyenek meggyőződve arról, hogy igyekezni 
fogok nemcsak igazságosan, de lehetőleg méltá­
nyosan is eljárni, mert nagyon természetes, hogy j 
azt abszolúte zsinórmértékül kimondani, hogy 
csak a lizeiés mérve legyen mérvadó az al­
kalmazásnál, már azért sem lehel, mert mint önma­
guk legjobban mél biztatnak tudni, hogy mi min­
den különléle fizetés volt a vármegyéknél, mily 
nagy rendezetlenség, mily nagy — hogy uj.y fe­
jezzem ki magamat — rendszertelenség uralko­
dott e tekintetben, a mi természetszerűleg fejlő­
dött ki a vármegyék autonómiája következtében.

11a például egy gazdag vármegye sokkal Joli­
ban tudia dotálni az ö tisztviselőit, azért még­
sem lehet mondani, hogy azon vármegye tisztvi­
selői nagyobb képességekkel és okvetlenül nagyobb 
kvaiifikáczióval bírnak, mint a másik vármegyé­
nek tisztviselői, akik. ugyanazt a munkát végez­
ték, talán jobban is, de szegényebb lévén a 
vármegye, kisebb fizetést élveztek.

Ebből a példából méltóztatnak látni, mily iga­
zán különbözők a nevezett tisztviselők fizetései.

Azt hiszem, hogy meg fogom önöket nyugtaim 
La megígérem, hogy az átvételnél és a beosztás­
nál igyekezni fogok nemcsak igazságosan, hanem 
méltányosán is eljárni.«

Ezután a küldöttség a pénzügyminiszteri palo­
tába ment, hogy (Jraenzensteiu Béla és Fupo- 
vics Sándor államtitkárok, nemkülönben Búiul; 
Ede miniszteri osztálytanácsosnál tisztelegjen.

Ezek közül azonban cszk Graenzensteiu 
államtitkárt találta, akinek ugyancsak Bacsíny 
Miklós főszámvevő rövid beszéd kíséretében át­
nyújtod a a memorandumot.

Az államtitkár azt válaszú m. L v a lapokból 
már előzetesen értesült a mozgalomról s megüt­
közéssel hallotta azt a híresztelést, mintha 
az államosítandó tisztviselők átvétele ezekre! 
nézve jogsérelemmel járna. — Ezzel szemben 
kijelentette, hogy e híresztelések alaptalanok, 
mert a kormány, bár különös helyzetbe jutott 
az által, hogy költségvetése még nincs, de az 
1992. évi 111. t.-cz. mégis elrendeli a rendeike-1 
zési állapotba helyezett tisztviselőknek 1903. év 
végéig leendő átvételét, mégis megtalálta a kér­
dés megoldásának módját az által, hogy az át­
veendő tisztviselők számához képest, azok részére 
szükséges 610 állást minisztertanácsi határozattal 
rendszeres]tette és e határozatul jóváhagyás vé­
gett ő felségéhez fel térj eszi ette, ahonnan az már 
a közeli napokban jóváhagyva !o is fog érkezni. 
Ily módon tehát a tisztviselők rnó-g ez év folya­
mán a megfelelő állásokba véglegesen át lesznek 
véve.

Végül a küldöttség jogos kíváncsiságára utalva 
kijelentette, hogy nem áll az, mintha 
az átvétel sérelmes lenne, mert igenis, az átve­
endő tisztviselők csak fizetéseik töredékeit fogják 
személyi pótlékként kapni, mert mindenki a fize­
téséhez legközelebbi állami fizetéssel fog átvé­
tetni. Úgy, hogyha most egyeseknek lesz is sze­
mélyi pótléka, az a fizelésrandezés során el 
fog enyészni, minek következtében kijelentheti, 
hogy a vármegyei tisztviselők közül aránylagos 
számban főnökök és számtanácsosok is nevez­
tetnek ki.

Hagy ymtái
a főváros közelében.

Ma délelőtt liz óra tájban az államvasutak 
budapest-pécs-íiumei vonalán, a fővárostól 
mintegy két órányira fekvő Hidegkut-Gyönk 
állomáson nagy vonatösszeütközés történt, 
melynek egy emberélet is áldozatául esett. 
Azonkívül a vasúti alkalmazottak közül hár­
man súlyos, kelten pedig könnyebb sé­
rüléseket szenvedtek.

A szerencsétlenségnek hamis váltóállítás 
volt az oka és csalt a gyorsvonat mozdony­
vezetőjének köszönhető, hogy az amúgy 
is nagy szerencsétlenség végzetesebbé 
nem lett. így is órási volt az izga­
lom és a pánik a gyorsvonat utasai között; 
mindenki azt hitte, hogy végórája ütött és 
csak mikor már a szabadban érezték magu­
kat az utasok, tudtak megnyugodni.

Természetesen az utazást nem lehetett 
íolytatniok és legnagyobb részük az esti 
személyvonattal visszatért a fővárosba.

Tudósítónk a szerencsétlenségről az aláb­
biakat közli:

Reggel nyolez órakor indult el a Keleti pálya­
udvarról az 1002-ik számú gyorsvonat, a mely 
Pécsen át Fiúméig közlekedik. A vonatot Heil- 
mann vczolle és Tarnay István volt a mozdony­
vezető. A vonat, rendes menetsebességgel haladt 
pályáján és a mikor Hidegkut-Gyönk állomás 
elé érkezett, annyira lassította menetét, mint a 
mennyire a gyorsvonatuk lassabban mennek át 
az olyan állomáson, a melyiken nem állanak 
meg. Mikor a vonat az állomás elé éikezeli, 
Tarnay latva, hogy a váltó-tárcsa egyenesre van 
állítva, a mi annyit jelent, hogy a pálya szabadi 
gondtalanul engedte a vonatot szaladni. Csak a 
mikor a váltóhoz ériek és ott a vonat hirtelen 
más sinpái i a fordult, a melyen a Budapest 
felé igyekező lüíSl-es számú tehervonat állott 
ijedt meg. Rögtön átlátta a szörnyű veszedelmei, 
melyben ő és a gyorsvonat utasai forognak, két­
ségbeesetten ték-zni kezdett, de a húsz méternyi 
távolság, a mely az ü vonalját a tehervonatiói 
elválasztotta, nem volt elegendő, hogy a vonatot 
megállítani bírja. Elkerülhetetlen volt az össze­
ütközés.

A vonat utasai nyugodtan mit sem gyanítva 
ültek fülkéikben, mikor hirtelen óriási robaj, 
recsegés rázta fel okét. A gyorsvonat neki­
ment az állomáson veszteglő teliervonat- 
nak ób moTöonra belefuródott a tokorvo- 
up.t mozdonyába. Szörnyű látvány volt. Az 
utasok kiugratták a kocsiból, mindenki hozzátar­
tozóját kereste, sikoltozás, jajveszékiés hallatszott, 
az óriási zavarban alig lehetett eligazodni. A 
gyorsvonat pakli-kocsija neki vágódott az étkező 
kocsinak, bezúzta falát és nagy erővel fúródott 
az étkezőire, mindent darabokra zúzva behatolt 
egészen a konyhába, a hol Jahn Árpád segéd 
szakácsot, a szerencsétlenség legsúlyosabb sebe- 
sülijét elütötte és leterhelte. Olt tartózkodott 
Wéber Rezső füszakács is, akinek a bordáját 
zúzta össze a kocsi.

Tarnay, a gyorsvonat mozdonyvezetője, látva 
iiogy a tehervonal kocsi .ai az összeütközés loiy- 
tún gyufaskatulya módjára egymásra, illetve a 
mozdonyra torlódnak, leugrott a gépről, hogy a 
mentésben segíthessen. Észre sem vette, lic_y fe­
jén két súlyos, csontig ható sérülést szenve­
dett, a melyekből patakzott a vér. 0 csak azt 
látta, hogy a tehervonal fűtőjét, Kalapácsot a szer­
kocsi — igy nevezik a mozdonyhoz csatolt szén­
nel telt kocsit — maga alá temeti. Hiábavaló 
volt azonban minden fáradság, a szerencsét­
len Kalapács életével fizetett meg, 
mert a kiömlő gőz és a nagy meny­
nyi ségii szén rcája ömlött és megölte. 
Mag most rs ott hever a roncsok alatt, 
nem sikerült őt kiszabadítani s csak onnan tud­
ják. begy halott, mert az egy ik esizuialalpá- 
rol. a mely látható folytonosan lecsöpög a 
vér.

A szerencséi lent vg színi; el vén megjelent az ol­
tom pályaorvos, a ki a sebesülteknek az első se­
gélyt nyújtotta, bekötözte sebeiket és az állomás 
várótermébe vitette, a mig az esli személyvonat 
visszaszállította őket a fővárosba. Tarnay és 
Weber a maguk lábán el tudtak menni, csak 
Jahn István nem, aki mciikaszuzódásl szenvedet^

A sebesülteket este a Eh árosba hoztál:.

megcsappanna,

Azokat a t. olvasóinkat, a kiknek 
előfizetése deczember 15.-ével lejár, kér­
jük, lmgy a megrendelést idejekorán 
megújítani szívesek legyenek, annyival 
is inkább, mert csak azok kapják meg 
újévkor a Rákóczi-albumot, akik lejáró 
előfizetésüket kellő időben újítják meg.

ÚJDONSÁGOK.

A jó szív.

Ilyenkor, nyirkos deczembori éjszakét" 
kon, időszerűvé lesz a nyomor nagy kér­
dése. Nem mintha talán nyáron jólétben 
Iliidének uz egész emberiség. He a meleg 
napsugár, a selymes 1Livii rétek, az árnyas 
erdők, mind felvidítják, reménységgel töl­
tik cl a sziveket. Hajlékot is talál szabad 
ég alatt a hajléktalan; utszéli gyümölcs­
fák enyhítik kínját az éhezőnek. A tél ke­
gyetlen, kíméletlen zsarnok a szegény em­
berrel szemben. A kinek pénze nincs, 
azon nem könyörül mindnyájunk elliide- 
gült édesanyja: a föld. Pusztulás rémei 
süvöltenek a csavargókra, az éhezőkre, 
az árvákra és elhagyottakra.

Ilyenkor, nyirkos deczemberi éjszaká­
kon, rózsaszínű nyomtatványok érkeznek 
a szerkesztőségekbe: meghívók minden­
féle jótékony ünnepségre, amelyet nők 
rendeznek a nyomorgók segítésére. A jó­
tékonyság ilyenkor jő divatba. Tánezmu- 
latságok, hangversenyek, színházi előadá­
sok, vásárok, kiállítások, társasvacsorák, 
szakadatlan sorban következnek egymás 
után. A nők ujjai, ama bizonyos tündér- 
ujjak, ernyedetlenül szövögetik szálait a 
hálónak, melylyel az emberi nyomorúságot 
betakargatják tél idején. Az „egyesületi 
nö“ ilyenkor éli világát. Gyülésezik, ta­
nácskozik. fáradozik, bizottságokat és al­
bizottságokat alakit, titkárokat választ, 
nyomtatványokat szüvegez, jegyeket áru­
sít, fcinliizcLésgkgl gyűjt. Ez a bámu­
latos tevékenység bizonyára alaposan

ha a hírlapok a nyil­
vánosság bélyegét nem ütnék ra. A jóté­
konyság divatban van ilyenkor, divat pe­
dig nem képzelhető nyilvánosság nélkül. 
Bájos suhogó selyemben járó tündérek, a 
kiket férjeik és családjaik máskor a ma­
guk számára őriznek a családi élet boldog 
elzárt fészkeiben, most bizonyos tekintet­
ben a közszereplés terére lépnek.

Nem tudom, mennyire típusa a jótékony 
nőnek az a szép asszony, aki a báli toa­
lettjében kiszállva gummikerekü kocsijából, 
a Vigadó lépcsői elölt igy szül az ala­
mizsnáért könyörgő koldushoz: — „Ugyan, 
hagyjon békén! Hiszen ma is magáért 
tánczolok 1“ De ha tipikus alak is ilyen, 
bizonyos, hogy nem visszatetsző típus. Hiú­
ság részére bizonyos tekintetben 
az egész úgynevezett közjótékonysúg, de 
azért koránt se szolgált rá, hogy kicsinyel­
jük. vagy kigunyoljuk. Az a bizonyos 
emberbarát, a ki névtelenül titokban ada­
kozik s a maga jószivének arisztokratikus 
eltitkolásában lenézi a nyilvánosan sze­
replő jótékonyságot, végeredményben ke­
véssel áll azok fölült, a kiket lenéz. Az ö 
titokzatossága nem egyéb annál az önzés­
nél, mely az embertársai sorából való ki­
emelkedésre ösztökéli az embert. Igaza li­
bán, nemesebben akar jótékony lenni, mint 
a többiek. He az ilyenek kevesen vannak, a 
nyilvánosak pedig sokan; világos tehát, 
hogy a nyomorgók szempontjából ezek az 
utóbbiak fontosabbak és hasznosabbak.

Mindenfele hiúság közöli, a. melyek az 
embert a nyilvánosság elölt való szerep­
lésben mozgatják, leginkább megbocsát­
ható us legrokonszenvesebb a jó szívvel 
való kérkedés hiúsága. Az újság öntuda­
tosan szolgaija ezt a hiúságot, táplálja és 
alkalmat ad rá, hogy minél jobban kielé- 
güljüii, mert ennek nyomában éhezők éh­
sége csillapul és kunyek száradnak fel.

M. F.

Lapunk legközelebbi sí.ázna nyomdánk 
vasárnapi munkaszünete folytán héttőn 
délelőtt jelenik meg.

— Személyi hírek. Dániel Gábor ;t képvise- 
löház volt alelnüke hétfőn teszi le ő felsége ke­
zébe a titkos tanácsosi esküt. — Báró AI bori 
táborszernagy, a boszniai és herezegovinai orsz :- 
gos kormány uj főnöke Krakkóból Becsbe uta­
zott.

— A dán trónörökös hazautazott. A dán
trónörökös, aki tudomás szerint Budapesten i3 
töltött néhány napot — mint Becsből jelentik — 
ma éjjel féltizenegy órakor Berlinen és Hambur­
gon út Kopenliágába utazott.

A császár polipja. Mindegyre nagyobb 
az aggodalom Némelországbun a neme! 
csá.-zár betegsége mialt. Minden orvos azt 
terjesztette, azt hirdette, hogy a torok-polip, 
a melyet a német császár hangszalagjáról 
levágtak, igen ártatlan természetű és a má­
iét után a gyógyulás hamar Le fog követ­
kezni. Minthogy pedig a gyógyulás öt héttel 
a műtét után sem következett be, természe­
tes, hogy a hivatalos és félhivatalos Kommü­
nikéknek, a melyekben a császár kedvező 
állapotáról beszélnek, senki sem hisz már. 
A párisi lapok minden fontartás nélkül ad­
nak meggyőződésüknek kifejezést, hogy 
a császár egyáitalabun nem jóindulatú 
betegségben szenved. Az egyik párisi 
lap munkatársa megkérdezte Homer Pal 
hírneves orvostanár véleményei a német 
császár betegségéről. Poirier kijelentette, hogy 
nincs oka kétségbevonni a német orvosok 
véleményét, hogy a császár betegsége nem 
aggodalmas, a mint Vriinkl dr. német orvos­
tanár is kifejtette.

— A német orvoslanár szerint nincsen ki­
zárva, hogy a polip újra megnő, mondotta 
az újságíró.

— Ez a föltevés a leheti 
hűbb.

— De hozzáteszi, hogy az újabb polipok 
éppen olyan ártatlan természetűek lesznek, 
mint a minő ez volt.

— Talán nincs igaza ebben a tekintetben 
— feleit a professzor. — A dolog különben 
nagyon kényes. Csak azt lehet kívánni, hogy 
a polip másodszor ki ne fejlődjék, mert 
őszintén mondhatom, én nem hiszek a 
torokpolipok örökösen ártatlan természe­
tében.

— TUj üoktúvklsasszony. A budapesti tudo­
mányegyetemen ma avatták doktorrá Ráca Jo­
hanna kisasszonyt az orvostudományokból. A 
kisasszony egyik legkiválóbb hallgatója volt a 
fakultásnak s szigorlatát is kitünően lelte le. Vele 
együtt doktorrá avattak öl orvostanhallgatót, négy 
jogászt és egy bölcsészt.

— Vacsora egy szoboralap javára. A Ve­
ress l'álné szoboralap javára díszvacsora volt ma 
a Vigadóban. Előkelő nők vettek részt a vacsorán, 
hogy kifejezést adjanak a kegyeletnek, mellyel 
a nagy magyar asszony emlékének tartoznak.

A vacsora előtt Herczeg Ferencz mondott nagy 
tetszéssel- íogadotl humoros előadást. A vacsorá­
nál a következő szép hölgyek adtak a honneurü- 
kel: Abelo Melissa bárónő, Csap Nussi, Császár 
Kornélia, Csiky Anna, Dalmady Márta és íren, 
Dolecsko Margit és Marosa, F.ttler Margit, lielle- 
brunth Giza, Jónás Blanka, Jankovieh 
l'oua, Jamniezky Mária, Kristoffy Er­
zsiké, Küklai Aranka és Ilona, Karácsonyi 
Martba, Kirgesser Ali, Teppel Stefi bárónő, Lip- 
tay Dóra, Münczberger Ida, Urley Mártha, Pie- 
minger Hilda, Rakovszkv Marosa, Rauscher Irma, 
Szájbély Margit, Schwarcz Kalicza, Szaszovszky 
Olga, Stiller Bus, Fröhlich Henriette, Gecző Anna 
és Ilonka, Kecskéssy Margit, Okos Róza, Rössel 
Korúéba, Stiller Margit, Szol lossy Mariska es Ad- 
í ienne, TIrály Alice, Thaufer Martba, Zipernov- 
szky Ilonái Zsarnay Irén, Zolnay Erzsi, Helle- 
bronth Bér a, Bánó Anna, Kurenda Duczi, Schmidt 
Irma, Barabás Rózsika, Gruder Lujza, Szenlan- 
drássy Olga, Katona Marian, Szluha Irén, Wag­
ner Erzsiké, Szőllőssy Mária és Adrienne, Gőcze 
Sarolta.

A szultán beteg-. Konstantinápolyból je 
lenti egy t.ivirati tudósítás, hogy a szultán 
Mfteg. A padisaht a /.sálra gyötri. A tegnapi 
a/. elütni ikra kitűzőit kihallgatás e miatt el is 
maradt. E hírrel egyidejűleg riasztó hírek 
terjedtek cl Konstantinápolyban arról, hogy

to leg való szí-

a szultán ellen merényletet követtek el. Be-
széllék mindenfelé, hogy a szultánt meg- 
mőrgezlék. Hivatalos részről siettek megezá- 
í'ohii ezeket a híreket és közölték, hogy a 
szultán keiegsége csak múló természetű, 
rosszul! ét.

— Marmorek széruma. Régen Uugyuilak or 
vosi találmányt oly nagy szenvedéllyel az orvos; 
tudomány képviselői, mint Marmorek tüdővészszé- 
rumál. A vélemények teljesen eltérnek. Legutóbb 
Dieulafoy hírneves franczia akadémikus nagyon 
kedvezőtlenül nyilatkozott a találmányról. Ez r 
vélemény — mint Parisból j-Jenlik — arra indí­
totta Marmoreket, hogy újra nyilatkozzék a talál­
mányáról.

— Vannak hitetlenek úgy mondotta — de tud­
tam, hogy sokan kétkedéssel fogadjak találmá­
nyomat. Ézzvi nem törődöm, a fű dolog az, hogy 
kísérleteim nyomán aria a meggyőződésre jutot­
tam, hogy megtaláltam a helyes utat. Kezdetben 
magam is kde kedtern uj tudom;,re os teó­
riámban, de miután a gyakorlatlan , kipróbál­
tam, bízom helyességében s tudom, I orv az igaz­
ság birtokában vagyok. Rear képzelem ugyan, 
hogy a tüdővészt egy szí rre kiirtom, de tudom, 
hogy szérumomat másfél esztendő óla sikerrel 
használjál; s a borzasztó betegség áldozatainak 
száma csökkent. Az. ellenséges véleményűvel nem 
törődöm. Az orvosoknak azonban azt mondom; 
íme, itt van a szérum, a melyet föl találtain En 
magam sikerrel használtéin. Tegyék ugyanezt s 
akkor majd látni fogjuk, hogy jó-e. Sajnos, sok 
orvos nem le=z vele Kísérletet s mégis azt állítja 
rólam, hogy tévedek.

Parisban egyébiránt már több orvos használja 
Marmorek szérumát. Egy orvos, a ki már hóna­
pok óta gyógyít vele, nagyon meg van elégedve 
az elért sikerrel s legközelebb a nyilvánosság elé 
terjeszti kísérleteinek eredményét

— Országos háziipari kiállítás a réí'i kep- 
viselóházban (Föherczeg Sundor-uíc aj. D belőtt 
10—2-ig me,eh i inthető a békésmegyc-i csoport, 
belépő díj: 20 fillér; délután négy úr kor a lu- 
gasvátoska az ülésteremben (n békésmegyei cso­
port is megtekinthető;, belépő díj 60 filler,

— Nihilistabajsza Németországban. Régóta
hangzik már a panasz a német szó ziáldemok- 
rata sajtóban és az ellenzéki orgánumokban, hogy 
a német kormány mindenáron szolgálatokat akar 
"ii'.i Oroszországnak. Buzgalmában annyira megy 

a német kormány, hogy minduntalan nihilista- 
hujszát rendez és előfordult már, hogy egé>zen 
irtatlan embereket tartóztattak le pusztán azért, 
mert az a gyanú háramlóit rájuk, hogy nihilista 
rüpiratokat akarnak Oroszországba csempészni. 
Berlinből j-lentik, hogy a nihilista-hajsza még 
mii dig tart. Legutóbb a szoczialisla Buchholz-nál 
Charloltenburgban négy rendőr tartott házkutatást, 
anélkül, hogy valami gyanús dolgot talállak volna- 
A Stuttgartban lakó Struwe Péternél i? házkuta- 
lá-t tartottákk s l> f fialták azoknak az emberek­
nek a czimeil, a kikkel Struwe levelezett. A 
«Vorworts» értesülése szerint több * mber ellen 
elrendelték a levélzárlatot, s az ezek számára ér' 
kezű leveleket az ö értesítésük nélkül az állam* 
ügyésznek adják át.

— Mí.gyar nyelv a templomban. Sopron­
ból jelentik: Gruf Széchenyi Miklós győri 
megyés püspök elrendelte, hogy a soproni 
székesegyházban ezentúl karácsony, husvét 
és pünkösd első napján, valamint Szent- 
István napján az ünnepi nagy mise elölt ma­
gyar szent beszédet tartsanak. A nagy böjti 
pénteki prédikácziúk szintén magyar nyelven 
fognak megtartatni. Ez a rendelkezés a ka­
tolikus istentiszteleteknél méltó szerepet jut­
tat a magyar nyelvnek, mely eddig Sopron 
katolikus templomaiban a magyarajku hívek 
nagy serege óhaja ellenére sem tudott érvé­
nyesülni.

— Betot ciaczeöon biztos. Csak a minap 
nevezlek ki — mint annak ichjeben közöltük — 
Müller-Roghaj főkonzuli Magyarország-Ausztria 
részért 1 rnaczedon biztossá. Most Becsből jelentik, 
hogy az v.j rnaczedon biztos oly súlyosan meg­
betegedett, hogy aligha lesz képes hivatalba 
lépni. Minthogy azonban a rnaczedon viszonyok 
szükségessé teszik, hogy polgári biztosok azonnal 
kezdjek meg működésűket, azért valószínű, hogy 
ideiglenes minőségben mást neveznek ki erre az 
állásra, a ki addig, a mig Müller Roghaj meg- 
gyógyul, végezni fogja annak teendőit.

_ Egy község hälaja Biringer Soma so-
mogy-taranyi uradalmi volt fő bérlőt a közjóte- 
konvság és közügyé k tere a kifejt-á érdemei el­
ismeréséül a község képviselőtestülete Boncz 
József római katolikus plébános i ditványára egy­
hangúlag u község díszpolgárává választotta.

_ A borbélyok versenye. A sport hazájá­
ban, Budapesten nevezetes verseny lesz nemso­
kára. A budapesti fodrászsegédek önképzőköre 
küldi start elé a tagjait, hogy derüljön ki, ki bo. 
rotvál leggyorsabban a Kárpátoktól az Adriáig. 
Magyarországon efajta nemesi torna nrég nem 
volt, do a külföldön mindennaposak az ilyen 
mérkőzések. Most a mi borbélyaink — az élükön 
Pavlik József diszelnökkel — meg akarják mu­
latni, hogy szintén kivágják a rendet...

— Egy román kereskedő öngyilkossága.
A Külső-Kerepesi-uton lévő Ferencz József ka­
szárnya melletti leien ma reggel egy teljesen 
összoronceoll fő;fi holttestére akadtak. Melleim 
hevert egy nemet nyelven írott levél, a mely a 
budapesti rendőrséghez volt czimezve és igy szól- 
— Öngyilkossá lettem, mert igen sokat szenved­
tem. Kérem, értesítsék szüléimét Bukarestben* 
CramerZsigmond Karoly Bukarestből.

A halottnál talált iratokból knünt, hogy az ön­
gyilkos Cramer, bukáresti kereskedő. Az elmúlt 
este a vasúti vágányokra feküdt és egy átrobogó 
gyorsvonat teljesen összeroncsoita. Az öngyilkos 
kereskedő holttestét a törvényszéki orvostani in­
tézetbe szállították.

— A Természettudományi Tártul el nö­
vénytani szakosztályának legutóbbi ülésén

1. Gabnay Ferencz Termését későn hullató 
vadgesztenyefa czimen arról szólott, hogy a bu­
dakeszi utón két olyan fát figyel két esztendőn 
kérésziül, melyek 1—8 héttel később hullatják 
termésüket a rendes laknál, 

j 2. Győrify István A köznép növényi gyógy­
szerei czirnü dolgozatát Tiiaisz Lajos ismertette.
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/asárnap, deczember 13. egyetértés
melyben több növénynek gyógyítási ezé okra való 
népies használatát foglalta össze Eihelyből.

3. Jav or ka Sándor Adatok a Pilis hegység 
növényzetének ismeretéhez czimen tartott előadá­
sában olyan növényfajoknak ottan való előfordu­
lását említette, melyek az eddigi irodalomban 
nem foglaltatnak.

4. Lengyel Bein bemutatta és felolvasta Ki- 
taibel Pál neves magyar botanikusnak e szá­
zad elején Diószegihez Írott levelét, mely 
eddig nem volt ismeretes. Ezután bemutatta 
Anisits Juon Dániel Paraguay ban élő tudós ha­
zánkfiának onnét küldött rendkívül érdelem élős­
ködő növényét (L< piiophylnm). Végűi bemutatta 
a németországi Őriental-GtseUschaft ajándéka 
gyanánt küldött huzat, mely 2000 év előtti cgyp- 
iorni sírok kiásása közben került napszinre.

5. Schilbersky Károly rendellenes (earpeloma- 
nikns) máktokokat mutatóit be, ezután ugyané-ak 
rendellenes Lövtegv ümölcsöt mutatott be, mely 
arról nevez-ies, hogy a normális körte alatt 
ugvanolyan nagyságú körte keletkezett a kocsá- 
nori, mely utóbbiban azonban magrekeszek és 
magvak nincsenek.

— A szerb kormány válság. A szerb pénz­
ügy miniszter lemondása — mint Belgrádhól 
jelentik — az kormányválságára fog vezetni. 
A jelek legalább arra mutálnák. A radikális 
pártok sem egymással nem tudnak meg­
egyezni, sem a kinevezendő uj pénzügymi 
niszter személyében. Ezenkívül nagy áram­
lat indult meg, hogy rekonstruálják az egész 
kabinetet. Arról beszélnek, hogy Graves tá­
bornok legközelebb visszalép és azt fogja 
ajánlani a királynak, hogy Pasics Ni kólái 
bízza meg az uj kabinet megalakításával, a 
kinek egy uj választással nagy többsége 
volna a szkupstinában. Pasiesot Iárijuk ma 
az egyedül alkalmas embernek arra, hogy 
az országot a zavarból kimentse, mert Ba­
sics elég erős arra, hogy az összeesküvői: 
gazdálkodásának egyszerre véget vessen. 
Hogy ez már nagyon szükséges a hadsereg 
züllésén kívül, mutatja a hatalmak magatar­
tása. Az olasz és orosz kövei már el­
hagyta 1 iidgrádot s legközelebb hosz- 
szabb időre szabadságra megy a magyar­
osztrák, u német és n török követ is s 
igy meg fog történni, hogy az újévi fogadá­
sok alkalmával egyetlen követ sem lesz 
Belgrádban. Ennek az oka pedig az. össze­
esküvőkben van. A magyar-osztrák követ 
azért utazik el Belgrad bél. mert a szer'n kor­
mány még választ sem adott arra a jegy­
zékre, melyben Magyarország-Ausztria a ki- 
rálygyiikosok megbüntetését követeli.

tás! teltek, hogy ma már csaknem az összes euró­
pai udvarolt tagjai használják azokat.

— A hitves mérgezés vádja alatt. —

A bünk róni ka megint gyarapodott egygyel 
Olyan bűneset történt Bekés Gyulán — egy
estilap tudósítása szerint — a mely lé- j élességünkké teszik, hogy a

Nyiszlorné jelenleg nővérénél, Lukács f(iszol- 
gubivőnénál fekszik betegen, s családja most 
azon fáradozik, hogy miután hiszlérikus léből y- 
bar> latszik szenvedni, elmegyógyintézetbe szál- 
Ütiíuix.

*
A M—g nyomán közöltük ennek a szörnyű 

családi drámának a hírét. Meg kell azonban je­
gyeznünk, hogy az ügyész vonakodott ebben az 
ügyben vádat emc\ni. E csak még inkább kö-

hir átvételénél a

— Uj társaskör a Ferenczvárosbnn. i\
főváros IX. kerületében az este ni társaskör a a 
knl.isát határozlak el. Az. éi'cknzletet a soroksári- 
utczai Szebelédv-féle vendéglőben tartották meg. 
ahol a kerülő! függetlenségi párti polgárain kívül 
más pulthoz tartozó polgárok is nagy szúrni „•« 
jelenlek meg. főleg azok köréből akii: a legu'obb 
községi választáson a hivafams íi-'a • Ilon néhány 
jelöltjük melleit sikerrel szervezkedtek.

Az érfi kez'etet H"i cdiis I-Ivén, a fererozvéro-1 
függetlenségi párt fdrtöl-e nv to'la no g, kijei- nt* 
vén. hogy a kerülőben mér a községi váh-sztá* 
sokra való tekintettel is szükséges egy u: tár : s* 
kör alaki!áss. 01 v politikai tarsa-kőr.i; van s/>i 
ség, ami-ly főként a főváros é-j . kerti hl er ! in' 
ben nagyarányú reformok modelt kosz rnmd ni* 
kod -i. A ln-rület val..mennvi öuailó geodolko. a -u 
po'gárának he kell lépnie ebbe az egyetlen «di.'ti- 
yéki tar-a-iiu'rbe. amely hivatva van uj e ■•Ue 
kelteni a Inldokiá -ra kényszeriT-lt F. renczviu .
Az el nő I megnyitó után az érud.ezlot kinn : dia 
hogv n Ferenczvároshan Független demokrata! r 
cziinmel p-d íikai társaskört alaki«, melynek e mi a 
lesz ugv a kerüh lel, mint az égé . fííváro-t érimó 
kerítésekben állást foglalni, a kerület összes al­
kotmányos mozgalmaiban rése! venni. Azután 
mega!,«kitolták a tisztikart. Linók ietl: («y« rv 1 - 
Tán dr., alelnöki Szűcs Pál és Leskó X i mos, 
pénzláros; G ürfív Aulák e!cnőr: S/im-s István 
és \\Visz pi-rencz, jegy ű: Beiskü Károk'.

A forrongó ores: diákság Kicvbü1 je n-

lektani rejtélyekben rendkívül gazdag és úgyszól­
ván külön helyet követel magának a bűnök kró­
nikájában.

Egy asszonyról van szó, a ki megfeledkezve 
erkölcsről, Un vényről, hitvesi hűségről, a szén ve 
duly forgatagában leszállt a bűn mélységébe és 
méreggel akarta elpusztítani férjét. És a mikor a 
méreg nem hatott elég gyorsan,felbérelt egy oláh 
legényt, pénzt adott neki, revolvert nyomott u ke­
zébe, hogy azzal gyilkolja meg a megunt, a sze­
rencsétlen férjet. A legény visszariadt a bűn nagy­
ságaiul és fölfedezte a dolgot. így pattant ki a 
dolog.

A mi lélektanilag rejtélyessé és meg foghatat­
lanná teszi az esetet, az abból áll, hogv 
egy ferde vállu, vézna Írnokba volt sze­
relmes a bűnös asszony. A férj pedig derék, szép 
és fiatal ember voll, a ki imád la a feleségét minő 
ed'iig, a mig hűtlenségéről bizonyságul nem 
szerzell.

A rendkívüli esetről ezeket jelentik Békés- 
Gy nláról:

Néhány évvel ezelőtt kapói nők.-moros! őri dr 
:Y\ iszíor Adorján, a ki akkor csabai jarásbi- 
rósagi aíbíró voll, nőül veit«- Mudrony Annál, a 
város ünnepelt, szőke hajú, kéksxi-mü szépséget. 
Szerelmi házasság vöd. A dalias, férfi bele.-zeie- 
It-ll n ragyogóan szí p leányba és a szerelim 
vége házasság lvlt. Gazdagok voltak mindki tien; 
a leány vagyonos polgári szülök úri módon ne 
veit gyermeke, — a férfi légi nemes csabai sarja 
A férj tehetsége, úri modora révén hamarosan 
e:in lkedi-tt a rangló:ra:i és házassága után nunl- 
egy m sfél évvei a Lékésgy ulai tör vény szék iiez 
kiróva neveztek ki.

Békésgyuiaii r.agv lábon éltek. Ni luk gyülekez­
tek össze a város előkelőségei é - mielligencziája 
és városszerle ti-zlellék. b-esüi!ek a rokonsz n- 
V« s, fiatat bírót é- nejé1. Nemsokára gyirrmekiik 
született; egy kapocs, a mely még szorosabb n 
luzte egy más h -z az ifjú házaspár, a kik akkor 
o.-egeiég« dvttvn és boliiog :n éltek. D - mulish a 
• -V k és az asszonyban nagy változások ii enlek 
végbe. Unni kezdte lírái, szerelemről már sz 
:Cm vöd és a városban sül lógva bár elterjedt a 
inr, hogy a fiatal asszony hiitien az urához. Ki 
vei? — arról rnég nem beszélt a fáma. Keltűm 
azonban, hogy \yisitoráé nagyon sűrűn lálog 
i-l ni v- re házához, a ki - « z l-'-ben lakott «•* L«. 
kies Andor központi szolga! ró: ak fel« ség-. El 
tjén a házban lakott linóik G.uia szolgabirösá 
na k •:. Kg\ vézna és .gé yt. I« n fi d !■ ml 

Lassaí-kiii! lire terjedt hogy Kilóikkal fői. lat 
\ iszo: yt a nő.

Huhik Gyula eg" izb n, n.ilror a f*'. ■ v.-.la­
mely hiv :a vs kiküldetési öl váraibmul hazm'-r- 
:.i ed, a mró há/áb i \ -'resre verve, t.-p d r -• 
búban ri.«-iivkfi’t ki Ennek a főiránynak tere ■ 
sz-l'-sen gyorsan hire i. eid a kis városkában; : 
társaságok elmaradó: ak a bázló1, N\ iszi •-•- 

■ ■m jártai: sehova, tlvunulim éltek odahaza. 1) 
asszony nagyon gyakran utazót' Csabára, 

áll lókig sz.iili ilo-z, igitzaban az'inban Kubikék- 
., a kit «• bolr-.m után Csudára helyeztek ál. 

i./i (i ■ illán minden :-i lúd'a

‘egriagyobb fenntartást gyakoroljuk.

TÁVIRATOK
Az olasz borvám

Róma, decz. 12. A kúpviselőház mai ülé­
sén Guulleri kérdésére^ Fusiutilo külügyi 
áilamtilkúr kijulvnlcüe, hogy ti kormány a 
bécsi kormánynál lépésüket telt. hogy tado- 
másitra hozza, azt a meggyőződését, ho -y 
az igazsiigosság okából és az álUiiuuo.-.an ér­
vényes vámszainilyok alapján az Olaszország 
és Atiszlria-Magyavország közöli fennáll-« 
kereskeduimi szerződésben hizto-iioll leglöbb 
íodvezműny ama !i rok számára us biztosi 
landó, amelyek déczeuiber 8isim elölt osz­
trák-magyar kikötőkbe, vagy osztrak-inagyav 
vámhivatalokba érkeztek, de ez idő elolt 
vámhivatali ölintűzésben nem iúszcsüllck. 
még pedig oly okokból, amelyek a (eladók 
akaratától függetlenek. Az osztrák kormány 
válasza még nem érkezeit meg, de a koi- 
inány n méli, hogy az figyelembe fogja 
venni az uatsz kormány álláspont,át.

A császár megjelenik
Berlin, decz. 12. A császár betegsége óta 

először és a császárné ma jelen voltak a 
királyi színház előad--án és a p bolyba 
léptükkor, a közönség háromszoros hoch kiál­
lásban tört ki.

A prágai b&nldmkáa
Prága, decz. 12. \ svaid V un«;/.-- riőb-p| v,z- 

-úr volt liszlvi.-e-oi « l eni fö'ar. Tas m i v- .«t 
ért. A LiiV.-ag Drozd atyát «s K bi-ut \ vnc-.fii 
•gyenkinl i. t évi zo-vy« d v- m i t e - Ír-;‘n -ppal 
-ai!yosliitol! súlyos börli'.i re, Il-uziku! I I >■ 1 
miyos hin a'mre n«-gx edeVPiikint tg'V böjtönpj: il. 
B- leidend« 11, id ha v »iilyo.s büilönre havon: -.d <• 
böjtnappal ítélte. Tov óbb.« elit« llék őket as :b 
.1/ es«-t«'! ; en, ;t mid «'■ ben bimü.-öki c1-: mon­
dattak ki, a kártérítésié A fonva vei Ül". r> vi­
zű: t az esi-üdíek vcnuklje alapja» nyomban sza­
bad a Li a |.élvezték, ‘-liei.l eu a szabadd, b ■ n "V, 
IJeizik é- 1’ ‘ ele der ved! heul dm ko! I. at -o t 
clili-de!:, a am-g é-z inuitv. oyaia uy-j.*.o -n 
I g oL • l.i lyc-zlvk.

qselben sem lesz összehivlialó január kö­
ziepe előtt, a mikor egyullal meg fog tör­
ténni az intézkedés a közigazgatási bizott­
ság kiegészítése s a bíráló,- igazoló- és 
kijelölő választmányok újjáalakítása iránt 
is. Mindezekből az következik, hogy a 
ti-szlújítás is csak január hónap második 
felében történhetik rnog.

— é.z uj dunai híd. Budapest hetedik hid á- 
nak a terve is felmerüli. A Hungária-körut és 
Ú-Buda közt akarják felállítani, s ina este érte­
kezletet is t.«r attak ebben a dologban egyik 
fővárosi Demokrata-körben, a melyen az érdekel­
lek vettek részt, s az ödidik és hatodik kerület, 

i valamint Ó-Buda ország ryülési képviselői is meg­
jelentek. A tanácskozás elnökévé Benedek Sán­
dor közigazgatási bírót választották meg. I ész' 
József elmondta, hogv a harmadik kerületi pol­
gárság már készített emb'kiralot, a melyben ki­
emelte a llungária-körut és Ó-ituda közt való 
bt i nagy jelend):-:- get. Beszéli mgr l íizsoiryi 
Vilmos is, aki szinten a írd megépülésének fon- 
fj: -;i át emelte ki. h ditváuyára elhaláioztak. 
hogy emlékiratvt i észilenek, emit küldöttség ad 
ál a miniszterelnöknek, s a kereskedelmi minisz­
ternek.

— Teli rendelet A főváros tanácsa kiadta

Teljesem pótolják
j&Mj ___
lgí   MIMI !■

gróf KEGIEYICH ISTYlH utódai
hírneves promontori cognac-gyár
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niiiüenütt ka{haió gyártmányai.
GvvipciiL.'-ir’cda és gyártelep s Budafok»
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el-fi léli rendeletét, mely a liólerako ló 
kiji-lö.i-seiől és az ott f )„ran ilo-i!andú mté/.ked •- 
-ékről szól. A hol.-rakodó helyek úgy a pe>ti, 
mint a l-mlai oldaton a r _■ iek maradtak. l\I03‘ 
már Csak éppen hó .kid a reti'bdeilo'Z.

— £u zc .gbráj 3•: el án. A kávéházi és ven* 
«léglőbeli in-pii, ekesek azt kérlek a tanácstól 
hogy tiü-ivdire ul nekik a főváros ré-.én'd sz«‘U>-lt 
s a szegény alapot iiielö dijakat. A tanács, 
ügyes/, ói és a számvevőség meghallgatása utam
a keiidnivt ( bibi itotta, amit nagyon helyesen tHt,
mert a fővárosban ezek az r.pvn* vezeti »népenv- 
kcsek« Hagyó: brészt német zengerájosok, t«k:u-.ie • j 
:.z ibbcldoguhuát megkönnyíteni a váiosnak nem J 
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— ZJrdekes t.b 
i-'-ni. ti gv a r ndór 
v o'.t ve déglö-t, a la a küuányai részvény .-ufó. 
in' I I-. darab 1( 00 koronáról szóló va !■ -í h i'y-- 
zatt td. amelyről kiderüli, bogy ezt Somló az

-a nevére liau i hotla. A h-.larlózl t. ti end t r
mar a viz-;aiobiró s a vádUnáes előtt is kérte

tahin. V «lője az
: -síi s s/.'bad-

i Egylet
■ .tó intézet, 

40. Alapit- 
.1 gyer- 
! vi be­

it U kő­
in ill ió 

te r rots

sz hadi bralitdyezé-é:, de lias,' 
iiéiőőii;iioz foldn ' te I-d amo

F'Av uve
4 ., ?...... ’Ä í. .. . V 2:üi, --J

Át tv 3 Uri­
ll.

az r-iívclenii ik vezeti lot k ;
az e<r*etei;iuj eev tidónos oh.-1: of-

tik. liotry 
si: < rüit
f-ziot szervi zni. Oka ei ne!; az volt, hogy ok 
dia «f a rei:(le: , ietculó/d.dotl. Az • 
tcrnip . élen i.ozáki-k és r ndüi ü!; taitják lő-i.n 
a remiül. A p t'ue but ' vm i ívggel óta há­
rom.-:.'.űz diák fáradozik a :o , hogy az ob- 
strakeziót elnyomja. \z előadásokat he kel­
lett szüntetni. A hallgatók elhatározták, hogy 
deputáeziót ineuc-ztenek a pénzügyi kor­
mányhoz, amely a helyzetet tisztázni lesz 
hivatva.

— A közkórházi orvos társulat e hónap 
28-án tartja évzáró közgyűlését, a mclyt-n az 
újonnan belépő tagokat is megválasztják. Azok az 
orvo-ok. a tik a tár-utat köt lekébe óh.:j:anak 
ji pni dr. Mímeli Károly lőrvimyszéki oivosi ál, a 
társulat b karónál jelentkezhetnek. (-> -gy János- 
utc/.a 12.)

— A tüzoltó-szövaísóg üléue. A magyar 
. tűz !í zövclség e hó 19-én. de ti un 3 

órakor tartpi legközelebbi ülé-é‘. Ezt mcge'iizőli-g 
fél 3 órakor a segélyző-szövetsvg igazgatóvá.aszt­
mán y a ülésezik.

líőf gyászruhák beszerzésére _ ajánljuk 
Horvátit és Halász elsőrangú ti/.« get Vác/. -uK zn 
'zti. (Z-i:>arus-utcz i sarok, a bot 4 é 'a matt ké­
szülnek gyászról nik. X'i.ukí niegi ende léseknél köz­
lendő alj hossza és melib. ség.

= Lesalk&lmasibb barácaouyi ajándék
aranv szemüveg vagy orrc-ipi-tő, olvasó üveg 
fényt,, p -zeti la szülék. Ajánlja Calderoni és 
Társa, Budapest, Váczi-utczu 1.

— A iiöi azépsé^ minden időben a legliálá- 
salb javak közé tart* zott, a melyn.-U hal a es 
befolyása gyakran eiűsebb a pénz hátaiménál. 
Azért már > síelők óta foglalLozlatja az i-mlx'ii 
talalékonvságot az a kérdés, mi módon lehelne 
a termeszein«k ezt a nagyszerű adományát állan­
dóan fer.larlam, v.«gv gyarupiiani. Az újabb idő 
ben felszínre kerüli számla lan szépítő szer kő. öl 
kél sagen kívül a Schaffer Róza bécsi ez «g szerb 
királ.d udvari szálliió készítményei foglaijúk el 
az első helyet. Az ö Ravi<sante-készitményei, 
nevezetesen a ravDsanle-arc/por créma, mosdó- 
víz és szappan és az ő homlokkötői valóban bá­
mulatos sikert biztosítanak a szépségápolás szol­
gálatában. Csakis mélyreható és gondos tanulmá­
nyok alapiul volt 
szert előállítani
vet biztosit. Schaff«r Róza maga is elsőrangú 
szépség, a legjobb

Az asszoi végié, — hogy az aka iá :•« t — a 
férjét — eitegye láb ; iú!, — eihiitúnc:1 a, hogy 
mén-ege! pu.-zti!ja el. Ih-zzá is fvgvlt bűm- 
terve keresztül'-'ile éhez és kisebb ««lagoi-ban 
adogatta Le a mit sem sejtő lY-ijnek a lass a n 
ölő mérget, ti ég, hetid ezelőtt Nyisztor bele:1 
,«•';. Az egykor daliás, hatalmas ember árnyéi; 
i«-U önmagának. Orvo.-a méigezést állapitolt meg, 
csal; .zi nem tudta, megmagyarázni liur.rian 
eredt a ni--r. g.

Nyisztor mindamellett végezte' köletess- gi t, be­
járt hivatalába, de mindig rosszul!«.: gyö- 
iurie.

N. :i. ib;r: i.áia jár! dr. Mírkns Miiiáiy revü
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Iliig Vgyulai fi •. v«-d é ■ az! a hirt közó He ve 
cg." oláh it-g'-ny áhított be hozzá, aki türeilitlme- 
<ua i: ' * ti v a 11 o1 a, hogy A'yis .törné száz foii’.lol 
és c„v lórgóp z'olyl adut! át neki oly c/élbvi, 
ii.i v léi gát I jnek idejm bánni uton-m dón rneg- 
ü '*. A mi'.dja: I megmondotta neki: topódzó; b“
a b : . u no. t;
ig/; liga és bevi 
í. rj « 7.1 !!,«''.! a

m j'

— Koczlén JarosiX: v, a ki magát Kubeiik. 
Jan velélylársánal; hirdeti, mi Dar fernenyt t,ir­
tott a Ryy.d-KZ.illóban ós csakugyan nu'dlőmik 
bizonyult a Kubehkkel vafi vei .e.'gé-re. h deia 
nagystílű, kiváló képe-ségekk'.d reiid‘ l ,ező mű­
vész- mber, a ki Udje-en le tudja I «"'ni a közünf 
s--z éid' kiuii -sét. Sokat lip-o'.ták nv. Paunnlni 
D-dur liamívt rsenyóvel r-enekelt 's « eh i.v «-áU 
lo/atol«!;:«i ni ■' Ír.' -1 é.t el. A tapsot számos 
ráadással köszön.e meg.

— Fri/zó uz Urániában. Ma est. íerto 
Fríz/. ) első fI-! 11•[>*.• t az le .im ifaa, .a ve a m«ivte1 .

m .yet a Budap" t‘ i 
fe:yamaiha | 

ak joptigyi I
tagjai

Bartsch Gii.szU.viia.:, zz allaiiiv.-sUii.lv 
uszl 1 va luniiaeeek ügy erői, a 
fig védi kamara ü ■ s. e t- U eli*‘i,e 
aziránt, hogy a m.-gyar áÜamvast 

tályá la ait, a ki. nem bej gyzet 
j az ügyvédi kaim.rá; ak, nvgiiU-ti-e a bíróikig men- 
I áidipMiatni i ■ . i peri: ;, é. K So an azt vnalia-., 

hog1, perkfet ivg csakis azt az üg véd ■ ilieli nivg, 
a isi Uiuiarai la.. Ezen vitá-sá vált kérdés <•- 
«lünté-ére («diát már szükség volt s a budapesti 
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i-.s fd panaszt emelt az dien, hogy
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iogi-V I OS.'. -

oiy eredményes 
iúpIV a fe’ aláló|áhak világiiirne

iehelséges

rek amut szolgálhat ké.-zitmé- 
nyeinek, mert rujla eklatáns módon inegilélhdS 
kés itményeínek !.ámuiatos hálásé. ^ A najos *' •
találó büii’V készítményei rövid időn olyan kúdi-

.'■ avati- l nfle-i-
zoti a biró hálós.-oh íjába. Mikor a 
iotla. ájudán <• "ti <"i sze. Eszmé­

letre térvén, haza rolianl, mert állói félt, hogy az 
a.-.-zor v meg gyermekéi' u is kari fog lenni.
A visztorné iáivá fii,' didi arczál, hiányos u.ió- 
/ék: «ín lerohant a li .zból és V.ab.kitűz in«" «-Lói1,
-,i </. rossza! gyant'v.:, r • ni at .rla bi-fogadm
szén-tőjét, a ki ilyen körűim‘ nv« te közölt kén t. — 
en vöt! . jru-k ideién anyjának C.vba inéi lett lévő 

pus/.l; jára menekülni.
M -í mar a gyulai és a csabai rendőrség vilié 

a közébe a dolgot, nn-giiniu't a nyomo/ás, mely­
nek során lefoglaltak a I irémak azin.t ételmara- 
déivi I. aim- yávn a szakértők kéls«-: Menüi meg­
üt Iák a lassan öló mér. «d, sót Nyiszturn«’1 
>•/. krémén k rejtett fi*-kja:b.*ni« talállak méregg-1 
telt üvego.'ékel. I\ lia le ni Iák az ohm Icvn I.
Kviliik Gyulát, N\ i.sztnmé megiiilt e.sidió j -l, i-gv 
ön g n.-szonyl. a ki bejáratos voll N i-ztoréi liá- 
záiioz, a l'idbiT" t olali legény szerelő éi s ezek­
nek vallomá-abúl az ügyé.s/.seg a Lüi-Caelek»lé­
nyek egész lanczolalát állította össze s indítvá­
ny zla a bűnszövetség ös-Zes tagjainak lelailoz- 
taiasál, a mit azonban a központi vizsgálóbíró 
helyette-e megtagadott. Bizonyosra vidieiti 
azonban a bűnös asszony és társainak letartó;.- 
tafása.

M'-gy eszelte óriási mértékben nyilvánult a 
részvét a szerencséi len Ny isztor iráni, a d maga 
kérte Novak Kami t, a gyu’ai lór ényszék elnökét, 
lioiry áthelyezése iránt iiité/kei jék. Az elnök 
azonban megnyugtatta dr. Nvisztort » kérte ma­
radjon meg hivatalában, a szörnyű eset nem 
foszlottá meg azok barátságától s részvététől, akik 
óetme feleségének áldozatát látják.

Egy másik híradás szerint, dr Nyisztor két év 
előli. ..mikor a Kubik-féle botrány i-iiudódstt, fe­
leségétől el akart válni, de az as zony a gyerme­
keiül nem akart elszakad, i, s mert a férjé áll­
hatatosan megmaradt szándéka mellett, öngyilkos- 
sági kis rietet követett el, s hetekig feküdt bete­
gen. A nő családja, hogy elkerülje a botrányt, 
ibban állapodott meg hogy mig a gyermek 
hetedik ével betolli, ami<or az án nevelőintézetbe 
adhatják, férj és f-dcség együil maradnak, s ekkoi 
csendlie.n elválnak egymástól. Most deczember
hava kan lesz a fiú bél'éves, s az anya. aki min- mC(,tarlan"u mcrl OQ-ikéll jár le 
den bűne mellett rajongó szeretettel csugg gyér 
mekén, a férjétől akart megszabadulni, csakhogy 
a gyermekiéi el ne szaki sak. Bűnének rugóit 
ebben látják azok, akik a szerencsétlen asszonyt 
közettibiul ismerték.

ábrázoló első röid száma után »A kaméleon« Gyanúk egy k, kamarai mg ló' cm J 3-3 z
- [•; ő.t >-gvl állapított meg. kimondottacziu'ü tragikomikus j ■ mdet adta elő, amelyben ‘ i -'Ci'- per 

«•gvmaga öt szere pel játszott.
Mfi b s rendű f ■: ők a darab főszereplője, alá­

non sürgősen id Lei! utaznia s nnmik renfl 1 e sze­
rint (1 is búcsúzik a feleség* lói, aki színién 1 m 
más, mint maga Eriz,.o. Az asszony lehasználm 
f.-rje tá) ozá -a* < s tv_ v: a lot ad k--d -sonid:, Z - 
ferinón -k, a lát « inlé" IÁ izzó szenn'-lvesii. E <’■ -:- 
bori a f.-vj. akinek vde'lenfil elm .radt az Utazás i,
«i-szater. beruh m a szobába, mir«« a sz r« !(i el­
rejtőzik cs az ass-zonv elmer el ül. A ki maloü 
szeretőt a férj ii'do "'bo veszi és lelövi, a tv-- a- 
|«'r! asszony pedig a fcrjjil addig cziui 
linóik, mig Achilles a/l is lelövi. A Inl- 
iloliló assvonv éti illannak vallja magét.
A l.dkifnrdala I érző fél j öngyilkoss igi kis r ét t 
les/, ínirt- a beléjiő rendőr, aki isim t Fn/zn, le 
larlózíalja az összes szereplőket. 1! gy log'.lmunk 
legven En/.zó mnni ájáról, ide írjuk, hogy ebben 
a darabba» 62 jelenete van, vagy ennyi v.d «>/.;• s 
kod elitmz. — hogy Frizzó al al személyc-i 
tett 5 szereplő mindig idejében leg'en a s/.in- 
padun A ma előállott másik darab »A gyors 
jiinc'ér* voll. Ebtien már 78 j< leriet játszódik le 
előttünk tüneményes «g másulánban, hogy 7 sz." 
m«dvl, cgytal-egyik kaczagtaló szerejiekiien áb- 
rázodias-on. Mai estélyt Frr/.zó a «Paris-Concert«- 
l«d. egy a színházi életből vett mulatságos jelenet­
tel f. |ezte be Az Uraniaban a heten minden 
este Frizzó lép f i.
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hogv az államvasutak j- : ügyi osztályának tag|:-u*, 
akik peres i.g,ekben az áiiamva-utakat kepv -idi;. , 
s a kifejlődött állandó bitói szokás szerint, tov 1 *1
,',z 1885. évi február 23-au keit 7922 885. -z.
igazságűgyminiszteri rendelet i írlméb-*n umgiibti 
a pöiko Iség, im rt kz ezek által kifejtett perbeli 
mii ödes egy te la ultit alá esik az ügyvédi mun­
kálattal.

FŐVÁROSI ÜGYEK
— Az uj községtanács. A bíráló választ­

mány hétfőn délután 4 órakor tart ülést, 
a Váezi-utczai uj városháza első emeleti 
diszterniéboii, a mikor lii!üll)ir;iija az igazolo- 
válaszlHiánynak a községi választások iigyé- 
hen hozott határozatai! s tárgyalja az ezek 
ellen beadott föllebbezéseket. A bíráló vá­
lasztmány határozatai ellen tizenöt napi 
időn belül lehet föllebbezni a közigazgatási 
bilósághoz. E szerint a főváros alakuló küz- 
<r\ ülését ebben az esztendőben már nem ic-

a köz-
igazgatási bizottsághoz intézhető föllebbe- 
zések batárideje s a közigazgatási biz: itt vág­
nak is kell néhány nap a tárgyak tanúimá- 
nyozására. Az alakuló közgyűlés, a legjobü
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; K e t Korona« szálloda
Soroksár -mczii 12. I jonnan át-i ! - 1\: iinő ki-
6.0 gátas Minden utc/ai xagy udvari s-.oba, egy 
ágy y.it. vil-amv Iá1--'lássál k:szo g'iiás a. együtt 
hu kV. Tulajdonos Hersch Samu. 4io

kei epos.-at 7. szám. ki őiamm 
t; ,"-k ló-ó- ion" ;áü A , n 
udia/o'-: ho/'-. !): a X "n. 11
5,ö‘,. Vili mva úti 3 7. ■ !- ■ h - c 
uj kor uv'diyei sz« rm* iiiimicn i •• 
rciuiczc ló I s I ha Mér.-ékeit at 
GH.CÜ Frigyes.

Szél motor.
JA szélmotor telep minden alkotó

r szó a turbina kivcícldíei -» ,rya.o/szá
gon kf sziki. Ingj, n üzem eró" s -iiat ■ Her 
kulcs aozé turbina, m Iy v zen- ■•"«: é gephaj 
tárra kiiíoi.ö ni admlucs. Pro-p.V.m-al szívese» 
szolgái dr. Dittrich S Budaj'.-! \.. Akadómia- 
utcza 14.

sPottep
rwiu> curlai bíró . lHinte’ő joz tár. fős cr>cs/.-
ICj-i lísjyvédi irodát nyitott Budíipesíen.

Aikotuiáiiy uíczu 20 szara a.alt. íbíJv

$ a rró f/ép c /«
Eredeti Sin«*pr-varrógépek, c?a-

lacli haSTcálatra és ipari • Singer Cf
varrógép ré -. venytársaaaii. Budapc A. Vil. kér 
Kerape»i-ut 30.: V!. kér., Terez i erűi 2i., II. kér 
Fö utcza |5

Viz vezvt: ki berendezés. 
Gabler J. vízvezeték- és íégeresi

berendezések gyára elvállal csatornázást 
czement-, küagyag- és vascsövekből. — 
Mindi-iiii mii K. iv.Uyuk. Speo.ali ta roziiirdől 
és vitpyógyinfezetek berendezés ae ; elváil -.l víz 
ellátásoka' kastélyok, kaszáinvák, kórhazak, gyá, 
rak. béih'"7.ak s'!>. részire. Gvár és iroda: BudS 
pes), VI, Aradi utcza 63 sz. (saját kas) 
AlapiU*Uot 4.871». — Telefon 26—64- 6
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EGYETÉRTÉS Vasárnap, november 13.

KÖZGAZDASÁG.
A vidéki pénzintézetek szövetsége.

A vidéki pénzintézetek régi óhaja teljesült 
tna. Alakítottak oly szervezetet, a mely hi­
vatva lesz a magyarországi takarékpénztári 
intézményt fejleszteni, a takarékbetéti üzlet­
tel foglalkozó vidéki pénzintézetek közös ér­
dekeit rendszeresen és egyöntetűen képvi­

selni, az egyes pénzintézetek önállóságának 
és önrendelkezési jogának szem előtt tartusá­
val. Ez a feladata a Vidéki Pénzintézetek 
Országos Szövetségének, mely ma tartotta 
meg alakulását Budapesten Mándy Lajos 
nyug. miniszteri tanácsos elnöklete alatt, aki 
mint az előkészítő bizottság elnöke igen 
élénk buzgó tevékenységet lej telt ki a szö­
vetség létrehozása érdekében. Az el ók eszi tő 
bizottsággal együtt kifejtett buzgalmának az 
eredménye, ho 
működését mer 
vidéki pénzintézet jelentette be csatlakozásai 
a szövetséghez remélhető, hogy a csatla­
kozónak száma hamarosan emelkedni fog. 
Az alakuló közgyűlés megérdemelt elisme­
rését és köszönetét fejezte In Mandynak fá­
radozásáért. Az alapszabályok megvitatása 
és elfogadása után következőképen alakította 
meg a közgyűlés a tisztikart.

Elnöknek M.mdy Lajost választották meg, Al- 
•■Inökök Heinrich Sándor (Aiad), c’r. Hoványi 
Géza (Nagyvárad) és Zádor Lajos (Debreczen). 
(£azgalúsági tagok: Elaskovies Ferencz or-zgy. 
képviselő, Fáry Antal (H -M.-'Vásárhely),^ Fiittmir 
Károly (Beszterczfcbánya) Csorba Ede (líaposv r), 
Lettner Z-igmond (Xagybecskerek;, Mezőssy Béla 
orazgy. képviselő és Vass Károly (Szegedi. Igaz­
gatósági póttagok: Kozma Bertalan (Nagy fc/.eben) 
dr. Freisinger Lajos (Vácz) és \Vittma" : Janos 
orszgy. képviselő. Számvizsgálók: Pártos Izsó 
(Makó), Sándor Rezső (Czegléd) és Csépi Dani 
iKomárom). Végül megválasztottak -O vabv-zt- 
ír.ánvi tagot.

UU ixiívj l.«- n
rogy n szövetség létrejött s hogy 
ie«íkezdheti, s miután eddig 102

tári vezérigazgató. A többek közt olt voltak: Hal­
lt?«; Lajos min. tanácsos, Sándor Pál orsz. kép-

A Magyar Mérnök- és Epií'lsz-Egylet 
ma szombaton es Egan Ede főmérnök a kiván­
dorlás üzeme este a Fiume—new vor ki vonal jelen­
tőségének« igen aktuális kérdésről felolvasást 
raríotl.

Az előadó előbb számos táblázat, tervrajz és 
minta bemutatásával, tapasztalatai és tanulmá­
nyai alapján Bréma. Hamburg, Anlverpen, Kot- 
:erdam, Havre, Liverpool és Génua kikötőkből 
kiinduló nagvobb hajózási társaságok kivándor­
lási üzeméi és azt ismertette, hogy a magyaror­
szági kivándorlók az utazást a jelzett útirányok­
ban mily idő alatt, mily költséggel tehetik meg- 
Ezulán a Cunord angol társaság állal mull hó­
napban megindított középteneer-newyorLi vonala, 
jói szólt, mely vonal Fiúméi is érinti é- arra a
konklúzióra intőit, hogy vonal jelenlegi

viselő, megyeri Krausz Lajos, marothi Fürst 
Bertalan, Heimel Sándor tőzsdetanácsos, Schack 
Béla főigazgató, számos pénzintézeti igazgató és 
mások sokan.

Székely nagy figyelem mellett mindenekelőtt 
az imperializmus általános fogalmát és annak 
eredetét ismertette, majd áttérve a magyar impe­
rializmusra, annak eredetét Nagy Lajos és Mátyás 
királyodra vezette vissza. Ma, úgymond, általános 
aktiv magyar imperial is politikáról nem lehet 
szó s legfölebb gazdasági téren érvényesülhet. így 
arra kellene törekedni, hogy Budapest közvetítő 
legyen a Kelet és Nyugat között, raktárhelye a Kelet 
nyersterményeinek, nagyiparosa és bankárja a 
Keletnek. Ezzel azonban ellenkezik az agrárius 
irány, a mely tévesen azt hiszi, hogy veszedelme­
sebb reá nézve a szaru és román búza versenye 
Budapesten, mint Rotterdamban vagy Manheim- 
ban. Előadó azután nagy hivatotlsággal utalt 
a szükséges teendőkre. Budapesten nagy keres­
kedelmi kikötőt kellene építeni, nemzetközi keres 
kedeimi főiskolát állítani íranczia tannyelvvel, 
külképviseletünket helyesebben kellene szervezni: 
a budapest-konstantinápolyi vonalon a magyar 
befolyást kellene érvényre juttatni. Végre szüksé­
gesnek vélné, ha budapesti bankok mennél in­
kább igyekeznének Keletre menni, olt telepek ál­
lal befolyást nyerni és a banküzleteket Buda­
pestre központosítani. Későbbi időpontban ineg- 
fonlolónak taréja keleti értékpapíroknak a buda­
pesti értéktőzsdén való jegyzését.

Arnfulvétel megsciir.tetéae. A Dunagözha-
józási Társaság közli, hogy az árnfeivéteh a meg 
be nem rekeszlelt állomásokon, nevezetesen: Re­
gensburg, Passau. Linz, Nussdorf, Pozsony, Gönyó, 
Nana és Győr állomásokon e hó 19-en meg- 
sziinteti. Az áruszallilóliujózasi szolgálat e batár­
idő "leteltével már vsa!: Korneuburg, Bécs és 
Budapest között fog fenntartatni és pedig mind 
addig, inig azt az id járás r-iegeng.- ii. Az áru­
szállítás a szávai belturgalomlv.: < folf- lé e hó 
ld-án, lefelé pedig e hó lü-án ‘-ziinig meg.

BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

S-abonatöíístle.

éi?.sd&
A mai tőzsde még kedvező diszpoziczió 

val nyílt ugyan meg, de a vélelkedv nagyobb 
arányokat nem öltött. Később némi realizá­
lási hajlam mutatkozott, mely az utótőzs­
dén intenzivebb mértékben jutott kifejezésre, 
úgy hogy az árfolyamok az egész vonalon 
lényegesen alább szálltak. Csökkenlek pedig 
osztrák bilel 4, magyar hitel 5, osztrák-ma­
gyar ál! am vasú íi részvények 2.50 és rima- 
murányi részvények 0 koronával, a mai leg­
magasabb jegyzésekhez képest. A helyi ér­
tékek piaczán ellenben, érvényben maradt a 
szilárd irányzat és a forgalom is változatla­
nul élénken alakult. Magasabban jegyeztet­
nek : Ganz-féle vasgyár 35 korona, Első buda­
pesti gőzmalom IQ, Erzsébet-gőzmalom, 10 
salgótarjáni kőszénbánya t>, Kőbányai serlő- 
zöde 8 és magyar ezukoripar részvények 5 
koronával.

Elötözade.
Az előlűzsde nvugodíabb irányzattal tolyt le; az

k. m-u

•ervezeíében nem elégítheti ki ama kívánalmakat, 
ínaivckv? Magyarország egy fiamé- newyorki vo­
nal létesítésétől vár. Egy ónnál ló magyar fiúmé— 
newyorki vonal létesítését tartja szükségesnek. 
Véleményének támogatásául a vállalkozás mikénti 
szervezetét és jövedelmezőségét is tárgyaik: ts 
kimutatta, hogy az uj vonal a tervbe veit .szer­
vezés mellett, Fiúmon ;V a magvarorszá;.- kiván­
dorlók Newvorkba, az eddig n .dszeimt igénybe 
vett brémai, hamburgi pennái pustagőzört-já- 
! átok kai szemben, valamivel olcsóbban, jobban 

1 látva és a legnagyobb biztonságot nyújtó : o- 
dern hajókkal ugyanazon idő aialt u!--.; hatnának 
Amerikába, ané kül, hogy kellő állami ügy elvi j 
és nyelvismeret hiányában Ielkellan ügynököknek 
kiszolgáltatva legyenek

Á petróleum -kivitel szervezése. Kém­
leld Zsigmond, u Magv. r ílitclbaiö, vezér- 
igazgatója I lanscrnann temeti-séiv Berlinbe 
utazott s ez iiikaliiu-f újra fei!ii;-zr.álja arra, 
hogy a Németországba irányuló n :lroi(-uin- 
kivitel szervezése vege:! a i>i-vOiiu.-gevir.-U- 
sehaft képviselőivel tanácskozzék. A tanács­
kozás kiinduló pontja az amerikai csoport 
ajánlata. Ez a csoport tudvalevőleg 1.2 mil­
lió métermázsa osztrák .- részben magyar 
petroleum átvető.Av ajánlkozoli, de olyan 
feltételek mellett, a melyekre nézve még 
nem tudtak megállapodásra ja1 ni. E hó kö­
zepére újra Becsbe várják az amvókai cso­
port képviselőit s akkorára a berlini cso­
porttal már meg kel! lenni bizonyé meg­
állapodásnak.

IVEíiio-ssabá yotá« az ércéfctö isdöa. A
mai szabályozásnál az alanti díjtételeis-t fizették: 
magyar hitelbank részvényért 0.8ö —1.27 k., jel­
zálog hitelbank részvényért U.tiö -U’dő 1., ma­
gyar leszámító ú iáink részvényért fele- o.-lo k., 
rimamurányi vasmű részvényé: ‘ t »>)•">—< '.9«) k.,
közüli vaspálya részvényért í.----- 3.4*1 k.. városi
villamos vasúti részvényért OüO- D só k.

A kertészeti egye-hlat felolvasásai. Az
Országos Magyar Kertészeti Egyesület e hó 17-én, 
csütörtökön délután ti órakor tartja első felolvasó 
estélyét saját helyiségében (!V. Korona bérez,-g- 
utcza 16.) melyen vendégeket r.-, szívesen látnak-

Gabnay Ferencz főerdész >a tűlevelűek termő* 
-zete tenyésztési tekintetekből, Bernoiak Gábo1 
mükertész: hazai eredetű gyöngyvirágokkal vég" 
zett hajtási kísérletekről, Kardos Árpád külön" 
böző gyümölcs és növény Újdonságokról, es »Ma* 
gyár Eriurt« czitneti a temesvári kertészekről« 
fognak értekezni. Az egyesület intéző-rége mar 
megállapiloUa a jövő évi felulvesó estélyek mű­
sorát is. Január első felében Emielr Gusztáv ud­
vari tanácsos egyesületi elnök: Magyarország ic.-r- 
tészeteirol, dr. Bernátsky Jenő: Díszfák a mag.«tv 
Alföldön. Februárban dr. Kümmerte Jenő Béla: 
Élősködő növényekről és Kardos Árpád: 'iVl-át.ó 
kaktuszokról: márczins havában Bernoiak Gábor: 
A hazai konyiiakertészetről tartanak bemutatások­
kal egybekötött előadásokat. A részletes prograin- 
mot időről-időre közöljük.

A Kereskedelmi Testület ünnepe A
Budapesti Kereskedelmi Testület dísztermében 
ma délben szép ünnepély folyt le. A testület 
megfestette Hütll Tivadar elnök arczképét s azt 
ma leplezte le az igazgatóság és a budapesti ke­
reskedő világ számos kiváló képviselőjének jelen­
létében. Fáik Zsigmond lovag, udvari tanácsos 
lendületes beszédben méltatta Hűül Tivadar ér­
demeit, akit ezután dr. S -l.rcyer Jakab a Keres­
kedelmi Csarnok nevében üdvözölt. Hütll Tivadar 
meghatóban köszönte meg a kitüntetési.

A magyar imporializmua gazdasági 
szempontból. Erről a tárgyról érdekes és igen 
tanulságos előadást t- rtott ma este a pénzintézeti 
tisztviselők országos egyesületében nagyszáma 
bsllgatóság előtt Székely Ferencz takarékpénz-

. t '■ 1 1;. i.,92‘5
kül*. ÍUO mm. 76

. 8 U5 Lor., 1UU
7.» li. 8 kor., 5o0

mii. 79 !.. 7 ,92-,.

A gabonaüzletben ma csak annyiban állt 
be változás, hogy úgy a készbuza, mini a 
határidőm u néhány ül!érrel emelkedett. Ezt 
a változást fok ép annak lehel tulajdonítani 
hegy az idő hidegebbre változott s Ameri­
kából ma i- magasabb jegyzéseket jelen­
tetlek.

A készámpiaczou ma 21000 mm. búza kelt 
e! ' zilárdan tartott árakon; egyes tételekért 2 és 
fél íifci rei magasabb árakat is fizettek, A többi 
gabonafélékben gyér forgalom volt árváltozás nél­
kül. Mai eladások:

Ecu.a.. Tisza vidéki" 2000 rum. 80 
kor., 1U.) mm. S0 k. 8-10 kor. 200 mm. «8 
Kor., IU0 mm. 80.ö k. 7 0ö kor.. 70 mm.

7.90 i.or., 91 iO mm 7a 1:. i 9Tn korona 
mm. 7!) !:. 792 Ö koron.i, 00Ü 
i.orona Ívű mm. 79. I-:. 8.U7 .">

: .07 0 korona, 100 min. 79 
non. ,V k. S.0Ó kor., 100 nun. 
mm. 79 8.02*5 kor., MIU í
„ur, 100 mm. 78 1„ 7 92'". i.or., mind karom iá 
napra.

i'ej’-nnrayvi : 1800 mm. 715 
rom hónapra.

- :: 150 mm 80 k. 8.07*5 kor. 100 mm. 
H'j k. . u I km*., 5UU mm. 78.5 k. 7.92 kor. 100 mm. 
i'J ,. 7.uu kor.. 100 mm. 78 k. V.77-5 kor-, 200 

I v. 77.2 ].. 7.77 5 kor. mind három hónapra.
Havi : UóU mm. 77.5 k. 7.80 I.or. 820 mm. iti. > 

I k. 7.80 lm;*ona, la rom hónapra.
Tóim.: : 1200 ír u. 77 !:. 7.U«*5 korúim, három 

hónapra.
\ '■’•Ijitf'zi ; 5)70 mm. 7c. 

hónajna.
O-T' csei: 1500 in,,:. 77 

hónapra.
Bácsalmási: 2100 mm. 

rom hónapra.
Haze. $<’ ) mm. U.5U k> 

vita.-, ra.
Tengeri 2 0 i;.i:i. 5.95 

kar., iv/szpéiizíizvlé' melleU
Lóhere 5u mm. o8.úU 1 

lett hárul,, i'áiapra.
A/ ara., uU kiy. korona értékben értendők.
A határidőiiziet irányzata nem változott, 

j hangulat nyugodt volt. — Köttetett.

Délelőtt.
J.uza áprilisra 7.72, 7.73. k 
Rozs áprilisra 0 üti 5.09 k 
Tengőn májusra 5.IV, 5.19, k 
Z.ib ái.rilisra —.

- <! .rom> korona,

7.83 Tó kor. húrom 

i- : r.

Jiaroni L

>. .írói. \ 1*X' mm. u.ül* )
ijiuuin hónapra.
or., ki. -. oei. Jizetés mvl-

árfolyarnok zárlatíeló mérsékelten ey« lignitek. — 
Költőitek: Osztrák liitelrészvény dili 25—1.92.50, ma­
gyar hitelbank 779.50—777.50, magyar leszámitoló- 
c:s pénzváltóbank -1(58.50 — , osztrák-ma gyár alain- 
vasut, n8G.——(»8(5.50, rimamuiányi vasmű 509.50—
505, közüli vasút 616.------tilt'.— , városi villamos vasút
334.--—330.50.

11 óra 16 perezkor záródnak' Osztrák hitel­
részvény 091.25—681.75, magyar hitelbank 778.25 —
778.50. magyar leszáinitoló- es i énzváltóbank 4tid.75 -
409.—, magyar jelzáloghitelbank 11. kik 52(1----- ;>2<,
osztrák-magyar álkun vasút IT'1',.------£80.50, (Mi vasul
• 5—(i(j—.rimamurányi vasmű 507.------508. magyar
koronajáradék 1)9.25—99.30, magyar arauyjáradc-!; 
118.——118 50, közüli vasul 018—019.— városi 
villamos vasút 334.------335.-—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendes maradt az árfolyamok tar­

tottak. — Köttetlek: Osztrák hilelrvszvény 091.25—
692.50, magyar hitelbank 777.25—778.50, magyar
leszámítoló és né az vállábánk 468.75—, magyar jel­
zálogán cihánk H". láb. 520.------527.—. osztrák-magyar
álkviivnsut 685 50—685.75, rimamurányi vasmű 5u6 —

07 50, magyar korouajáradék 99. 5 -99.35, kö/uti
vasul 017.50—018.50. városi villamos vasul 323.------
;;;J,4.5o.

Helyi éri éltekben köttetett: Salgótarjáni kőszén- 
bánya 570 -579. Adria tengerhajózási r. t* 490—194.

lóra 39 perczVor záródnalc: Osztrák hitelrész­
vény 692.- — 092.59, magy. hitelbank 777.------778.50,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 408. - 469.—.
magyarji-i,álogiiiielliank il. kJ). 526.- —527.— oszt', 
m. államvasut 0-5.25—080.—, déli vasút 5. -66.—, 
rimamurányi vasmű 506.50—-507.- ,magy koronajára- 
ilék 99.15- 99 20, közúti vasút 017.— — U18.—. városi 
villamos vasai ,>,<4. —— J,..o. ——.

Fräirium-üilet: Dijbiztositások or-zlvák Iliiéi­
ben holnapra. 5—6 I:, nyolcz napra 10- 12 k„ 
décztinber végére 22—24 korona.

Utótözsde.

Az utótözsefe. bécsi eladások meileti bágyadt volt. 
— Köttettek: Osztrák hitelrésze. 691.60—688.25, ma­
gyar hitelbank 777. —775 50, osztrák-magyar áharn- 
vasut 685.50- 084.—, rimamurányi vasmű 505—503

3 óra 30 perozlíor záródnak: Osztrák hitclrészv.
)89.75 —(190. —, magyar hitelbank 770.------7«7.—,
magyar leszámítoló- és p.Tízvállábánk 408.—469.- -,
m< íy. jelz’ilogltilélb'ank ti kib. 526.------527., osztrák-
magyar államvasut 685.— 685 50, déli vasul 65.—
06.—, rimamurányi vasmű 50).------505.—, magyar
I., ifuiia járadék 99 20—99.25, magy. iminyjáradclt
119.------119.60, közúti tvasul 017.------ 618.—. városi
villamos vasút 334.------335.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béce. devz. 12. (Az l'cyctértvs távirata

Szilárdabb külföldi tuiiósilások alapján a tulajuo- 
nosoic magasabb árakat követelnek, de a vevők 
erősen ellenkeztek és csak a múlt beli árakon 
voltak hal andók vásárolni. Igv is kiesi volt a 
forgalom búzában. A rozs ára lanyha irányzat 
mellett 5—10 fillérrel ereit. A többi válto­
zatlan.

Szesz üzletfélén: mai jegyzésre 41.00—42 
koron".

Zárlatkor jegveztetiK: 4'2 . -os papír-járadék
—. 4«j,-os osztrák arany-járadék 102.90 Elba- 
völgyi vasút —.—, magyar, koronajaradók 59.59 
osztrák-magyar államvasut 147. —, Kassa Odcrb 
v.-részv. —.—, bécsi váTóár 81.25, M gyár vasúti 
beruh, kölcsön —.—. Alpesi bánya részvény —, 
Disconto Command it 200.10, ált. villamossági 
Edison 225.—, ge.senkircheni 216.60, Laura-kohó 
241.50,4.2=j0 ezüstjáradék 100.80, 4“ , magyar arany- 
járadék 100 50, osztr. hitelrészvény 217 90. déh va­
sút 18.—. Károly Lajos-vasut —.—, orosz bankje­
gyek L-16.15, 4% uj orosz kölcsön Török do­
hány rc-zv. —.—, olasz járadék 103.90, Magyar 
hitelbank —.—, dynamit Irust 163.30, harpeni 
205.90, nyugodt.

Frankfurt, decz. 12. (Zárlat.) 4.2' ,, papir-járadék
101.30, 4IJ/„ osztr arany-járadék 102.65, 4®/e Magyar
aranyjáradék 100.50. Osztr. hí te! int. része. 217.80, 
Osztr. magyar állam vasút 147.15, Észak-nyu­
gati vasút —.—, Bustiohradi vasút------- , Londoni
váltóár 204.47, Bécsi Bankverein 132.90, Villamos- 
részvény —.— 3% m. arany kölcsön —.—, 
4‘27„ ezüst-járadék 101.50, Osztr. koronajáradék 
101.50, magyar koronajáradék 99.55, Oeztr.-ma- 
gyar bank 116.25, Déli vasul részvény 18.—,
tJbe völgyi vasút------- , Bécsi váltóár 852.66, Párisi
váltóár 811.75, Unió-bank-részvény —.—, Alpesi 
bánya-rész.v 207., szilárd.

Fárifi, decz. 12. (Zárlat.) Osztr. magy. államvasut 
—.—. Uj török konzul 89 40 Egyptomi járadél.
104.30, Osztr. Lii.nderbank 1(12.70, Banque de paris 
11 33, 3*/,, Iranerin járadék 98.55, 4°/„ su nyó! jára­
dék 89 30. 3u/0 uj törleszthető járadék 98 75, Credit 
loncicr de France 706.—, Alpesi bányarészvény 
—.—, 4!-ä 1880 román kölcsön 01.70 
csőn - .—. Váltó Olaszországra ,/' 1 
sterdamra 206.68, Váltó Brüsszelre

Sertés ív! sy am. 1903. decz. lO. napján volt
készlet 28669. cirh. decz 11 napján felhajtatott 
449. 1303 emez. 11. napján clszáliiLiatoít 743, 1903. 
decz. 12. napjára maradt"készlet 28375. Az irányzat 
kellemesebb.

Sertéekonzumvásár.
Budapest, decz. 12. (Hivatalos tudósi tűs.; Föl- 

hajtás összege 130 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány* 335 drb, összesen 465 drb. Eladatott 
325 Eladatlan maradvány 140 drb.

A vásár irányzata elénk.
Következő arak jegyeztettek : Lsirsertés : Üreg í.

rendű 350 kgon felül 98------ lill.-iff. U. rendű 280-
350 kg -ig 98------ fill.-ig, )I. rendű selejtezett 98-106
ílll-ig,"silány----------íüí.-ig. fiatal nehéz 300 kgon
felül 9-—106 fill.-ig, fiald közép 220- 3(0 kg.-g. 
94—102 fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig. 88—95 fl-ig.
süldő---------- fill.-ig. mala ez — filk-it*. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint ölő súly­
ban értendők.

Chartered hol

Hörög köi- 
Váltó Am- 

„ De Been 
r Áöteif-zvúnvUiU.—, vinu iviai —. —, v ,

—.—, Déli vasút 95 50, Váltó Londonra 251.90, 
Osztrák aranyjáradék 102.70, Tőrök sorsjegy 133 — . 
Mi'ridionalvasut 707. —. olasz járadék 104,30.
Banque Ottomane 604.— , S11,0» franczia járad k 
—.—, Osztr. tüldhitelintézet 1 .15, Déli vasul elsőbb­
ségi kölv. 329.50, +('ju 1896. román kölcsön 88.50, 
Dohányrészvény 385. —, Váltó Bécsre 104.—, \ álló 
német piaczokra 121.87, Rio 12 58, East Baud 
—. Randfonlein —.—, Wyornimr-petrol. 323.—, 
Magvar Jelzálogbank —.—. Magyar aranyjáradék 
102.70, gyenge.

Frankfurt, decz. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 217.90, déli vasút 17.80, Üiscouto Comman- 
■ lit 199 90, berlini llandclsgcseilsch. - , Harpeni
206.40, Laura kohó 241 , Mag var arany i m-adék------
O.s/trák arnnyiávadé-k . —. Osztrák papirjáradék 
—.—, Osztr. m. államvasut —.—. német bank

.—, drezdai bank 16120, Gelsenkirche 216.30, 
Hibernia 215.70, Olasz járadék —. . Magyar l.o
romi járad ék — , Osztrák ezüst járadék ------- .
nyugodt*

London, decz. 1,1. (Zárlat.) Angol eonsoioi: ;"9 - • 
Spanyol járadék 68.5(6 4 '/„-os magy. arany járadék 
Dji.—. 4 rúpia 65.“/t. leszámítolási kamatláb
3/y.e, in sí váltóőr —. Charlerzvl 243.- , Rand- 
loett-in 275.—, De Beers 20.- 
olasz járadék 103.25, 46 0-us 
—.—, Canada 1 ’. ■ itivasút 
3 százalékos mag

., déli vas-:* 3.50. 
osztr. aranyjáradi". 

122.75, (dé-t
E,. t Rund

72ű.—, líamtn.inc 987.- nyugodt.
Hamburg, (Zárlat.I de-.:. 1_. 4.2 <4-os vzüstjára- 

dúk 101. -, tors jegy 156.50 déli vasút, 1. .90, 4'.'„-ob 
osztrák arany járadék 102.7(6 osztrák hileircEZvény 
217.90, osziráli-magyer államvasut 146.70, olasz 
járatiéi. 103.50, TV,-os magyar aranyjáradék 1 v > 29 
nyugodt.

London, decz. 12. Angol consoi 89.1/,,.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Deli i óm hot í-.-iiiuioxxn zűrőiiou.k
) _I>uzc'; ííprilisrLt .*•••• 

t • . t! Ul't : i s u . . . • • •
■ ; ri májusra...................

Zni) áprilisra..........................
Kap. --ktri-pcz.v augusz.tusr;:

1 - — <. I .->
6 58 - 6.60 
5.17-5.18 
.5.48—5.49 

11.70—11.80

Délutáni forgalom
délutáni ü'.lvl lénveg. v íltozás nélkül folyt Ív.

Délután í oia JO psrezkor
Bura áprilisra..................... .... .
Rozs áprilisra................................
Zab áprilisra . • . * • . . . 
fenge-i máj »erő.........................

v.áródnuk :

Terménytőzsde.

A terménytőzsde üzletiden volt. A 
ára nem változott.

A szeszről szóló részletes tudósítás 
heti szemlében van.

disznózsír

az uzleti

Gabona- és lisztforgaiom
19V5. évi decz. 19. esti 6 órától decz. 10. esti 6 óráig.

:ű rí; «••/.»*' 1 fi. ; 1 (8
A i aru Hifi* .1« lull Hg V Ilii j Vs-lltlill ..M IKI j e\í vilii

♦* II. :• a

u) helyi furgaiumban

búza 6504 51609! 5811.'; 712 3084 4696
rozs ' 8151 - i 815 200 _ 200
árpa 1516; 142 1657 — — —
zab 3i 6 1587 1893 — — —

tengeri !' 572 4811 53E — — —

repc.ze ! — 4842 4^42 — — —
liszt 102 ____ 102 10117 OBoÜ 10833
kórja — — 1782 U t t)U 5532
összesen 98lo 0289. 72906 128o.' 14420 27267

)>) átmeneti for;;alomban

búza 1 — - !! — —
rozs j — - - - — —

árpa j 102 102 1 — — —

zab — — — ---- — —
tengeri j — - — j --- — —
repeze ! — — — Í --- — —

liszt 1 — — ! — — —

korpa 1 — — — 1 — — —

összesen j 102 — 102 — — —

Secs, dei.-z. 12. (Az /■ ;'yctértés távirata.
Az irányzat a mai olőtőzsden is változatlanul 
szilárd maradt, noha realizálások történtek, melyek 
miatt néhány értékpapír árfolyamára mérsékelt 
nyomást tettek, ;t többi közt a rimamurany jun. 
vasnIürészvényekre i;. A hilelrészvények folyta­
tólagosan emelkedtek.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
(502.—, magyar lűlelhank 777.üU, oszliak-rnagyar 
államvasutak (585.50, Lloyd —. —, déli vasút 
90 50, alpe-j hánya 413 50, rimamurányi vasmű
5U(>. , präg;, i vasmű----- , májusi járadék
100.80, magyar korona járadék —.—. török sors- 
egy 138.75, német birodalmi márka 117.25. 
Schodnica —, Kárpáti petróleum részvények 
—.— Lünderhank -—.—

A déli tőzsde tarlóit árfolyamokkal nyugodtan 
nyiil meg.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 692.25, ma­
gyar hitelbank 77(5 50, Länderbank 441—, Lmon 
bank 511.—, anglobank 286.—, Hankegyesülei
52.. —, osztrák-magyar államvasut 685.25. déli
vasút 90.50, ciha völgyi vasút 424.—, alpesi bánya 
411.- , rimamurányi vasmű 507.50, prágai vas 
miiipar----- . májusi járadék 100.80. magyar ko­
rona járadék 99.20, török sorsjegy 139.25, német 
mái ka 117.25, Adria részvények ■—.—.

Bécs, decz. 12 (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá 
zaléKos p :i p Írj áradé k 100 bu, 4.2 százalékos ezüst 
áradadék 11*0.60 -100.90,4 százalékos osztr.araiiyjár 
129.65, Osztr. koronajáradék ÍUÜ.80, I860 sorsjegy
156.15., 1864. sorsjegy 262, Osztr. hilelsorsjcgy 
475— Osztr. hitel i észv. 688.50, Angol-osz.tr-bank

—, llnion-bank 543. —, Bécsi bankx erein 5z0 50. 
Osztr. Lílnderbank 441 • (*, Os/lr. magy. bank 1620, 
Uszir. ’nagy állaim* 682 25, Deli vasút 89.50, Elbe- 
völgyi vasul 4-23.—, Duna-gőzbaj.-társ. 888—, Alpesi 
iPS/.v. 410.50, íJnbány-részv. 356, , 2*0 francos
19 07, Cs. k. arany (vert; 11.35, Londoni váltóár 
239 57. Német bankváltók IÍT.l’ű, Lipólkobo 338.— 
szilárd.

Eécs, decz. 12. (Magyar értékek zárlata)
4 százalékos arany-járadék 119 —, Tiszai és _szeg. 
köles, sorsj. 165.—, Magyar lutelb.-részv. 776.—,
M. lesz. és váltéb részv.—, Rimamurányi 504 —,
M. ezukoripar-----, Magy. korona járadék 99.20,
4 százalékos magy. földteherm. kütv. 98.40, M. nye.
Ic. sorsjegy 209.— , Kassa-oderb. v.-részv —.—..
M. kereti; bank-----•

KÜLFÖLDI ARUTUZSÜEK.

Prága. decz. 12. Nyers czi.kov Aus.-ici— azon­
nal szállítva 19.45, januárra 19.55 K.

Hamburg, decz 12. Nyers ezukor decz' uiLcrie 
16 75, januári a 16 95, februárra 17. In, márczmsra 
17.20, áprilisra «7.-lő, májusra 17.bO, juuiuara 17.70 
márka.

Boroszló, én ez. 12. búza helyben 16.60, sárga 
búza helyben 16,40 ruz.- helyben 12.80 zab hely­
ben 12.10. repeze helyben 20.10, tengeri 13.50

Köln, decz. 12 Ulaj 51.50.
Berlin, decz. 12. Búza dec/.emberrc 161 5v. 

májusra 165.50, nyugodt; rozs dv-zemberre 131. i n 
májusra 136.25, nyugodt ; zab de.- ..-.mberr-- (29. .
má,nsra 130.25, nyugodt ; tengeri dm reiiibc:c . - . 
májusra 107.25, nyugodt, olaj dec/.emberre 47.—, 
májusra 47.30, nyugodt, szesz —. Időjárás . leülő y 

Paris, dec/ 12. bn:;.'? folyó Íróra 20. 5. janu­
árra 20 65 jan.-ápr. 20.70, mártr..-j(m. 20 75; 
tartott, rozs folyó hóra 14.90 jniiuárra 15.—, 
jan.-áprilisra 15.- , munz.-ápr. tű.—, nyugodt, 
liszt, folyó hóra 28.15, januárra 28.15, jau-.ápril. 
27.95 márcz.-ápr. 27.95, nyugodt; rvpczc-olaj folyó 
búm 53.50, januárra 53—, jan.-ápr 63.—
máj.-aug. 53 —, nyugodt: szesz folyó hóra 42.60. 
januárra 42.— jan.-ápr 41.75, máj.-aug. 4150
tu tolt. nyers ezukor tviy • hóra 22.75 janu­
árra 23. , nyugodt: fe!u. ezukor folyó tióra
2 5 50 januárra 25.75 iau.-áuril. ‘26.‘.7, márc.-

b elelős szerkesztő:

Molnár Márton.

Időjárás.

A tn. kir. meteovo!oyiai központi intézet táv­
irati jelentése jyo.i. dec. 12-ctt, rcijf/. T órakor.

A nyugati depresszió mélyebb lett, a kelet, max,- 
mum pedig megerősödött.

Nyugat és Dél-Európabau i- idő esőste fordult, 
keleten azonban száraz, maradt. A hőmérséklet —- 
Oroszország kivételével - hol afag1" általános, emel­
kedett.

Hazánkban az idő túlnyomóan felhő-, nyugaton 
enyhe és keleten hűvös. Csapadék elvétve fordult 
elő.

Prognózis a következő 24 órára: Lényegtelen hó- 
változás és az ország nyugati felében helyenkmt 
csapadék várható.
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Aülüj\/y.x:n .... í ; í — * 4 ,-K E 4 — s í_
íi. o - a — 4.0 WSW 3 : 4 — 4

’ >n ................ Űtf.Ü A- 0.G NW U 4 — —
• ti .............. 61.6 — z ti j N i : 1 « — 0 -2

.. . ;,7 7 -»-1J.0 ltiSIC O — 14 ; >■-
I.- ........................................... t-n.v 4-13.1 : ESI. Il 4 — 15 ! b
li D.:»*:• - . . 5 ti - ■j.o i>i; ► 1 v — —- 1 -
H'.i'ín .... ;»9.ó S.o Sti - » 1 —

n-'l......................... 6«/,l 4- 1.4 8 0 Cl 7 — -
l!i.tn ;l:.................... 0 -,-11.5 b 4 4 — 11

—
f . . . . 6.1 S

-L 3.1 ! SE 3 1 0 — 9 3
59 4- « J : SE 1 1 a — — 1 -

.... c: .1 — —
' -'-"fi' l 'f h;i V ai . . 7 ' t> — h.S líSK 3 0 — — 1 -
»-u tó.......................................... 0VA 1 — 8 11 3 - —
Mos/KV . . h j.. — 7.7 , ESi. 3 1 — , —
lő j 73.M ; — ÍL S L V ^ ; — — ! —
ó;r ;ü < o............... ! c'..e i 4-3.4 ESE 3 a 1 — 9 1 k
■ '*- ......................... 1 67 ij 1 0 j N 1 — 1 -1
bzóíi : . . 6d.*j 1 -c 0.1 — = ___ 1 ti -1
Au ii ... , 1 «,f. I 9 H 1 ENB 1 4 ! - 15 : b
ft itihO . . 5. IS - <== 19 3 1 1
blurnr.cz. . . 1 -
KÚ :í ; . . , , ! r>.s.* • 11.*? í 8 C vJ 3 j US 10
9 -P'Z - ................. I 58 •; - lí.Z i S U Sj.: 4 1 13 ti
Un Ibi- ............. 1 60.Z -hu'.» sí: ry 4 1? H

viaittí .... *. V. ! ! 01.1
i -

! +10.4 1 asv.* í. ö 1 3 80
i -

jau.-ápril. 26.*,
tarlóit ; finonntitt ezukor folyó hóra 

57.—57.50 tarlótL Időjárás azép,

UZ1LETI TÜDOSITASOBL
Sertés kereskedelmi osarnotej

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz 12. 1 fizott seríésárak; !. Ma 
y\ar elsőrendű: Üreg nei'éz (páronkint 100 kgron 
■ clül) 114 T 16 f. Kézép (páronkinl300—!00 kgros
le.ülij súlyban--------- tiller. Fiatal nehéz (páronkinl
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—121, I u-iai 
közép (páronkinl 251- 320 klgrir terjedő súlyban 
120—lzl f. könnyű (pún nknif ő*2l) Hgig) 119-120 
.\;.e.rii:n: Nehéz (páronkinl 260 klg. fe­
lüli súlyban) 120—121 í. Közép (j)áronkint 240- 260 
kilogramm súlyban) 119—120 f. Könnyű (jiáronkim 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 118—119 fii 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pediu a szokásszerii levonások mellett egy kiio- 
aramm súlyra fillérekben értendők. Szokősszertlleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá 
ronkint 45 ki gr. vonandó le. A sertése!; vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Napirend.
19((ó'. Vasárnap, dcezeiuber 13.

eieOtAr. V ■: . >:,• zvmb- : v — Rí m kath. l.ucría, —
p\ol. — 1 uc/a. p;ui,ig-oiv-.z (uuvviaLer HU.l Alidra«. - zdiüu líisiev 
;:4. — p kl 1 7 úr - > ;>. — tiyi._> ... V óra M p. — Hűid

1 1 óra 14 p. vjji : , - . .
A : ’■rVozmuvrtfilesi hül -uek atJnkuió kózgyüJ'ist

10 óinkul a. otthonban.
A Petiéi lám -:ig telolvmsk felolvasó ülése a; Áladé-

miub:»n 10 V.;iL
Az Dvusri u* X>-j'Ukadt rn/.'i megnyitó‘ i Ai aLzla-utc«:*

:;i. e/»l: i hviyÍ3t*r* .i-n ti ó akur
^1 irwgynr giir.iiax&gi egyesület közgyűlése d< .•:•« it 1-* 

ólakor t ixo/.G.-lt i.L'-:;.
A keres keile Imi A ka öv m íy volt tanul':' szöretségcDe k 

vitaülese 11 • r:*k<»r a i. n- kv! *hui uKaii' -iuurrut
A^ V. kerületi munku^kuszinó mulatjágu saját helyi­

évé ben.
Diszü/inejjéJ} & Szert: Imrv kütl -’i (Lllöi-ul 22.' Cite E

A budai nzf;:tny . \ rn-két felruhkzö egyesület ruL** 
kiosztó Ünnepe li «'.*, -...-r a hti'i.ii v-iIlm i ka**/n;ót»í*T..

.4 Jóbarú* *r ‘:,úlef felruházó únnejie ó orn!. r j Kér 
pci «48 vöm alntt. v«*n<j' írlMh»*n.

yl budai kutkelik ..-t kör Aliin;< longregű 'zioján^k faj- 
felvéteti ünnepe, r y : orn/.*-.* u.* /e • - ulvti Iia/ (Tvlui i <
;uiv.-7-utti/:*. *>d hz. ' kai olnájil ... .

Teli kiállítás n '!;< ikban nyitva 9—1 vrú'í:. He •i'“3* 
díj 1 korona. 1—4-ig •) hilór.

Kepkiállit.ifl .1 ,.konyws Kálmán . * ‘ V**^neben (Nacy 
; i • Ul< iä F i ’ , Belép

„V. Szalon turkiía «i -t • y t-jIíce.í . kniüiiá > ' *'*1-
nap. !!«*!; p«>oij 1 áurvmv «I tel t np.

■ uinniiveszeii tnv.zeun: u\ ti*. ;• dijíal nai ' óráig.
A’ Muzeum légi • .:« r, nyitva u 2 vr-i-.
Or kőtár ». A"-..*«1vi:tiái,au. i»y »• va V őrá lói 1
Térné zetraj?: gyújti-men ek mmenüm (MtLzeum* k**r»t 

4." nyitva 8 —12-ir
Mezfigj.fh «a;// múzeuma ('íei -’p^^I-u! 7:?) nyitva ‘> — 1 «'-• Vg 
Jfőldtani intézet múzeuma (Svíunia-ut 14.) nyitva Ív— 

‘ íi.. Belépő <1ij nincs. *
K*>.)e<kede\mi mu éum ? / i pares úrnők b»u nyitva 8—1% 
V* yyctrjni kvnyi r n> itv-t '■) — 1 -ip*,

1 f<ti. Héttő, deczembcr 14.
Xngtír, Hétfő, dec /ember A. — líúrn. kath. Ni*— 
: Wkáz, — göW '-orus: (deczeruher 1. .Nahum. — /bide 

Kis’. . ~ Nap kel 7 óra y. nyugszik 3 or t*2 T).
! ivi ; kei j ót a I p. vjivl — r yug-fzik 1 ói a -F p. ávintun

Színházak műsora.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 12. (Az Egyetértés távirata* 

A tőzsde részben kedvetlen magatartásban nyílt 
meg. Vasrészvények kb. 1 és fél százalék kai 
emelkedtek. Bankok kevésbé egységesek. Dis- 
conto Gom marid it jól tartott. Belföldi fondok a tőzs­
detörvény novellájára várván szilárdabbak. Hajó­
zásiak alig változtak: Vasutak ártartók. Egész 
forgalom szűk keretben mozog. A tőzsdeidő má­
sodik felében minden téren csend van. Magánlesz. 
kain 3 és fél százalék.

M. klr. 
Opcraház

Nemzeti
színház Népszínház Király

színház Vígszínház 4a v *r
színház Uránia

Hétfő Mac’uetU A ve'encei 
kul mir

Amnyvirái' \ ezodagyermeki au kofa Fneio

Kedd ríJelio ssiótöég L-iar király Aranyvlrtg j Al 3rBDybid j Tavaer Frigzo

Szerda ' rópett lánczok. j Oociuui kírzUr j 
Kapraxat

Csütörtök I Tannhäuser

Péntek

Titok

Makranrzoe
holrytk

A r. aranvhid A dróloitót

Vn dramma 
LUOTO Makrauo^os

hiilgyek Az aranyhid
Toldi

Tava««

Frizro

Frizio

Ah attache Bonaparte
M»k:an< Z95 

hfilgyek

Szombat Tosea Maisiá« Bonaparte Sáalí'.an.ros 
hi .gyök

A Vutyamosó

A kulyamo ó

A drótostól Frizzo

Uoktcr-
kisass zooyok j Frizzo

Inl

Szere 1

1A.
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1 ián volt
1 hajtatott
1743. 1903.
Lz irányzat

llüd. 1 Fúl»
Ellán ma-
I Lladatott

: Öreg í.
f: dü 28C —
[ 93-100
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1—*ő N- 12.
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1 8 ' $3 lv
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; s eo
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t 1 , _
M Ju 1-: 3i€T

fei p. — Hűld

w- küzgyilléat

\ .. Akadó-

A - -a' ZÍU-Ű

mse lel' t IC?

szövetségi- oe k

[a helyi-

u‘ 2 este G

|t' - , af rúJ.a-

zoiárnk Gr/-
j- (Hiúi F»*-
Lr.iV. Be!

\ -?y-

k-L.

itt-./sum- a

|VH f? —1 6 rL‘g.
1 Dyitva 10—

(yitvu 8- 1 W

,'t!Í . N.
. —- i sidó

3 or 62 D. --
p • -r.n

Uránia

Frizzo

Frizzo

Frizzo

Frizzo

Ff izzó

Frizzo

Az \k-f/>‘nii;i 11. oszi.ilyázisk un r délut;n 5 ó.nkur.
A főváros közigazgatási bizo'tsáitiiihk ('.<-'■>« 1 órakor.

A fővára* magtiuépitési bizotUsaiinrtk illései) óralv;:- a.- 
lij városliá/.án.

>4 Sr.ab.id Egyetem elöadi s.z az egyetem kupalalemióbcn 
Ivl 7 órakor «---to hL;vió <lr. Kchalii-i- Karoly.

A Gazda-tagi hgyexiilrtek Országos Szövetségénél: nagy 
gyűlése 1<> ónkor a Ku/V-lt-kbeu.

Novelli ventívg.-zerepiésc a Ní-pizinházbin fúl 8 órakor.
A ,,/vZc kofa" fa bill aria előadása a Magyar sziilliazban 

fél 8 órakor.
2e// ki állít ü a Műcsarnokban nyitva U órától -l-L;. Belepő- 

<tij 1 kor.
Aui.yves Kálmán kéokiáililás (Nagymczö-utcza ói—üt) 

nyitva díj:; ii.mil .' ■('./ nap.
J/. Ar. zl/f.'zemn áliattár. nyitva: 9—t-ig.
Kereskedelmi múzeum városligeti Iparcsarnokban 

nyílva 6—lsr-ig.
Az akadémia Goethe próbája, nyitva 10—12-ig.
Almeumi könyvtár nyitva M—1-ig.
Akadémiai könyvtár j;yiva !- 7-ig.

Vasárnap, november 13. EGYETERTES

Inn:
Stiíürüing..

Duna:
PaSsítu ... .
Linz ...........
Becs ... ... 
Komárom . 
Bu.iupebL .
Vak .........
Moh:* ........
(lf!!lh'>9 .. .. 
Újvidék... .
Z.'.mve - ... .
I - va . 
Dreukova . 
Oruvvu... .

VizáUáp, 1303. de özembe:: 12
Oentimir. Béjga: Uzentiui t: ■

+ «2 < í

. -f 190 < 6
■ - SI C. 5 
.. - tló < 7 

-+- istit. <_ ü 
' T 3b- < 4 
• + 82- < 7 
+ 471 < 5 
*V a-i7 fe

401 fi
T 4'-'- 9
-t- 4Í.S > 11 + > 8 

. + •)-> _> b

+ fil< 8

Kiszetó ...........
Temesvár ... . 
N.-Becsaeruk ,

I ISZűI
M.-Sziget ... . 
Tukeliaza ... . 
Tisza-Újlak . 
V .-Kantén; 
Záhony (Csap).
Tolvaj ...........
Tisza-Füred .ó..v...........
Oaongrád ... ,
Szegeit ......... ,
'i "i.j'.-üecso 
Tiki................

Körös:

-j- 60 < A 
— 07 < 11 
+ 63 > *

-j- 302 el 
-L 43 i < 3.1 
-F -tot < K 
-r -124 < fi 
-r 4'3< 2 
T 3Of) <. 7 
+ -169 > 7

lVa!dmana Iiíüí- hazaik Afjim-v !.

Mile ISsarkis
pii-.c-r.tikus pózok.

j ä c o B ees^i
ri.uci.e ku'vájűViU.

--------------- ^©mTÉELt --------------

amir.ltai zsonglőr.
S T 13 R KI A M 13 A

sanzont U
------------------   Tarka színpad:-------------------

A jő falusiak
népszínmű-paródia.

, Köifisiyft tova
6 Suopé operettje
»
j La ÍVcs'-oíío if.vLaya 
1 Re« et Srotsk
j Fiofence-Aidloíti

SioEkcüJ

és mm
ajándékul

'íöí

t i L feiVvCI
#x «lé4 tó;2'í - skv v/
't*A . Rt f Y'0t* %aW

Ezt a legnacp óbb hu; 
csetcddigogi oá*«gyc«l' i

Sciiafftr Rózából
szírb király i cv;*^ •
I; mi ara 8/ál ük) XX i'.i } 
1. Kuli zi >•: !v; ' az. *-•* 
tál tü.találi v- ^ t;1Vii;t 
Diapa altul huszi'ál b/-• 

rit'"»>.erckitt i ivhetet 
me^szer«': ’ 1.

Ponűre ravlsser.t

császár es király : 
minden U.
üt in »O’Y.-y* 1 i ■ •" '
.uukvavzDuleD, * ^

U -dili
--1 ^ fá <»* (pí

At3djSO?i i í
fehérre, üdévéésáttU-

HUQiSon fe il A törvény véti. az5vu 'lellBt
GuUV.ra-Clti-.-0 ígyedüH pnd«-r, melynek használata «tán m®?*“°dol.oz it*

tsGOi.é |á I • »"fi- - -~KS KáSr

pi Crémo ravissante ^
.lek « tr

<eg$,».e1a*er-tibb egy hangszert
»«»ai, mely: t ;-;2jutáiiyosabb .,•./.«

Heményi Miiiály
mfthangazeréaz ipartelepéről lehet venni, j 
Képes árjegyzék ingyen és bónnentve. J :£? 
Budapest, Király-utcza 44|19. VL» 

Czimbalom, harmónia, 5 évi jótállással

*•» *M '
. _ r

Tessék n>ut<,ivánvSz:.d$.oí kérni! ^
. &

Győr............

Dráva:
Barcs ...........
Kszéi: ........  ,

í Soiisü: N.-Vó.rad — 7 <i 1
t- 444 20 j TCek-a: .: Teil.1 4 <. ->

reggeli 5 óráig Vorfi* Elek ^ I tégely ára á k. riP,nka.ióivozz»,
czigány zene kara han" versenyez. 819 ECU raviSSRUte U.u ^»'»*1^

: lato t< ilelte d Kgy Övez ara :< horona. » v ur .nvivl rai.,0 a |.ar:*l°E londoni l,i UlituKuk-« nagy a .

A iéiikeilben ix-zgeü ót am ti'ores tie» j
819 II! Fn 

Bp
nijj vj A .-iv/.-. 4 v-..yTv--A; ■•r.T’viV XVA..I. . ravi raino » p.-.-M « » lotmom kt-uni»-';-- •; - • r, , jut-'Qjh óCóÍ;:...-0.7^0^: ji.4iVV^af.5a6Z->..- a ..     s-t«re> »odi. tár­

olást vállalok. S.á-.iiOí' lala 1 - eil a. . lUvl aianlva.

+ 2-t I < 42 
-t- 3d5 > 1

Száva
Sziszek ... .
Mitrovicza .

i'utrtr: li.-J- t,o 28 > 4
Z4v: .oa: Békés -p 3_i <C 6
iiávtuau: Gyoma+ 1 •'

Maros
Artul
i-lakó

- 122 < '2 
— 2ü < 4+ 727 < 10 

-r 039 < 4 1
Je-flyek magyarázata: + null fölött, — null alu'.l,

áradat, < apailat.

SZiNK/ ZAK és MULATSÁGOK.
Vasúi nap, (/ecz -mher J3.

M. KIPi 0PESAEÁ7. , KEMZET1 SZÍNHÁZ.

Prófóta.
i 7 í A vörös talár.
I 1
jj oiithoi

a ril.v. * t-d*
r *. IJ. c id. á .i;.i J.

! y-k!ii Julíví 1 Lolliik
• IC'» ■ P 1 ríni
r* , Iliült ; buu*:r

■ bvi‘nal Kp* 13"
■cn.fi ) una- í’i- í.* a
Math: on) hap .N«*x
Zaehui-iíibt i : t’, S/un.őői 
í.!- j ) k > pl- X ar.i l/
VIá> dia ) Dny özein*.to

KíRiLY-SZlNHAZ.

. i snranyvirág. [

P vorlev

VÁiiiO 
'uzri>-virág 
ima 
LoD 
•- .rína 
Stoue Ellen 
Gaul*i tiarrv 
Egy fja 

éi .U I; Li‘ti 
Diaz uiaua
h . CitUev

4 .uh

órakor
Drárrn * felvonásba.1- - : : 
Lneux. Fo. iltol-a Fábián 

István.
Szeméi vek:

V .-rot ' Ailii- lvfi
V • rumé
Ltinora t 
L ■ huu/ule
AmIoiiü
von; oil 
A füú::vész 
Az t Ittuk 
I> i *.. I j 
.ouipi/iiltau 

E-.-hc-p.’*! e
Yanette 
idei.« pare anyja J.-. ■: iv,.yné 
Br «let Sz -I- <*
>x c • «iör&niesíer H**t

WERTHEIME R-M U LATO
VIIX IÍAp>izTnkAs-u, 23 (Tisza Ká.min-tér snrl.án.J 

Ma (-3 mindennap a fován.»i>au egy«-dúl I- ezé Lengyel mik» 
noerett társuiiit vi-ndt-gszen-i.ló .e. Auu-.ulal tagjai közli• U- - 

lend.. , . 4.99
S Kfsv Imtlfis ív. 0 liumor:s7.hi;us nárjoict.! - 

teikkt:!. Jii'issiiiHUH VH Potfsaiuvsil í-n-'v i 
Lom ktisid . Nt rnutli Ft-nke (.'..mn^ii.eit •: Lévai 

Álltaid a Varieté szmli vo ‘ komi'triFa.
M I ■ Rebeka leugvid s/inniü. VuSus a bírósöttj 
dóit -r. magy. imiiú/at Grün u i'.-iői. Bátfíei he­
gedülje E oiió.acz ős It’ntrV' 1 sziumil dal ■ s Iiui- 

czokkal — T iiuléi i r-s Vinni; »• .
Vasár- 65 ünnepnap d. Vtténl előadás. Kezdete pont 8 őrikor. 

Reggelig czigáeiyicne,

\ Samrtvitánus és a női munkát értékesit'í 
Kíoiiiií-egyeciiiet avín-, [xediien, 830S. cte- 
ceiíiőes» 15 - sí ti, lí'jyai-szállt« termében, tslc ;.b ú, ai.ot

fi «lev
1 lila .ói-iilliá*

Ltok. S. -L.jioí* hulati vH m r .evei u. ’I!C*- ajánl va 
.Imi osztályokból m«vL -kin* -* tv^. Mmnoo _ » .. r

, ...... k„. sZ=v,u,í;.h.;::;:oU hx,m.«*k.V«v;, ranczni.uUli,
vány fehér homlok elérői-"'«* div bon kint 3 ..<rona.
Az én Rnotíopis kénzitményem a sápadt areznak e- 

pasztithatatlan rózíiapirt köicsono'’
—.1 ... Ara 3 korona 

A kitúr.'í Sióps •. si-aüpan »luven Ravlssaotc» d'bja 
1 korona 60 ív űr és 2 korona 40 t.Mér

Schaff r f, Z3 . -u ! a.-oor jával • .|t-n h.«j -«•
Ti «zavarói gólja i ifjú szil t, a legpoi pa : bb a*‘ • -

■..... . . - : iá a légi) . ony ze übb tol
: • ti mo sin • 1 . az elért manezot m ■ .
L. y-z -.i használat « hóra e- temlft kis doboz lu koron . 

Valódi c ak iirezképcmmel.
Cflimieo késziitn nyesni cs. é» !«»** sza* 

batiatommai «an cli..":va.
mr ffO

ti.

I Iliid
.-«hegyi

II .. ..Ili
H trug! O.
11 egyesi M

Ihe L.4,; „- di

haneversenyónekcsnő

dalestélye <23^
, ...... f aIäw

ti& yl y y i# é, wL

zongoraművésznő közre működéi ével.
• "tórSciucsícr H-v n ,i I Jegyek 10 0. "5. As L* koronáért kaphatók Rózsa- 

ÍV “éti t 1 •' -31 t'.fifreS ,j>e Tárra c . és kir. mlv. zeutmükfresk««

Schüffsr Kőza
Wien. i„ Kohlmarkt 6.

Tessék -kizárólag csak Snhaffer Róza-íeh ravissante- 
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1 A fű- és székváros legelegánsabb mulatója.
Fej épnek töi.bcK között

Sielűnó Oit/n The Ht: ti tin’s 
Hódi mii efdzsil f. 1

Tfuk Sterin 
Kis <*/•/ A H /I <r<> /

I Pv. 1 Ä fi B /hi !t M í tó 1 
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ó5/j E b J A r i... o s
Gizclla-tér 1., a Haas-palotában.
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Van szerencsénk n n. é. közönséget | 
ílgyelmczlclni, hogy több mint 4(i «•-. »iá .
U Ion- fut n részév-'»!! ü 5;ü:t;t z Ster»*s- I
ItfilésiiuU szives megbizásokat minden | 
bárki által és bárhol hirdetett, bár- | 
mely könyvárjegyz.ek!;<■«i levő nmgyar, 
német, fv;mezin, angol — Ies/,;i!li(ott 
árú müvek re is — a leitető le";; nir- 
nyosabban teljesít, töbimyirc öles. b- t 
Isin új jiéíiláiiyokmtu és utolsó kiatla- | 
sokban, miit) az nntiquariusok.

Valóban szomorú dolog lenne, ha euró­
pai hivii üzletünk', melynek kiadásai 
irodalom - tör lénél fink legfényesebb lapjain 
vannak megörüli Ive. mely hazafias áldozat­
készségének és önzőién törekvéseinek év­
tizedeken ál annyi példáját nyújtotta, me'y- 
nck cullurális czélokra íorditotl adományai 
egv egész va;:vont képviselnek, összekötte­
téseinél és tőkéjénél fogva nem coneuvrál- , 
halna bármely ezéggel. |

Szereire .énk van e/iitta! arra is figyel- jj 
mezt cl ni. hngv minibumemü irodaimi h
seg'ílb/:.;■<•! k el, k i. oy v jeivy <‘k ek !.<‘l, a 

•. külföldi a« iquariiisoií eatalotru -aiva! j
; a legnagvobh ké zségg-l ingyen szol ; dunk k 

és új im’ívelvi't ■. és vsilaszt ts 8
vv. vf t s/.iv -a n öld ok b- rmeutve; t
végre előzetes megállapodás ui n 
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szöiőmivelési es borászati hetilap.
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szerkeszti:

^ HcíVihay öezső.
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I >-4ki, la u 'w- ................... " *,
peia '! korona Aranyvirág f'ó'j. 1 1 j Dr. Ctap -féle E.'ZSÜu í T a !.
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zr,murára: Ki s-kofa operett 3 korona. Csnvnreu e [ 
királyleány <>peia '$ korona. Aranyvirág og-r k 1 
kor na. Vá dór 
operett ti koron
A anyvirág ker ngö .
Cake-Walit 1 k f,u fillér. Amou ese walU i 

1 :. . ,■ Va-* Bleu 2 k«ro a íü luiér. ivi >
keringő 2 k iciiia Da kú P t.i d ' g " *
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Bohózat 3 fii vonó-b-'.n. ír La: 
< ii v. uc é- Crv . hurditoita

Molnár Fon r;rz. 
linger Gőth
ltif:nai2rió iji'girlüi

*: ([I;(• Iiű1: X i yi 1

Ro* ;t!ie I . Idán K.
Vieioirr Koch- vszky
Büp’i -tin Bárdi
Pinochet Hal. v

M&GYAR SZÍNHÁZ

1 3
Tavasz, t ,

8 urakor

.Nagy Gperéit 3 lelvon;.. In-n. 
Duvall és James után irt» 
Lindau es Wilhelm. Forili- 
totU 11 éréi Adolf Zenéjét szer- 

zette: btrnuss József. 
Személyik:

Csapó Guaztív Heltai
Margit P
Hollós Jeromos lullagi 
Cecília 
Ernő
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Berta
Szaluk!
A bárón* 
Gál Feri 
Anna 
Mayer
Kis»
Tóni
Krampatice
liácct

Fenyvessy
Fa'kas 
hzabó £> 
Gűinórl 
La lay 

Rathonyi 
S 'enl'-vórgyi 

Girtth 
Kalocsai 

Alelowkzky 
Fen véri 
Szitlay

A kis kofa.

K«ty opetetlc 6 felvonás .an 
Irta: Fáik Ricbárd. Zen • e 
■serzette Sztoja, orics Jene: 

Személyek
Trine Keleti J.

Ráthonyi 
Rubos 
Kornál B.

anno
Hlpperidesz
praiskiteless

Három i’irvfelv,' - ■ n' : 
mü dalokkal. Ina Verő GJco' ■ 

.‘■.zemélyek:
I A biróp.á. r

A Mró Kiss M
A biróné Bk'l:a I
Az I gyík r kii.lt A várai 
A rna ík e-küdt Kova. - 
A kislii ó Újvári _
pgv v:iy S/iiHíöi

11 Marika elmen
Joz a 8 al»'>
(), SipUbt'* I.
pni r (', Szí'!', i
Mariska T!.Uizf»lvy K j
Lak' ! lllaiia I .
A - 'no- lb r> át!, j
A rugós Kcdány Újvári

Ili. A meoyorszrig
Til'Or András Ki - II.
Acrirs Il'U ■/•• I) '
(ivuii s/lrn.;.i
Randi Wntér
1: ./síké Ital izí ■■ ’vr L '
Zfius» Rlalia L.
Jmi Bzonlmik ló ;
Tógyi Kovács
T-. / Sipo-n. i’ :
Kocándi Gergő L'j-.á 
Kata ír. né M. I
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Ujdotisáook:
valódi iintrol r-s tranc/ia u a!szcrok, 
pipere szappanok, toilvtte-czikkck éa 

lifts. Valódi John Maria h’anna- 
f le Kan de Cologne(k"lni-viz )Nitiry 
választ, k < letráns illats/..T-ka/"lák- 
ban, liizö f - ük, hajtők, le iről.- ük 
és köröntápo.é) kész etekben, elefánt­
csont és b :i;.rli'knőczből, jutányos 

árak mellett aiánlja

1^ 11 e f í N ú 11 dór
übtszcrész.

Budapest, IV , Vaczi-utcza 9. szám
Alakíttatott liilSO. 4b 126
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I RÚD.
divatos hálószobái

Casanova.
I

Regcr.ye^ nsyv c-r cr-TU* '! fel­
vonásban előjátékkal,szőve r«.-t 
írta: Farreó Jeriö. Zenéjét 

•-zerzetíe : Barna Uhu 
A sá.ián )
Fctr roio) c- .
XV. 1. Szirmai
Mózes )
A !- IsFége1
M-rioii ) Kúry Klára
pompadour 
Lá-i )
Gazanova Jakab Nyarai 
lir.nanarto Kovács M.
Rarbarina Harm-Vn I
Toniua Szenti nikiosy
Pietro R»skó
Rendőrfőnök Szerdahelyi
Náthán Dell!

if butorraktára

URANIA.

Délután 4 órakor és 
este

1 1
Frizzo

MERTEM« és Társsa
Cs és kir. udvari fényképész. ,,

telíti dia pesti, VI*, íErzséisex-tée* 7.(1 VACZ> i(üRü i 9 feZÁM í. EmELcT.
(Bécsi-utcza sarkan ) | $

A közeledő ünnepekre ajánljuk remek kivitelű 1
képeinket. I

Nagyításokat bármilyen lép után szakszerűen

. IB' CH SOHS, a \ll.i- uomitt* z-uc tűi g. •

!a li'. !>■', •• <• f. I -1 -
■I i,ü,ra- i'inu I le-szclidabb és tegolcsóbU 1(1 ' 1 j ' 

teljes lna.lt fuJMgolt oh- diók 7ö » > » I l.' lyv; Ehrbar, Schiedmryar, Sr.hwciqhoffrr.^ Dorr. ^ ercKs^
j li valós szálúnig i'oitu.ak-- nÜ » 2 * *' IdsVy kölcsünzii intézeti Hangoléíak és javítások! 4,4;’8
$ szekrények, ágyak divánok, szék. k. asztalok. 5 __________________
' iróasz alok és minden Iá jut egyes hniovdnvn j
f holt igcu OiCsóu. Modern berendezések 1*1-11 { —' ■■■

nagy választékban. 1 j KHIEGLEK D. j

■mr * trs-ay- és ez . élcazer-ái a gyára, Buda- '«
. ___ _ _ m „„ t í \ \ ! i-esi. gyúr : Kvvoly-körnt 24. sz. H. em. *
1. y ^líákiilJdl. 'yü I ! i fiÁk-islot: iíVoror-aherczeg-utcsa 11.

i ; : íJmu vítlasiiték avaay éti ezüst áiboa. " 
lakberendezési vállalkozó, 5 ! H;-,-oklevoi. ki.el, .-.ranyér ..e'.kel kitúrn-lv.- ei- (

1 s külföldön. Alapitiaioit 187 -bcu. Gyiui telefon | 
szám: 17—18. Fiók te efou-szám 104. to 41 •

Eccsí-áncsan^ szövetkezetnél
Ludti^csi, Mii. ^u-rfcav-utcza 7.
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azIJoyírló, nyerges és Uüröntiös

Bpsst, Kerepesi-ut 25
Ajánlja saját gyártmányú kocslzó és lovrglü-szer- 
czámja't. mindememü utazóbiirünilök. pénz-, szivar- 
is cz>preita síi', tározáit. iuegrendeiések és jav.-

•ontocuu > s ju Ányosán e.szk rzőltelnek.
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í «Ajpadiás nélkül ói anélkül, l og” a g- ..'erek eltavolltiatrA 
n ik 3 kor. tói A - éllalam kía/.:tcU é, 3?ar abAn ot 10 d- ; 
lat nyert og-o • k m ii.'etiki );xo,ii.»l n• hja. u iwit ' 
varukat uern'k *>* k W>*«'•• « ’&* »«*"• !? 'R* f"-' °‘ükal *u.1* .

kínainak- Vidckiak 12 ó-a alatt aiflvgilK'tuek. 42»
fogorvos* Ints ct:

Rubos - . I tá - ponloKiu .s »u anyósa« eszK-outietMca.
g; J TJS*wt. 1 érakor 1 _ Arjoayzöi iüti/oii és buraiaalve. »v>

« rugók#
^ npcsak niríkül F'•/Üirtnck, szilárdan

r Lí.-.u és mlnoankl
___ ual nít-ús: í- A si-íjpaításiemoi

tcí,c A*- •• iá.na »
r2, ;t ; -. . I . t$ b.-sziäzsvarok
•tul'sser kt v;r .■ ,-v Szakadaltóínk után
nw ' ■ ti. jas li-cnoni

fogak - t- k. v..iij;ik. fogsoraink
arany-

•é*
........„ sza-
intézetünkbe*

nh. E

1}á Fogorvosi »nts ct: C1 fö--K -* kt,<x.iu,ik. fogsorai

.«N- Neues Outrzi) fcaárB Budapest, VII., Eris hét kerut 50.1. era - .
v I koyal-szaltoval szemben. tv . . v e,,-. '.e'; magyar ei

Z-Zrjt (Trun torz UtldRk l.uil.ova 1 • «apt t 1 j . Fugt, chutkai vezet": .. -t v-;„. ,6;. . v-.r1:l , últil, ...... >nt zetiinkb
jf H / vat'V . t»r;.t adum ví -..a. úti - P1" i L O í 8 © 1° It. IK I le GtTOSatr fa^ 3« L . , , . , „ , •
jÚí&SkS' arifgv.ék, luelyt.Mia tfii;.ú a'é-ru zuk -ugt - j __ ka pur r fogorvo.-i akadémia .■'•.gOí'VOSI f:ü Tátit.£liO.F:íV. rCBáutb intézet

n..iryarar:tttfl. hai.tfugla'itatnak ó- a.*..l.ié.v.ic ;4.>úk I« »Ura- j a FogUuzíe i-m-stclemtve. — ljfc mtái u k-r-i •ucl.i-.aitett ... • r-n „ ,1 f-T : ,, LU őfl
• 1> vanuá, lu.-rvtru t» UvriUfUtve n.r. '.'..-•tia Tartó» plombák I a-imvért-mmnl kl.iii '. "' í á . g k. 1 • 1 ű“1676 i, 1 r■

ót úry József, Rákosiidét S. («áfát házban,, h.»^: a. e. io-.m »» - - - -*•! - — ‘ ^ ‘ f

t yvtifedtju
Vas tr- és Vmnepj.upol rut

CAárwákeli árok. Réstetfizetási u
2.: j _. :., a, . , 4S22

1 C.hitié vfttuftzb*.v*aa«l elitstou levelekre falelfcs*
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ÚjdonságokUjdunságol ÍOiCrown Nr.úi 
Parthenis 
Sarranor 

Madame Royale 
Whiíe Rose 

Coeur tie Janette 
Mos Dóüces 

Bon vieuxTomps 
Genet Royal 

ßtfieur» if Amour 
Le Triolet Lubin 
Capucine Regina 

Edenflora 
Crown Gloria 

Fleurs gut Meurt 
Rove du jaur 

Jardin demon eure 
Mon Secret 

Fleurs des Pres 
Farnese

Triifle Royal 
Bt Imperiale.

Azurea
Bt Larqutiiere 

F? o si r i s 
Vacendor 

Nadia
Splendor

Cviís
EI e g ant r ,or

<•> %

:*ké*M
mim*? .-H <T

udvar*
WIEINL GYULA BUDAPEST

Brisse em' jam 
mea viol eit a

Feri a
0 e Met de la 

Malmi fison 
Ida Jia

Voila f jour qni 
jm nais 
L ysia

Cher i s sim e 
F .csine 

Ch a r m111 a 
lanac jjan Popp; 

ß rayére 
d'Ecosse 

1 d < iri fór an

IY, KristófBndaue Fűti ziel: IV., Kossuth Lajos-utcza I

FáAfl t#fcVK^\ talaneáy. sápltér,
■ y*-- ^yog-yitá#ára gydug-

Cíui . i é>ére a >rg •. . su.'Vib ltc a
behozatal a termelő országokból és közvet­
len eladás a fogyasztóknak. Legnagyobb 

kavépürkölde a kettős birodalomban. Sajat 
kakaó- és csokoládvgyár. Kérjen ismertető 

mit a ezég minden kívánt műmre 
milyen és bérmentvo küld.

Kriegner-fcle TOKAJI KINA-VASBOBfim m?J!P Air$,ii$ SM\/SmíPHIddilib ?lbúi£i^lviu nagyon kellemes ízü ital ki.’aló t az eras, ege
nn&ca is méltatta * wjanionra a bel Uß-y min! ezt Ari ura 

tú ta el. — Nagy Üveg ara 6 kur. K « 3 QO kor.elefántcsontból, teknőezböl és gyöngy 
házból dús választékban és praku- 
i kus beosztással

I füzetetKitlvin-lérlindapest, MIIKOUOXA-GYIMM SZEKTÁI

■ i«aim« WJC«aBgJa.-WHll

Fióküzletek: Vili. Kerepesi-ut 39 

Szilágyi Dezső tér 3.

VersenytárgyalásiI gv modern Lleklro phis kai 
vyógvinléze! nyílt meg Budapesten, 
yj.t Xauymczö-vtrza l‘i. sz­
alut!, » hol a legújabb kombinált 
ryógy eljárás szerint mérsékel 
ilíjazás melleit a legkülönfélébb 
idtybajo!;, u.ru. neurasthenia 
hl almai;, ixehias sib. idiy-

ORVOSOK hirdetményHliI dig élei marad. 
Korona lép.1 - kizárva 
Ezek az

A liptóujvári in. kir. íöerdőbivatal kerületéhez tartozó 
fenyöházai m. kín. erdögondnokságban épülő villamos iizemü 
uj fűrészhez szükséges famegmunkáló- és szerszámgépeknek 
s gépfelszerelési tárgyaknak szállítása és felszerelése tárgyá­
ban ezennel nyilvános pályázat nyittatik.

A vállalat a szerződést pótlandó kötlevél tervezetben 
s az ehhez tartozó árajánlat s költ-égszámitásban felsorolt 
szállításokra s munkálatokra terjed ki.

A vonatkozó s a pályázati feltételekben körülirt módón 
kiállított s ivenként egykoronás bélyeggel ellátott ajánlatok 
a liptóujvári m. kir. főerdőhivatalnál legkésőbb folyó évi 
deczembef lió 30-ának délelőtti 1U órájáig nyújtandók be.

Az ajánlathoz csatolandó mellékletek, úgymint a köt­
levél, a pályázati feltételek, az árajánlat s költségszámítás s 
a használandó ajánlati minta, valamint a fürészépület terve 
a nevezett m. kir. főerdőhivatalnál 10 (Tiz) koronáért 
megszerezhetők s ugyanott a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

A kitett határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Budapest. 190.

»isszaMsiiaiaüatiü!
i’tánzaí k < ír ^ " jegy-

I v’kórti!«- H 4 JL* k; gy var:
, véget M.n-—Il i t va.
uvn <\n. affi Í^O E Bevu rirla*-:- 

! m.ili; I eV cí ^ jj ..«1 tvíisók 
erre* ügyelni s tu ézlékteltn 

I utánzat iát vi* uutaaitL.1 ni.

tLtft ti 8l£ l Kll
rfeczsmher SS-án Kedvező

B5iaBRaeüaaBMäse®^»aw3Pi nrxaufsSi ese"° en 
iünyercraértj. LtüSIíí.lKüi k ülS

Beiiiti Schöneberg.
1 »«-■ k !u i e i i<
M.i'-yúr/Ági v* aot ki { viselő

Kaszab cs Brauer

Olvassa ei
mindenki I

a ki valamely m-mi betegségbeu szenved, Dr. 
Garai Antit országos lurü szakorvos könyvét, a
Népszerű Utmutató-t
mely közel 2UU oldalon tárgyalja a tudomány 
leguiaLL vívmányai felkarolssá\ at az ös z s lérb 
és női beiegségek alapos leiráiát és legnj ibb ész­
szerű gyógykezetésinődjá1, a követke/ö larta óm­
mal : A nemző részek leírása. Az önfertőzés és 
éjjeli magömlés. Az c!gyengült férfidé és a női 
magttilanság. Hugycsőfolyás. Imgycsőszükületvk A 
bujakór (syphilis) és következményes bántalmai 
A lágy fekély A iehérlolyás ,ll). A könyv elolva­
sása folytán már sok ezer ember nyerte vissza meg­
csonkított egészségét. A szerző & könyvet, melynek 
ára 2 forint öt) kr, volt, ajándékképpen harkineK 
i.S' BAtt ■ HUAH zárt borítékban meg- 
főliGSSSt ingyen küld! csak postakoU- 
ség Kjében kell egy lütiil.-es bélyeget beküldeni. Cím:

bclx/zéskorecta ériXbrjiSáti iroda
BUDAPEST BUDAPEST.I sorsjegy -*»- korona 

il sorsjegy 50 korona 
Sorsjegyek minden bank 
házban ts dohanytűzzdó 

ben kapiialók. z.sm

Hyg-iea gyógyintézet 
BUDAPEST 4S2SS

^jsig^mező-giícza 1SS. sxám.

MBHB3H—WBBWWWBBWWBKUBMtg tCbotegsöi ck rilan az sgyadii‘1 
magbizlt aló szer a TRIAS mórt 
2 3 na plbofaoskendezössel a 
folyáít minden ntúl’aj B3 fáj 
dalom n elxíjl teljesei: megszűr

Itctl. Fél-Raknak 2.72 kor . nők­
nek 3 M korona h.-k kUV'- ' v- 
tá-i bd rzn-atvo s titoktartás 

J m- llel ■ ka iiiFAPP gyógyszer 
k tára T az< Szentimre, Fu utcza 
1-12. PetiKennök I aerenáért 
I rz.v .lítitniik. Rektái- Tőrök 
IJ ryr#;_v3Z9r!í-a, E uiiaf-eat 
1 Király utoza i2. stám. e 
S Ar;tírés3v'-ut. 4rOSi

í(.> ____  olezo urban
Próba babák 3 forintéi t. 

'1^ Baba javitá intését

I issrn'isidt B. fiai
8p8sf. Rombach-y. 14E

02i Árjegyzéket in gyet

évi december hó í-éu
havi jövedelmet nyújt budapesti bankház, mii 
állású, bárhol élő egyének ív k az 188b. évi X 
t. ez. értelmében, sorsjegyeknek részletíizel 
való eladása által.

Ajánlatok czimzendők rSzerencse híradó« 
adóhivatalához, Budapest, Postai.ók 160.

M. kir. földmivelésügyi miniszter Dr.GARAI ANTAL
«f- aUDAPEST, Andrásay-ut 24,
hol a «;er«6 a felsorolt betegingek ellen napooti 

d. «. lo—4-ig ös 7 —o-ig e-te.
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